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A tanügyi kongresszus.
A második egyetemes tanügyi kongresszus 

ma befejezte nyolez álló naoon át tartott 
tanácskozásait.

Három összes ülésben és tizenkilencz 
szakosztályban kél-két napon, délelőtt és 
délután tartott, tehát összesen mintegy 
nyolezvan tanácskozásban vette tárgyalás 
alá ez a kongresszus a magyarországi 
kulturális kérdéseket.

Nincs közművelődési életünknek egyetlen 
mozzanata, mely ezeken az üléseken szóba 
ne jött volna. A legtöbbjére határozatokat 
hoztak. Ezek a határozatok konkrét dolgo­
kat foglalnak magukban, olyan dolgokat, 
melyek a kormány akcziójának alapul szol­
gálnak.

Semmi esetre sem szabad a kongresz- 
szusi határozatokat gyümölcsözetlenüi he- 
vertetni. Hiszen bennük nyilatkozik meg 
az ország kulturális buja-bánatja, bennük 
jut kifejezésre az ország közművelődési kí­
vánsága.

Ahoz persze idő kell, mig ezeket az 
egymásra halmozódott határozatokat akként 
lehet összefoglalni, hogy ezen az alapon 
a kezdeményezéshez lehessen fogni.

Nemcsak idő, de józan megítélés is szük­
séges lesz arra. hogy e kongresszusi hatá­
rozatokat összhangba hozzuk, hogy alapju­
kon nyílt, becsületes, az ország kívánsá­
gaihoz mért közművelődési politikát alkos­
sunk.

Oly elágazók, a közművelődés annyi 
részleteire terjedők ezek a kongresszusi ha­
tározatok, hogy alapjukon a megvalósításra 
váró akcziót minden részleteiben vázolni 
ma még alig lehetséges.

Van azonban ennek a kongresszusnak 
oly határozott kifejezést nyert követelése, 
mely előre is megszabni látszik a közel 
jövőben követendő tanügyi politika irányát.

E politika tételei közül az. első az, hogy 
a nemzeti eszmét meg kell valósítani az 
egész vonalon.

A hány kongresszusi ülés, a hány fele­
kezeti egyesület tanácskozott a lefolyt hé­
ten, mind egy szívvel és lélekkel azt val­
lotta. hogy magyar és hogy magyar akar 
maradni. Nemcsak, hogy disszonáns hang 
nem akadt, hanem gyönyörűség volt azt 
hallani, hogy a felekezeti tanitó-gyülések 
mint adtak vetélkedve kifejezést amaz ér­
zelmüknek, hogy valamennyi közt épen ők a 
legigazibb magyarok. Ezt mondta az izrae­
lita, ezt a református, ezt a katholikus 
tanítók gyűlése. A nemzeti eszme erős, ha­
talmas akkordokban nyilvánult meg e tan­
ügyi gyűléseken. Igazában az volt a fő­
mozzanat, melyben valamennyi ülésező 
felekezet, szakosztály föltétlenül meg­
egyezett.

Volt azonban a nemzeti eszme kiemel­
kedése mellett még egy másik nagyon ki­
emelkedő kívánsága is e hét gyűléseinek. 
Ez a kívánság abban a kompromisszumban 
nyilvánult, mely az iskolafentartó felekeze­
tek és az állam közös érdekeinek respektá­
lását követeli.

Beszéljünk határozottan!
A két szélsőség közt, tudniillik, hogy 

iskolafentartás, iskolakormányzás csupán az 
államra vagy csupán felekezetekre bizas-

A „nyakék-történet“ föleleve- 
nedése.

Ki ne hallotta volna hírét annak a nydkék-tOr- 
ténetnek. mely oly óriási botrányává fajúit a múlt 
század végén, hogy az egész müveit világ meg­
döbbenve beszélt róla, mint a franczia királyi 
udvarban uralgó korrupezió legégbekiáltóbb szimp- 
tomájáról ?

Mondják, hogy az a bünpör, melyet ez ügyben 
indítottak, s mely Lamotie grófnő elitéltetésével 
és kegyetlen megkorbácsoltatásával végződött, 
sokban hozzájárult annak a megrázó tragédiának 
az előkészítéséhez, mely a franczia királyság vérbe- 
fojtásával érte el fejlődésének tetőpontját.

Arról a hírhedt nyakékről, melyhez közvetve ily 
világtörténelmi események emléke fűződik, most 
egyszerre ismét beszélni kezdenek Franeziaor- 
szágban.

A bünpör ugyanis igen sok fontos körülményt 
hagyott felderítetlenül; így solia sem lehetett kon­
statálni. hogy ki volt az a rejtélyes feketeruhás 
hölgy, kire Lamotte grófnő a perben hivatkozott 
s a ki magát Mária Antoinettenek adván ki. a 
nyakéket éjnek idején a királyi palota kertjében 
átvette? A királynét az ellenségei ugyanis mind­
végig azzal gyanúsították, hogy ő maga vette át 
az ékszert s azután letagadta.

Mások viszont azt állították, hogy a nyakék 
Dubarry gróinénak XV-ik Lajos hires szeretőjé­
nek készült s annak a birtokába is jutott. A 
leketeruhás nőalak tehát soha sem létezett, azt 
csak Lamotte grófnő találta ki.

Erről a csodálatosan összebonyolitott botrányos 
történetről, valamint az eltűnt gyémántékszerről, 
öelynek értéke meghaladta az öt millió frankot,

sek-e? ez a kongresszus a középuton állt 
meg.

Érezni látszott mind a két irányt kép­
viselő szélsőség a harezot, mely Összeütkö­
zésükből keletkezhetik. A merő államosítás 
hívei, minden logikus okoskodásuk s ebből 
vont malhematikai bizonyossága következ­
tetéseik mellett is érezték, hogy ebben az 
országban nem lehet csupa theoriákkal dol­
gozni. de figyelembe kell venni a múlt ha­
gyományait, az e hagyományok alapján fej­
lődött jelen álapotokat. Ezt a figyelembe­
vételt követeli tőlük, valamennyiüklől a 
szabadság, mely sohasem elvont theoriákon 
épül fel.

Viszont a hagyományok örökösei érezni 
látszottak a soha nem nyugvó történeti 
átalakulás szelét s még azok is, kiket e 
nézet képviselői közül akár megcsökönő- 
södött vénség, akár változhatatlan dog­
mákhoz való ragaszkodás a felekezeti érde­
kek különös hangsúlyozására vezettek, meg­
találták azt az igazi határvonalat az átala­
kulás felé való közeledésben, mely szá­
mukra is biztosilja ebben a hazában, a 
szabadság hazájában a küzczélokra való 
közreműködést.

És e kettő: a nemzeti eszmében való 
egyetértés, a társadalmi tényezők és a köz­
ponti állami eszme egymáshoz való simu- 
lása a legfőbb eredménye ennek a nyolez 
napon át tartott tanügyi kongresszusnak.

S e két föeredmény létrejöttének az a 
titka, hogy az ország közművelődési köz­
véleménye önkéntelenül érzi, hogy nem 
az iskola az a tér, a melyen az 
ellentétes nézetek harczát megvívni 
szabad. Azt érzi az ország tanügyi közvé­
leménye, hogy az iskolát szűzies tisztasá­
gában fenn kell tartani a tiszta érzelem, a 
kifogástalan erkülcsiség intézményének: hogy 
az iskolát semminemű politikai érdekből 
megrontani nem szabad ; hogy a felekezeti, 
a szocziális ellentéteket más téren kell vívni 
és nem az iskoláén.

Az iskola maradjon kívül az érdekellen­
tétek harczán. Az iskola maradjon az a 
szenthely, melyben mindegyik ellenfél be­
csülje meg gyermekét, becsülje meg a jövő 
nemzedéket.

Ez a meggyőződés, mely a lefolyt kon­
gresszusi tanácskozásokból élénken dombo­
rodott ki, minden tiszteletreméltó eredmé­
nye a második egyetemes tanügyi kon­
gresszusnak.

De van az itt elmondottakon kívül még 
egy más fontos eredménye is ennek a 
kongresszusnak. A kongresszus érdemes 
elnöke úgy említette ezt az általunk is ki­
emelni kívánt eredményt, hogy az ország 
valamennyi tanítója, legyen elemi, közép, 
vagy egyetemi tanító, igazában valamennyi 
a „nép tanítója." Valami olyan történt ezen 
a kongresszuson, a mi minden eddigi szá­
mításon kívül esik, tudniillik, hogy a mű­
veltségben, javadalmazásban, társadalmi ál­
lásban annyira különböző tanítók, tanárok 
nemcsak nyíltan vallották, de átérezni is 
látszottak, hogy valamennyien egy nagy 
ezéi szolgálatában állanak, hogy az üssze- 
tartozandóság közöttük meg van, hogy en­
nek az összetartozandóságnak meg kell 
lenni közöttük.

érdekes czikket közölt pár nap élőit a Pali Mail 
Magazine.

Az ékszerről a lap egyenesen kiirta. hogy az a 
Pali-Mail Street egyik házának pinezéjében van 
elásva.

Nagyon természetesen egész Francziaországban 
szenzáeziut kelteit ez a hir s újból kezdenek erről 
a csodálatos nyakékkel foglalkozni, a mely párat­
lanul áll az ékszerek történetében s a melyhez 
fogható értékű még nem volt soha a legszebb 
női nyakon sem.

Hogy kinek a számára készült ez a nyakék ere­
detileg, ismételjük, ma sem tudja még senki. Carlyie 
gyönyörű essayjében Campan asszonyt idézi, a ki 
az ö emlékirataiban azt állítja, hogy Dubarry grófnő 
számára, a ki maitresse volt XV. Lajosnak. A 
nyakékről két leírás maradt, az egyik Tausiaytó! 
a hires képkereskedőtűi, a másik Georgel abbétól, 
s mindketten azt állítják, hogy a napot akarta áb­
rázolni, a mint sugarakat Jövel. A nap teste maga 
hetven mogyorónagyságu gyémántból all, s a 
sugarai az egész mellét eifüdték a grófnőnek. Car­
lyle azonban azt állítja, bogy a nyakéket megren­
delés nélkül csupa hiúságból készítette egy Böh­
mer nevű párisi ékszerész, a ki nagy pénzen meg­
vásárolta a maga számára az udvari ékszerész 
nevet is. Szerinte arról szó sem lehet, hogy a 
nyakék Dubanynak tulajdona lett volna, mert 
csak 1780-ban készült el, XV. Lajos pedig már 
1774. május 10-én meghalván, Dumbarryt „ezt a 
nyomorult férget, a melyet a királyi nap egy rot­
hadó szemétgödrűn himes pillangóvá költött ki“, 
Francziaország fél zsoldra szorította és természe­
tesen olyan ember sem akadt, a ki megvásárolta 
volna számára. Egy ideig szó volt róla, hogy a 
portugál infánsnő nyakát fogja díszíteni, de a ta­
karékos Pombal nem engedte, hogy az állam ekkora 
kiadásba keverje magát s Mária Antoinette, a kinek

Fülséges ideál ! De nem is egyéb, mint 
ideál.

Az a szegény, nádfüdeles házban lakó 
tanító, a ki a fényes budapesti napok után 
visszatér hajlékába, megint érzi majd azo­
kat a válaszfalakat, melyek őt szerencsé­
sebb helyzetben élő kollegájától elválaszt­
ják. Ez még nem volna baj. De baj, és 
pedig olyan baj, melyen az ország sorsát 
intézőknek okvetetlenül segíteni kell, ha a 
szegény tanító elhagyatottságának érzete a 
nyomorúságból fakad.

Hiszen ha most ezeken a fényes kon­
gresszusi napokon felköltöttük mind a 
huszonhatezer tanító önérzetét, hogy vala­
mennyié egy hivatást teljesít, egy ezéit 
szolgál a tanítói lajtorján legmagasabban 
álló egyetemi tanárral, egyúttal kötelezettsé­
get is vállaltunk magunkra, hogy annak a 
huszonhatezer tanítónak önérzetét ne tiporja 
össze a mindennapi nélkülözés nyomorú­
sága.

Az lesz csak a kézzelfogható eredménye 
annak, a kongresszusi szép nyilatkozatokon 
felduzzadt tanítói, tanári önérzet kielégíté­
sének, ha a törvényhozással segíthetünk a 
helyzeten s az ország valamennyi tanítóját 
felmentjük a mindennapi kenyér aggo­
dalma alól!

Az erre való törekvés szükségképeni 
következménye a kongresszuson történt ha­
talmas nyilatkozatoknak. E törekvés meg­
valósításáért felelős maga a kongresszus, 
felelős kivált a kongresszusnak nagyon 
népszerűvé vált, lelket adó vezére, Wlassics 
miniszter.

Rajta bizonyára nem is fog múlni, hogy 
beváltsa mindazt, a mit a kongresszus ily 
lefolyása kilátásba helyezett.

Egy pozitív alkotás körvonalai tűnnek 
eddig szemünk elé, oly alkotásé, mely a 
hazai tanítóság összetartozandóságát meg­
valósítja. Ez a pozitív alkotás a tanítók 
otthona. A terv, e Budapesten épülő ház­
ról jól van konczipiálva s megvalósítása 
sikert Ígér.

A kongresszus elméleti munkásságának 
eredményei a kipróbálás esélyeitől függnek. 
Ez elméleti határozatokat nem szabad 
fölebb becsülnünk annál, hogy az esetleg 
összeverődött többség mi nézetben volt 
er>'*egy iskolai szervezet, egy-egy peda­
gógiai igazság felől.

Az igazság dolga azonban tudvalevőleg 
sohasem a tömeges gyűlések dolga. Az 
igazság nem a szavazatok számarányától 
függ. Már pedig iskoláról lévén szó, úgy a 
szervezetben, valamint az iskola czéljaira 
használható eszközök megbeszélésében szo­
rosan a theoretikus igazság jön tekintetbe. 
E tekintetben tehát majd szükebbkörü gré­
mium fog határozni, természetesen a kon­
gresszusi határozatok kellő figyelembevéte­
lével.

Budapest, Julius 8.
Kiegyezési tárgyalások. Az e hónap köze­

pén Bécsben tartandó miniszteri tanácskozások 
előkészítésére a magyar minisztériumok több fő- 
tisztviselöje már napok óta Bécsben tartózkodik 
s az osztrák szakreferensekkel tárgyalja a függő­
ben levő kérdéseket. Az osztrák belügyminiszté­
riumban tegnap Korber osztályfőnök elnöklése 
alatt az állategészségügyi kérdéseket beszélték meg 
s ez alkalommal a magyar kormányt Lipthay 
miniszteri tanácsos képviselte. Az előzetes meg­

Bühmer felajánlotta, állítólag azt felelte, hogy 
hadihajókra több szükségünk ran. mod gyémánt 
nyakékre. Böhmer ezután bejárta az összes euró­
pai udvarokat, de kincse számára seliol sem talált 
vevőt. Tíz évig forgott Francziaország sorsa e kö­
rül az ékszer körül, mint azt Carlyle lebirja. Abban 
az időben — mondja -— óit Ausztriában egy 
koadjutor s jövendőbeli kardinális s a párisi 
ékszerész és a bécsi koadjutor öntudatlanul egy­
más számára dolgoztak s egy napon aztán a világ 
csodálatára úgy összenőttek, mint a siami ikrek. 
Rohan Lajos herezegnek hívták s unokaöcscse volt 
a strassburgi érseknek s ezt betegsége idején 
többször helyettesitette is, igy többek közt akkor, 
mikor Mária Antoinette, mint XVI. Lajosnak, akkor 
még trónörökösnek a neje Párisba bevonult s 
a jezsuiták őt használták fel eszközül arra. 
bogy XV. Lajos udvarában az ő érdekei­
ket képviselje s mindenféle intrikával elér­
ték azt, hogy Rohan herczeg a legmagasabb 
egyházi és világi méltóságokra emelkedjék Franczia­
országban, s később mint Francziaország nagy­
követe menjen Becsbe. XVF. Lajos Irónralépte 
után Rohan herczeg ismét visszament Párisba, 
hogy kondoleáljon és hogy gratuláljon. Mária 
Antoinette azonban nem tudja neki megbocsátani 
azt, hogy XV. Lajos kicsapongásainak hü társa 
volt; Rohan herczeg kegyvesztett lett s egy ko­
lostorba vonult. Évekig hasztalan fáradozott azon, 
hogy Mária Antoinette bocsánatát kieszközölje. 
Ebben az időben Böhmer, a ki már hasztalanul járta 
be Európát, a királyné lábai elé veti magát azzal 
a kéréssel, hogy vagy vegye meg tőle anyakéket, 
vagy engedje meg, hogy beleugorjék a Szajnába. 
A királyné megsajnálja a szegény embert s azt a 
tanácsot adja neki, szedje szét a nyakéket, 
mert neki a férje nem ad annyi pénzt, hogy 
azt megvehesse. Ezt a feleletet Rohan her-

beszélések a vám- és kereskedelmi szerződés egyes 
pontozataira is ki fognak terjedni.

A római utasítás a magyar püspökök­
höz. Egész Európában méltó feltűnést keltet az 
az inslrukczió, a melyet a szentszék intézett néhány 
nappal ezelőtt a magyar püspöki karhoz. A német- 
országi lapok még kínosabbá tették az ügyet, a 
mennyiben egy magyar püspököt névleg is meg­
neveztek, mint az utasítás állítólagos szerzőjét. A 
N. Fr. Pr. mai lapjában erre vonatkozólag egy 
nagyon érdekes hir jelent meg. Egy budapesti 
tudósításában ugyanis azt mondja, hogy a magyar 
klérus távol állt attól, hogy az instrakezióban 
része lenne s ez a magyar püspököket is épugy 
meglepte, mint a laikusokat, mert csak utólag 
tudták mc-g. Főleg Vaszury nem tudott róla 
előzőleg semmit. Az inslrukczió teljesen a pápai 
államtitkári iroda müve s Agliardi sugalmazásának 
eredménye, mig a pápa felfogását az ezredév! 
encziklika tünteti fel. A magyar kormány bekérte 
diplomácziai utón eredeti szövegét, hogy azt 
tanulmány tárgyává tegye. A kormány azonban 
nem fog belőle diplomácziai akcziót indítani, egy­
részt azért, mert az instrukeziónak azt a részét, 
a mely a magyar államnyelv háttérbe szorítására 
vonatkozik, a hazafias főpapság úgy sem teljesiti, 
s mert másrészt a szöveg teljesen hozzásimul a 
mi nemzetiségi törvényünkhöz. De egy további ok 
arra nézve, hogy az inslrukczió hatását nyugodtan 
be kell várni, épen abban áll, hogy annak rendel­
kezéseit a lelkószkedő papság körében a fegye­
lemre vonatkozólag a magyar püspöki kar teljesen 
jogosnak ismeri ei, mert a demagógia ragaszko­
dásai, a melyek a néppárthoz való csatlakozásban 
és korteskedésben nyilvánulnak, már a püspöki 
kart is élénken aggasztják és1 a püspöki karnak 
az a része előre látja, hogy a demagóg káplánok 
hadának akcziója a képviselőházban első sorban 
a püspökök tekintélye ellen irányul. Ez ellen 
pedig csak a fegyelem szigorítása lehet a fegyver.

Változás a diplomácziai karban. Darm- 
stadbúl táviratozzak, hogy a nagyherczeg ma 
délben fogadta Zichy grófot, az eddigi követet bu- 
csukihailgatáson; azután pedig Buriánt. r.z uj 
követet fogadta, a ki átnyújtotta megbízó levelét. 
Délután a követek tiszteletére a nagyherczeg disz- 
ebédet adott.

Tanügyi kongresszus,
A második egyetemes tanügyi kongresszus ma 

véget ért.
Azokkal a főbb eredményekkel, melyeket e 

nyolez napon át tartott kongresszus elért, lapunk 
első oldalán foglalkozunk.

A mai nap eredinényekép kettőt ki-!l kiemel­
nünk: Alexander Bernét beszédét, s a kongresszus 
elnökének, Heinrich Gusztávnak kongresszust záró 
szavait.

Alexander nagy vonásokkal festette a mai isko­
lázásnak úgy a múltak hagyományaiból, mint 
a jelen felkavart társadalmi "felfogásokból eredő 
bajait. Különösen a középiskola ingatag hely­
zetére vetette szemét. Provokálta az erkölcs, 
a história, a hazafiság igéit, mint a tagadhatatlan 
középiskolai bajok megváltóit. A közönség nagy 
rokonszenvvel kísérte a hallott fejtegetést s végül 
élénken megtapsolta a szónokot.

Heinrich Gusztáv rövid, de mélyreható vissza­
tekintést vetett a lefolyt kongresszusra s mikor 
konstatálta, hogy e szép nyoiez nap alatt meg­
növekedőit az ország tanügyi munkásai közt az 
összetartozandóságnak érzete, neki, magának is 
künybe labadt a szeme s hangja elfúlt a váló szó 
kimondására. Mi. különbség nélkül, mind „nép- 
tanitók“ vagyunk. Tartsunk össze ! A haza üdve 
kívánja ezt. Es most búcsúzunk a viszontlátásig!

A ma lefolyt eseményekről a következőkben 
számolunk be.

Az utolsó ülés.
Kilenez órakor már egybe gyűlt a közönség. A Basz­

tál körül ott láttuk Heinrich Gusztáv elnököt, Len­
gyel Béla egyetemi tanárt, Joannovics Györgyöt, 
Klamarile János miniszteri tanácsost, Szathrnáry 
György miniszteri tanácsost, Hofer Károly főigazgatót, 
Láziír Béla jegyzőt stb.

Heinrich Gusztáv elnök az ülést megnyitván, min­
denekelőtt jelenti, hogy meleg üdvözlő táviratok érkeztek

czeg megtudja s érezvén, hogy a tábornoki 
kalapot egyedül a franczia udvar ajánlatára 
fogja megkapni, elhatározta, hogy a drága ékszert 
ajándékul fogja adni a királynénak, s 1785 január 
29-én megegyezik Böhmerrel az árra vonatkozólag 
is 1,000.000 livrében, a mit öt egyenlő részben 
lesz köteles megfizetni, és pedig az első részletet 
hat hónap múlva, a többit pedig három-három 
hónaponkint. Rohan azonban kikötötte, hogy 
Böhmer ne árulja el, ki vette meg az ékszert, s 
ha nagyon sürgetik, mondja azt, hogy a szultán 
vette meg a kedvencz neje számára. Február l-én 
kellett volna átadni a királynőnek, valamennyien 
meg is jelentek a Palais de Strassbourgban, s a 
királynő nem maga ment, a mint Lamotte állí­
totta, hanem a kamarását Lesclauxt küldte az 
átvételhez. Hogy-hogynem, a titok mégis kipattant, 
Lesclauxt útközben elfogták, levetkőztették, a 
ruháiba Viliette, a hires szélhámos bujt. s aztán 
ő vette volna át Rolian herczeg kezeiből a ki­
rályné számára a nyakéket. Nem is látta azt 
azóta többé emberi szem. Hogy hova lett ? senki 
sem iudja; száz meg száz embert vetettek a lopás 
gyanúja miatt a börtönbe, sőt kitudódván az 
ajándék ezéija, magát Rohan herezeget is, a ki 
csak 1781 május 31-én menekült ki a Bastillcböl, 
de az ékszer nem került meg.

Carlyle történelmi tényekre, okiratokra hivatko­
zik s még sem hiszi neki senki. Ma is még min­
denki azt hiszi, hogy Dubarry grófnő hordta egy­
kor a nyakán, s hogy tőle lopták el 1791 január­
jában azalatt, mialatt elhagyta a Louveciennos- 
palotát, hogy meglátogassa Brissac herezeget, a 
mely alkalommal csak másnap tért vissza Párisba. 
Távolléte alatt rablók tűrlek a hálószobájába s 
elrabolták az ékszereit. Morin, a grófnő hü inasa 
mit sem hallott s a svájezi gárda-ezrednek azt a 
katonáját, a kinek őrt kellett volna állania a pa-

a kongresszushoz a kolozsvári egyetem orvostudományi 
karától, báró Fejérváry Géza honvédelmi minisztertől, 
Schmausz Endre bácsbodrogmegyei főispántól, továbbá 
Breznyik János és Böszörményi Mihály tiszteletbeli ta­
goktól.

Az üdvözlések köszönettel tudomásul vétetnek.
Következett Alexander Bernát előadása «Az iskola 

belső életének szervezetéről». Azon tételből indulva ki, 
hogy mindenkor a maga iránya szerint teremti meg a 
maga iskoláját, mindenekelőtt azon uj tényezőket keresi, 
a melyek jelenleg az iskolában befolyásra törekszenek. 
Az egyik bizonyos gyakorlatias irány, mondhatná, bizo­
nyos amerikanizmus. A másik az ismeretek óriási szapo­
rodása és ezzel kapcsolatban a tudás vágya. Kénytelenek 
vagyunk az ifjakat az ismeretek nagy tömegével meg­
terhelni s ha ebhez némi pedagógiai tapintatlanság já­
rul, ebből támad a korunkban annyira panaszolt túlter­
heltség. Hozzájárul ezekhez az ember erkölcsi világában 
a szabad egyéniség eszméjének folytonos küzdelme az 
emberek összetartozási érzetével; előadó a történelmi 
fejlődés fonalán vázolja e küzdelem eddigi eredményeit 
s a végczélt abban látja, ha a szabad egyének önaka­
ratból egyesülnek erkölcsi testületekké; e téren az isko­
lának nagy szerep jut; jelenleg azonban az iskola in­
kább tanit, mint nevel. Különösen nagy hivatása van az 
iskolának a meglazult erkölcsi kötelékek szorosabbra 
fűzésében: e tekintetben különösen a most folyó ünnep­
ségek biztató jelül szolgálnak arra, mennyire tiszta és 
romlatlan forrása az erkölcsi érzületnek az az eszme, 
melyet e szóban foglalunk össze : a haza. (Elénk tetszés 
és éljenzés.)

A jelzett tényezők befolyását fejtegetvén az iskola 
alakulására, elmélkedései alapjául a középiskolát veszi, a 
renaissance-korszak e terméke, a mely ma is tuisulylyai 
bir műveltségűnkben; a gimnázium ma is uralkodik a 
reáliskola utiiitáriás iránya felett. Az értelmi műveltség 
arisztokratikus exkluzivitását a XVII. század elején a? 
általános felvilágosodás egyetemes eszméje váltotta fel, a 
mely azután az ember összes erői összhangzatos kifejté­
sének elvévé fejlődött. A jelenlegi ideál mind nagyobb 
erővel viszi bele az iskolába a nemzeti eszmét. A jelen­
legi állapot ez: Megvan a középiskola törzse, körül­
fonva a nemzeti nyelv és irodalom indája: hozzá 
csatlakoznak a reáliák, igen gyakran utilitárius ten- 
dencziákkal, izgatott halmozásával a tudnivalókkal és 
— elhanyagolása az erkölcsi nevelésnek s elllensuly- 
képen kissé erőszakolt tornázás ; de már dereng a hu­
szadik század iskolájának hajnala, a melyben megvalósu­
lásra tör az ideál: nevetni a hazának polgárokat, a kik 
erkölcsi és kultúrái feladatukat teljesíteni tudják. S mert 
az iskola ma nem lehet egyéb, mint az élet orgánumai­
nak egyik legfontosabbika, a melylycl az élet magamagáit 
szabályozza, ezért a fusutyt az erkölcsi szempontra 
kell helyezni, a mihez nem szükségesek holmi nagy 
tantervi változások, hanem csak az. hogy ez a czél 
folyton szemünk elült lebegjen. (Tetszés és helyeslés.) 
Nagy súlyt helyez o részben a hazaszeretet élesztősében, 
a mit a történelem tanításával, annak nagy erkölcsi 
iskolájában, az élő példákká! tehetni legliathatósabban. 
A vallásoktatást is szervesebb kapcsolatba kell'hozni a 
többi tantárgyakkal. Az irodalmi oktatásban az erkölcsi 
szépbe a nemzeti elemet is bele kell vinni. Az egyéb 
tantárgyak súlyát és terjedelmét sem óhajtja kétségbe 
vonni, illetőleg korlátozni, de az ezek által nyújtott 
fegyverek csak erkölcsileg nevelt embereknél nem vái- 
hátik esetleg állatias küzdelem eszközévé. A torna csak 
mint a férfias erények iskolája bir jogosultsággal, de a 
túlságos fárasztás nem lehet egyensulyozója a szellemi 
tulterhcltetésnek. Általában a tanításnak empíriái alapon 
kell nyugodnia és az elvont eszmék összefoglalásainak 
nem szabad meghaladniok ez alap körét. Szép elő­
adását azzal végzi, hogy nem csak «nyelvben él a 
nemzet», hanern «történelmében él a nemzet» és «er­
kölcsében ét a nemzet.» (Hosszas élénk tetszés éljenzés 
és taps.)

Heinrich Gusztáv elnök enunexiálja, hogy Alexander 
Bernát nem kívánja előadását határozat alapjául szol­
gáló tételekbe foglalni s igy csupán azt a kérdést veti 
föl, hozzájárul-e a kongresszus az előadás általános szel­
leméhez. (Éljenzés.) Elnök a hallottak után a kongresz- 
szus köszönetéi fejezi ki az előadónak szép beszédéért.

Azt jelenti ezután elnök, hogy a szakosztályok leg­
nagyobb része beküldte határozati jelentését. E jelentések 
egyszerűen publikáltainak, mert az ügyrend értelmében 
hozzájuk szólni nem lehet.

Ezután végrehajtó bizottságul a kongresszus elnökségét 
és tisztikarát küldik ki, a mely alkalmas elemekkel ki­
egészítheti magát. Jelenti elnök, hogy a kongresszusról 
részletes napló fog készülni, a mely úgy a kongresszus 
külső történetét, valamint minden egyes előadást és fel­
szólalást szó szerint fog tartalmazni s a kongresszus 
minden tagjának díjmentesen meg fog küldetni. Egyéb 
adminisztratív ügyek elintézése után

Vass Mátyás emel szót, hálatelten vetve visszapillan­
tást az elmúlt szép napokra és indítványozza, hogy a 
kongresszus őszinte háláját fejezze ki buzgó elnöke, e 
kongresszus megteremtője, fáradhatlan istápolója iránt, a 
ki a tanácskozásokat annyi bölcsességgel és tapintattal 
vezette. (Lelkes éjjenzés.)

lóin előtt. Rucilben találták meg holt részegen egy 
korcsmában. A forradalom ugyanis meghagyta 
Dubarrynak a „fél zsold“ daczára is a katonai 
őrséget. Az a lajstrom, a melyben lel vannak so­
rolva az ellopott ékszerek, ma is megvan még a 
Seine-ct-Oise departement archívumában s anyakék 
is bele van Írva. Ezért tévedett valószínűleg Car­
lyle, mikor megírta a nyakék történetét s azért 
nem lehet a munkájára, mint történeti forrásra 
hivatkozni.

A forradalmi lapok nem hittek a lopásban s 
azt állították, a grófnő csak ürügyet keresett, 
hogy Angliába mehessen s ott az emigránsokkal 
a forradalom ellen szövetkezzék. 1791 február 
28-án azonban a londoni Public Advertiser ha­
sábjain egy hir jelent meg, mely szerint a tolva­
jokat az angol rendőrség elfogta. Az említett lap 
a tolvajok elfogatását következőleg beszéli el: „Öt 
ember jött be a City egyik korcsmájába és szo­
bát kértek. Miután pedig észrevették, hogy a 
korcsmáros nem igen bízik bennük, azt mondták, 
még nem váltották be a pénzüket, de másnap 
majd nagy összeget fognak neki adni. Másnap el­
mentek Simonhoz, a leggazdagabb ékszerészhez s 
néhány gyémántot kínáltak neki eladás végett, 
valódi értéküknek egytizenhatod részét kérvén ér­
tük. Simon adott nekik 1500 font sterlinget s mi­
kor a szegényes kinézésű emberek azt mondták, 
hogy másnap ismét hoznak neki, egyszerűen föl­
jelentette őket a lordmayornál, a ki mindjárt le 
is tartóztatta mind az ötöt. A rendőrség megta­
lálta náluk az ékszert s biztonságba helyezte.

így irta le 1791-ben az angol lap az elfogatási 
s az akkor megkezdődött per egyike a legkülönö­
sebbeknek az igazságszolgáltatás történetében. 
Dubarry az elíogatás hírére azonnal Londonba 
utazott, de az angol bíróság elégtelennek tartotta 
azokat a bizonyítékokat, a melyeket felhozott.
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JÜLIPS 9,
1896

Erre általános csend és figyelem közt Heinrich Gusz­
táv emelt szót, ki a következőket mondotta:

Elnöki záróbeszéd.
Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim! Jóakaró szives, elis­

merésükért fogadják legforróbb köszönetéinél. (Elénk 
éljenzés.) De engedjék meg kinyilatkoztatnom, hogy 
ennek az elismerésnek csak igen kis része illet mrg 
engem (Éljenzés.): javarésze derék dolgozótársaimat il­
leti (Lelkes éljenzés.), a kik a legönzetlenebb buzgalom­
mal támogattak és illeti első sorban és különösen önö­
ket, mélyen t. kollegáim, a kiknek én vezére voltam. 
Könnyű jó elnöknek lenni, midőn oly gyülekezetei veze­
tünk. mely komoly és mvltóságos magatartásával, benső 
érdeklődésével, lángoló ügyszeretetével voltaképen szük­
ségtelenné tesz minden vezetést.

£ kongresszus fényes érettségi vizsgálnia volt az egész 
magyar tamtóvilágnak (Éljenzés), mely tanácskozásai 
folyamában ország-világ előtt bizonyította, hogy feladata 
magaslatán áll. hogy hivatva van a legnagyobb kérdések 
megoldására, a legmagasztosabb czélok elérésére. Fogad­
jak még egyszer legmelegebb köszönetemet. (Hosszantartó 
zajos éljenzés és taps.)

Mélyen tisztelt kongresszus ! Munkánk végére jutottunk. 
Szorgalmával mindenki dicsekedhetik és igy mi is el­
mondhatjuk minden öndicsekvés nélkül, hogy buzgalom­
mal. odaadással, lelkesedéssel tárgyaltuk nemzeti közok­
tatásügyünk nagyszámú, részben kiváló jelentőségű, de 
mindenképen fontos kérdéseit. Tárgyaltuk higgadtan, ön­
mérséklettel, az ellentétes vélemények tiszteletével, a gva 
korlati élet követelményeinek, az adott viszonyokban rejlő 
nehézségeknek és akadályoknak figyelembevételével, tá­
vol minden néven nevezendő pártoskodástól vagy elfo­
gultságtól, — egyesegyed ül a nagy nemzeti ügynek mély 
és igaz szeretetetől vezérelve, (igaz! Ügy van!) Ha e 
kongresszust, tagjai imponáló számánál, az összes köz­
oktatási faktorok együttes részvételénél fogva (Igaz! Lgv 
van!) már megalakulásakor a magyar tanferfiak hatal­
mas képviseletének kellett tekintenünk. — most, sokol­
dalú munkánk befejezésekor, visszatekintve tanácskozá­
saink kápráztató gazdaságára, magas színvonalára, ko­
moly. méitóságos és higgadt magatartására, jó lélekkel 
mondhatjuk, hogy ez a kongresszus a magyar tan.t*»vi­
lágnak nemcsak hatalmas, hanem egyúttal méltó képvi­
selete is volt, a melyre magunk is, utódaink is mindig 
büszkeséggel és örömmel fognak mutathatni. (Hosszan­
tartó zajos tetszés, helyeslés, éljenzés és taps.)

Oly rendkívül sok eszme és javaslat került összes 
szakosztályi tanácskozmányaink folyamában tárgyalásra, 
hogy ez óriási anyag összegezéséről ez alkalommal ter­
mészetesen szó sem lehet. Még sokáig, es ne to leg évtize­
deken keresztül fogunk azon fáradozni, hogy eszméink 
testet öitsenek és ideáljaink az élet talajában gyökeret 
verve, gyümölcsözőkké váljanak. (Tetszés.)

De taíun nem tévedek, ha e kongresszus legbecsesebb 
eredményét azon számtalan változatban formulázott meg­
győződésben találom, hogy az iskola a nemzet ügye, 
hogy az iskola a nemzeti szellem alapja és forrása (Úgy 
vanl'i, hogy az isk-éa egységes szervezetet igényel, hogy 
az iskola emberei egységes, együvé tartozó, egymásra utalt, 
egymást támogató hadsereget alkotnak (Úgy van 1). melynek 
ereje, hatalma, jövője ép az egységesség benső érzetén ala­
pul. (l’gy van ! Éijenzés.) Munkánk végén büszkén mond­
hatjuk, hogy mi mindnyájan az iskolának bármely ágá­
ban, vagy bármely fokán álljunk és működjünk, hogy 
mindnyájan néptanítók vagyunk (Lelkes éljenzés.), az 
egészséges magyar népnek szövetséges tanítói (Zajos él­
jenzés és taps.), ho£v egymásban a dolgozótársat, a 
szövetségest ti-az! Úgy van !), a barátot kell látnunk és 
becsülnünk. < É.vnk éijenzés.) Vigyék e meggyőződést 
magukkal olihonukba és maradjanak hívei e meggyőző­
désnek, melyen legszentebb ügyünk, nemzeti művelődé­
sünk jövője alapul. (Hosszas, élénk éljenzés.) Fáradja­
nak, mint eddig, úgy jövőre is. lankadatlan buzgalom­
mal, lelkűk egtsz forró hevével azon, hogy a magyar 
szó, a magyar eszme, a magyar állam tisztelete mind 
uraikodóbbá váljék hazánkban (Lelkes éljenzés.), hódít­
sanak a nemzeti szellemnek híveket jellemük tisztaságá­
val, bizalmuk erejével, műveltségük hatalmával (Elénk 
tetszés.) és az isteni gondviselés kegyelmével, nagy és 
hatalmas lesz e haza és e nemzet, mely örömünk, 
büszkeségünk, imádatunk. (Hosszas, lelkes éljenzés és 
taps.)

E kongresszus, mely népességben és buzgalomban, 
eredményekben és eszmékben, komolyságban t-s méltó­
ságban kiállja a versenyt a müveit világnak bármely 
nagy gyülekezetével (Éljenzés), — e kongresszus ébreszsze 
és iokozza mindnyájunkban azt a büszke tudatot, hogy 
egy nagy és szent ügy szolgálatában állunk és hogy 
sok ezren vagyunk, a k;k egy szívvel és lélekkel fára­
dozunk azon, hogy nemzetünk méltó helyet foglaljon el 
a legműveltebb népek sorában. (Igaz! Úgy van!) Této­
váznunk. lankadnunk, pihennünk egy perczig sem sza­
bad. (Igaz! Tetszés és taps.) Minden erőnk megfeszí­
tésével, minden óra kihasználásával, minden jó és szép 
eszme fölkarolásával keli szakadatlanul és ernyedctleniil 
küzdenünk és dolgoznunk (Igaz!), hogy a szabadság, a 
haladás, a műveltség hatalmas ideái boldog otthont 
találjanak a magyar nemzet hazájában, mely e hármas 
eszme csillaga alatt büszkén és jövőjében bízva, lépi at 
a második évezred küszöbét. (Lelkes éljenzés és taps.)

Es most, tisztelt pályatársak, valamint a hála szavá­
val nyitottam meg e kongresszust, hadd végezzem is a 
hála szavával. Fogadják legmélyebb köszönetünket mind­
nyájan, a kik e kongresszus lefolyása alatt is segítsé­
günkre voltak. (Lelkes éijenzés.) Fogadják legmelegebb 
köszönetünket a képviselőház nagyméltóságu elnöke 
í Elénk éljenzés.) és a műegyetem rektora (Lelkes éljen­
zés.), mint a k.k a gondjaikra bízott intézeteket a leg­
nagyobb előzékenységgel átengedték tanácskozásainkra. 
(Elénk éijenzés.) Fogadják legmelegebb köszönetünket a 
magyar tanítók kaszinója és az összes tanítói egyletek, 
a melyeknek közreműködése nélkül ez a kon­
gresszus ily hatalmassá soha s-.ra fejlődhetett volna. 
Elénk éljenzés.) Fogadja legmelegebb köszönetünket a 

hazai sajtó (Élénk éijenzés.), a mely annyi érdeklődéssel

és jóakarattal kisérte működésűnket. (Élénk tetszés és 
éljenzés.) Fogadják köszönetünket mindazok, a kik mint 
szakosztályi elnökök és jegyzők, mint előadók és vitatko­
zók e kongresszust olv magas színvonalra emelték. 
(Élénk éljenzés.) Nagy köszönettel tartozunk Schmidt 
József miniszteri tanácsosnak e fényes kiállítás nagyér­
demű igazgatójának (Élénk éljenzés), a ki a legszeré- 
nvobb falusi tanító kérelmét is jóakaró figyelmére mél­
tatta és számos szívességgel lekötelezte a magyar tanitó- 
xilágot. (Éljenzés.) És nagv köszönettel tartozunk minisz­
terünknek (Hosszas lelkes éljenzés és taps), a ki komoly 
tanácskozásainkat a legélénkebb érdeklődéssel követte és 
a kedélyes szórakozás óráját is velünk töltötte, nem, 
mint magas állású főnökünk, hanem, mint velünk érző 
igaz barátunk és szövetségesünk. (Hosszas élénk tetszés, 
éljenzés és taps) • .

És legforóbb hálánk felhangzik felséges urunkhoz 
(Viharos éljenzés. A kongresszus'tagjai felállanak.), a ki 
e k-nu rossz üst királyi szavával kitüntette. Áldja meg a 
„ ao-yar királyt az isteni gondviselés legjobb áldásával 
(LinKvs éljenzés.), hogy még sokáig nagy, hatalmas és 
boldog legyen e földön : akkor nagy, hatalmas és bol­
dog lesz "imádott hazánk és szeretett nemzetünk is. 
(Élénk tetszés és éljenzés.)

Önöknek pedig, szeretett pályatársak, csak ezt mondom 
a válásnak ezen — megvallom — nehéz perezében. a 
mit jó barátok mondanak egymásnak, ha rövid időre 
el kell válniok egymástól: a viszontlátásra ! (Élénk tet­
szés, éljenzés és taps.)

Ezzel bezárom a II. országos és egyetemes , tanügyi 
kongresszust. (Lelkes éljenzés. Felkiáltások: Éljen az 
elnök !)

Ezzel a kongresszus tagjai a Szózat cléncklése után 
széjjel oszlottak.

A róm. kath. tanítók nagygyűlése.
Nagy buzgóságot fejtenek ki a római kath. ta­

nítók nagygyűlésük ügyeinek elintézésében.
Ma négy szakosztály ülésezett, melyeknek tár­

gyaiból kiemeljük a következőket:
' Obcrth Ágoston „A katholikus népoktatás múltja 

és jelene“ czimet viselő nagy hatást tett értekezé­
seben többek közt az is javasolja, hogy a ka­
tholikus tanítók nagygyűlése „kilencz századon át 
szerzett jogainál fogva tiltakozik minden kísérlet 
ellen, a mely a katholikus népiskolát megszüntetni, 
vagy jellegéből kiforgatni igyekszik.“

Ez a szövegezés a jelen állapotokat szabályozó 
1893. évi XXVI. t.-cz. után kombattáns színűnek 
tűnik fel. Az a tény ugyanis megvan, hogy az 
állam bizonyos okok és feltételek közt segélyben 
részesítheti a felekezeti iskolákat s ezért befo­
lyást is biztosit magának a segélyezett iskolák 
ügyére. Kundőssy apát tegnapi kitűnő beszédében 
miig tovább ment. midőn kimondta, hogy maga 
a katholikus egy hál üdvözli az államnak minden 
oly lépését, midőn a nemzeti szempontból veszé­
lyeztetett vidékeken állami iskolákat állít.

A kényesnek tekintett kérdést, mely pedig való­
ban nem az. ha a törvény alapján tekintjük a 
dolgokat. Csávolszhy József apátkanonok világí­
totta meg egész korrektül, midőn a tüntmondott 
törvény alkalmazásának hiányait fejtegette, s ezen 
az alapon terjesztette be határozati javaslatát.

A rendkívül érdekes szakosztályi ülésekről a kö­
vetkezőkben adunk számot.

Oktatás és nevelésügyi szakosztály.
Az I. szakosztály a Szent Istvün-társulat dísztermében 

tartotta ülését nagyszámú hallgatóság jelenlétében. Az 
ülést Steinberger Ferencz szatmári képezdei igazgató 
nyitotta meg.

Obcrth Ágoston igazgató-tanító (Esztergom) tartotta 
az első előadást «A kath. népoktatás múltja és jelene» 
czimmel. Nagyhatású előadásában történelmi tényekkel 
igazolta, hogy a katholikus egyház mindent elkövetett a 
népnevelés érdekében s hosszú százaitokon át egyedüli 
mim kálója volt e hazában a népneveiés- és oktatásügy­
nek. Az előadás kapcsán benyújtott határozati javaslat 
igy hangzik: <Hangsúlyozva a katholiczizmu» állam­
alkotó és államfentartó erejét: hangsúlyozva a katho­
likus egyház amaz érdemeit, hogy megteremtője s min­
denkor ápolója volt a magyar népoktatás ügyének; 
hangsúlyozva végül, hogy a katholikus egyház volt 
mindenkor a tiszta erkölcsnek, a nemzeti érzelemnek és 
a lángoló hazaszeretetnek ápolója : mondja ki: hogy a 
katholikus népiskolákat, mint az állam femnaradásának 
legbiztosabb tényezőit lentartani, szolgálni és védeni 
fogja, mert ez nemcsak egyházi érdek — miként a múlt 
bizonyltja — hazafias kötelesség és nemzeti érdek egy­
aránt. 2. Továbbá kiiencz századon át szerzett jogainál 
fogva tiltakozik minden kísérlet ellen, a mely a katho­
likus népiskolát megszüntetni, vagy jellegéből kiforgatni 
szándékozik.» A nagy tetszéssel fogadott előadáshoz 
és a benyújtott határozati javaslathoz többen hozzá­
szóltak.

Szőke Károly azt a pótin Hitványt tette, hogy kéressék 
fel a püspöki kar. illetve a Szent István-társuiat, hogy a 
katholikus nevelésügy történetét külön tankönyvben 
írassa meg.

Hozzászólónak még az indítványhoz : Csáky Elek, 
Mii talicska, János, Podonyi Nándor, Boán Nándor 
és Kozma János. A felszólalók mindannyian helyeselték 
a határozati javaslatot és az indítványt. A szakosztály 
mind a kettőt egyhangúlag el is fogadta.

Schulz Imre pécsi tan.tr ezután a következő czimü 
előadást tartotta: «A népoktatás mikép hozható össze­
köttetésbe a vidék viszonyaival és foglalkozásaival.» Ja­
vaslata igy hangzik :

1. A népiskola az életnek nevelvén, a vidék term, 
viszonyait s lakóinak foglalkozását különös figyelmére 
méltatja.

2. E végből a reálolvasóLönyvnek oly szerkezetet 
kell adni, hogy az illető vidékek viszonyaiból indul­
jon ki és a szükséghez képest gazdasági, vagy kéz- 
müipari közleményeket tartalmazzon; a számolokunyve 
pedig a tárgyszerek elveire kell fektetni, hogy nemze - 
gazdasági szempontból jól értékesíthető legyen.

3. Mindezekből azonban csupán a legelső elemek valók 
a népiskolába; tüzetes tárgyalásuk a szakiskolák feladata

A határozati javaslatot, miután hozzá szólovak- 
Rusnyák Ferencz, Karsay Pál, Ruzsák János, i of i 
Géza, Stefanik János, Ruzsinszky. Boon Nándor, 
Kagy József, egész terjedelmében változatlanul elto-
gadták. _ I - *

Göndör Károly pozsonyi igazgató tartotta a követ­
kező előadást, a mely arról szól, hogy a nem magyar 
ajkú népiskolában miként tárgyalandó a magyar “Y0”’ 
hogy a nép szeretettel karolja fel és támogassa ? Hatá­
rozati javaslata igy hangzik :

1. Ez idő szerint legalább a városok nem magyar 
ajkú népiskoláiban mint tannyelv a magyar nyelv tör­
vény által állapíttassák meg.

2. A magyar nyelv tanításánál a direkt tanmód kö­
vetendő, mely egyöntetű és biztos foganatosítására az I. 
és II. osztály számára a beszéd- és értelemgyakorlatok 
anyaga módszeresen földolgozva kiadandó.

3. A nyelvtan tanítása a népiskolában mcgfelelőleg 
szükebb körre szorittassék.

4. A népiskolában az anyanyelv a magyar nyelvvel 
párhuzamosan legyen tanítva.

5. Kívánatos, hogy a nemzeti népiskola talajának kellő 
előkészítésére az óvodarendszer mielőbb életbe lépjen. ^

A terjedelmes előadást, mely a különösen németajkú 
vidéken kifejtett magyarosításról tesz tanúságot, a hall­
gatóság nagy figyelemmel és tetszéssel fogadta.

Vilcsek Gyula hangsúlyozza, hogy a magyarosodást 
nem annyira a tanítási módszer biztosítja, hanem sokat 
tesz a társadalom is a magyarosítás dolgában. A szívben 
legyen a módszer. Ajánlja, hogy egy katholikus magyar 
nyelvű egyesület alapi Itassák arra, hogy a magyar tár­
salgási nyelvet a családba vigyék.

Schäfer Károly nem elégszik meg azzal, hogy 
csak a városokban legyenek magyar nyelvű iskolák, azt 
kívánja, hogy az egész országban az összes iskolák ma­
gyar nyelvűek legyenek. Az, hogy az anyanyelvet elfeledi 
az ifjú, nem áll. Szóló is német anyanyelvű, magyar 
nyelvű iskolákat végzett és még sem feledte cl anya- 
nyelvét.

Ember György nagyváradi tanító, oláh születésű ma­
gyar iró előadja, hogy sok oláh községet bejárt s ott 
tapasztalta, hogy ott a tanítók nem jól tudják az anya­
nyelvet. Ajánlja, hogy a magyarnyelvű iskolákban a 
nép nyelvének megfelelően alkalmas tanítót alkalmaz­
zanak.

Szőke Sándor a határozati javaslat szövegéhez szól. 
Kérdi az előadót, hogy mikép gondolja azokat a szép 
elveket megvalósítani, melyeket előadása folyamán is­
mertet.

Muxian Sándor szerint az előadó túlszárnyalta a 
kérdést, a magyarosit st kérdését. A magyar nyelv 
terjesztésében ne az iskolára fektessék a tanítók a fo­
sul yt, hanem a családra.

A szakosztály ezután némely kisebb fontosságú mó­
dosítással elfogadta az előadó határozati javaslatát. 
Hozzájárul a szakosztály Schaffer amaz indítványához, 
hogy kezdő tanulóknak a magyar nyelvben való okta­
tása a legszükségesebbekre szorítkozzék.

Ebben a pillanatban lépett a terembe báró Hornig 
püspök, a kit lelkes éljenzéssel üdvözöltek. A püspököt 
az elnök üdvözölte és konstatálta, hogy a püspök nem­
csak a diszgyüléseken vesz részt, de oda is ellátogat, a 
hol komoly munka folyik. A püspök is kijelentette, hogy 
meggyőződött, hogy ebben a szakosztályban komoly mun­
kát végeztek.

Délután három órakor folytatták a délben megszakított 
tanácskozást.

Az első előadó dr. Weszely Ödön, a kongresszus 
főtitkára volt. Az iskola és család együttes működéséről 
tartott nagyhatású előadást. Igen sok életrevaló eszmét 
pendített meg annak igazolásául, hogyan lehetne a csa­
ládot az iskolával olyan szorosabb viszonyba hozni, 
hogy az egyik ne rontsa el azt, a mit a má­
sik épit. Életrevaló eszme az. hogy a tanító időnkint 
hívja meg a szülőket az előadások meghallgatására. Ez­
zel el lesz érve. hogy a szülő közelről látván a tanító 
fáradozásait, méltányolni fogja tudni annak érdemeit. 
Nagyon üdvös és szép dolog volna, hogy ha kultiválnák 
a kirándulásokat és az ünnepélyeket.

Nagy tetszéssel fogadott előadása kapcsán a következő 
határozati javaslatot terjesztette elő:

1. Hogy a család és iskola együttesen, egy szellemben 
munkálkodhasson, kívánatos, hogy a szülők gyermekei­
ket felekezeti iskolába küldjék.

2. A tanítók igyekezzenek a szülőkkel minél gyakrab­
ban érintkezni, hogy a nevelés munkájában tanító és 
szülők egyöntetűen járjanak el.

3. Ezt az érintkezést elérhetni: a) Ha a szülőket 
néha-néha elhivatjuk az iskolába és velük gyermekük 
ügyében értekezünk. b) Ha igyekszünk a szülőkben 
minden módon az iskola munkája iránt érdeklődést 
ébreszteni (ünnepélyek, kirándulások, stb. c) Ha társa­
dalmi után is törekszik a tanító a helyes nevelés elveit 
terjeszteni.

Szőke Sándor mindenben hozzájárul a szakszerű, 
kimerítő és egész sorát az uj eszmének tartalmazó elő­
adáshoz. A indítványba be kívánja venni azt is, hogy a tanító 
a legünnepélyesebb momentumok egyikénél, a tanuló be- 
iratásánál törekedjék a szülőkkel szorosabb érintkezésbe 
lépni és igy is felébreszteni bennük az iskolák iránt 
való rokonszenvet. Boon Nándor is teljes elismeréssel 
van az előadó fejtegetései iránt, csak nehéznek tartia 
azok megvalósithatását. Szólották még Stcfani és dr 
Síeinberger. A szakosztály ezután némely kiegés.-.ités- 
sel magáévá tette a határozati javaslatot.

Az utolsó előadást Androvics István veszprémi ta-
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képző és ’ terjesztő intézmények haszna, ftfükseges 
s<Je és gyakorlati életbcléptetésenek megoldása, lu- 
lönös tekintettel arra, hogy ezen könyvtarak a 
kath. szellemű nevelés feltételeinek megfeleljenek. Az 
előadás során Androvics kimutatta, hogy a népkönyv­
tárak létezésének nagy előnyei vannak Terjesztene a 
magyarosodást, felvirágoztatná az irodalmat, kivenne a 
nép kezéből a ponyvairodaimat, a mdy megrontja izl^ 
sét \ nép a nyomtatott betűnek hitelt ad, adjunk tehát 
olyan nyomtatványt a kezébe, a mely jóra, nemesre 
tanítja. Az iskolában kell a gyermekben az olvasási 
kedvet fejleszteni. S ha az iskolából kilep a gyei­
met, a tanítónak még akkor gondoskodnia kell 
volt növendéke szellemi szükséglétéről. Ekkor van szük­
ség a népkönyvtárra, a melyből az ifjú könyveit kölcsön 
veszi. Népkönyvtárakat vagy iskola, könyvtarakat kell 
tehát teremteni. Az állam mar gondoskodott arról, hogy 
az állami iskolák bevételeinek egyik hányada iskola- 
könyvtárak teremtésére fordittassék. Üdvös és szükséges 
volna, hogy ha a felekezeti iskolák ugyancsak hozzá­
járulnának iskolai könyvtárak költségeinek a fedezésé­
hez. Végül a következő határozati javaslatot terjesztette 
elő: Mondja ki a nagygyűlés, hogy tekintve a mai nép­
könyvtárak czéljuknak meg nem telelő hatását, csakis 
az iskolai könyvtárak létesítését pártolja. 2. A nagygyű­
lés felkéri a püspöki kart, hogy utasítsák lelkészeikét, 
hogy a tanítókkal együtt hassanak oda. hogy még ez 
évben minden iskola mellé könyvtár állittassék.

Hozzá szólották az indítványhoz Szokoly István, 
Dreisszinger Ferencz, Raczér Vilmos és Tóth Géza. 
A szakosztály csak részben fogadta el a határozati javas­
latot1 és kiegészítette Szokoly Istvánnak ily szellemi 
határozati javaslatával.

A szakosztály napirendjén több tárgy nem volt. I)r. 
Síeinberger Ferencz elnök néhány meleg szóval 
köszönte meg a szakosztály tagjainak türelmet, kitar­
tását. Tóth jegyző pedig az elnöknek mondott köszö­
netét tapintatos vezetéséért, a melynek főként köszön­
hető, hogy a szakosztály fontos tanácskozásait semmiféle 
kellemetlen inczidens meg nem zavarta. A szakosztály 
tagjai az elnök éltetése mellett oszlottak szét.

A szervezési osztály.
Az I. szakosztály B) csoportja, a szervezési osztály a 

katholikus-kür nagytermében rezgel 9 órakor kezdette 
niecr tanácskozásait. Az ülést Petrovácz József (Kalocsa) 
mint elnök nyitotta meg.

Az első előadó Würth Bene Gábor zirczi főtanitó 
volt. «Az iskola-kötelezettségi törvény végrehajtása körül 
mutatkozó anomáliák miképen volnának megszünteten­
dők. vagyis mily intézmények létesítendők és mily intéz­
kedések volnának életbeléptctcndők az óvoda- és iskola- 
köteles gyermekek beiskolázása ózdijából ?» czimü elő­
adásában mindenekelőtt a hanyag beiskolázás, illetőleg a 
hanyag iskolalátogatás okait sorolja fel 10 pontban, 
végül pedig egy 23 pontból álló határozati javaslatot 
nyújt be, a melyben azokat az intézkedéseket fejte­
geti. a melyek az óvoda- és iskolaköteles gyermekek 
beiskolázása czéljából életbe volnának lép te len dók. A ja­
vaslat az iskolakötelesek pontos összeírását, az összeírás­
nak nyilvántartását, a családok létszámának bejelen­
tését, a gyermekeknek a szülők vagy gyám által sze­
mélyesen való beiratását, nyilvános intézetben nyert 
bizonyítvány bemutatását, az utóbbi három in­
tézkedés elmulasztóinak bírósággal való sujtá- 
sát. az iskolának kellő mennyiségű A., B., G. minta
nyomtatványokkal való ellását, a beiratkozottak névjegy­
zékeinek az iskolaszéknél való bemutatását, az előljáró- 
sátrnak a be nem iskolázott tankötelesek szülei ellenében 
való eljárását, a megtörtént beiratásnak igazolását, az 
igazgató-tanítói állás hatáskörének pontos meghatározá­
sát, az iskolai közigazgatásnak és rendtartásnak a tanító­
képző tantárgyai közé való felvételét, rendtartás körüli 
mulasztások miatt a tanítókra birságnak visszahatását, 
az iskolai anyakönyv pontos vezetését, az iskolamulasz­
tás igazolásának szabályozását, a mulasztási jegyzéknek 
az iskolaszéki elnökhöz való beadását, az iskolakütelesett- 
ségi törvény elleni vétségek feletti felügyeletnek járúson- 
kint való deczentrálizálását, a tanítónak a tanitó-gyülésen 
való megjelenését, a szegény gyermekeknek óvódákban 
való ellátását és az uj iskola vagy óvoda építésnél való 
eljárásnak szabályozását tartja szükségesnek. A javasla­
tot az osztály számos hozzászólás után némi módositá- 
sokkal és egyes pontok kihagyásával elfogadta.

A második előadó Csávulszky József apátkanonok 
volt. A tétel a következő : <Az lS93-iki tanítói fizetése­
ket szabályozó törvényben kifejezett azon elv. hogy az 
állam az úgynevezett felekezeti iskolákat segélyezi, miké­
pen volna a magyar népnevelésügy javára keresztülvi­
hető oly képen, hogy a hitvallásos iskolák jellege és jog­
köre érintetlenül inegőriztcssék ? Fenyegeti-e és minő ve­
szély fenyegeti tüzetesen a kath. iskolákat ezen törvény, 
illetve az államsegély igénybevétele állal?» A tételt kö­
vetkező hosszabb beszéddel indokolta:

Csávolszky József apátkanonok beszéde.
Az 1868. XXXYI1I. t.-cz. 43. §-ával szemben, mely a 

közös iskoláknak, de csakis ezeknek, államsegélyt rendel, 
általános volt a megütközés, hogy azon pénzből, mely 
az egyes felekezetekhez tartozó polgároktól adó cziraén 
beszedetik, miért részesüljön segélyben csak a fvlvkeze- 
tekrn kívül álló iskola, az egyházak iskolája pedig csak 
azért, mert egyházi, abból kizárassék, daczára annak, 
hogy a magániskolák a törvény 21. §-a értelmében ily 
segélyben részesíthetők, holott a felekezeti iskolák a 
mellett, hogy a közművelődés nélkülözhetlen és hatékony 
tényezőjének szintén elismertettek, sokszor még inkább 
szorultak volna segélyre mint a közösek.

Az 1893. XXVI. t.-cz. tehát, mely a felekezeti iskolák 
tanítóinak fizetéséi 300, illetve 400 írtig kiegészíteni ha­
tározta, csak jogos és régtől táplált kívánalomnak felelt 
meg. Benne rejlett e törvény alapja az ISGS-ki iskolai 
törvény azon intézkedésében már, melylyel az általános 
tankötelezettség kimondatott, minthogy ezzel a törvény­

hozás a fizetésképtelen szülők gyermekeinek oktatását is 
erkölcsi kötelességévé tette az egyházaknak, következő 
leg a hol az egyházak ily teher viselésére elégtelenek­
nek bizonyultak, az intézkedő állam segélyére is joggal
számíthattak. viriT, ... ,

E szerint a kérdéses XXVI. torvenvczikk kívánatos 
volt és a mennyiben hátsó gondolatot és czélt nem rejt 
magában, helyes és hasznos minden egyházra s igy 
anyaszentegyházunkra nézve is. Annál inkább kell azt 
helyeselnünk ezen országos tanítói nagygyűlésben, mert 
első sorban a tanítók helyzetén segített, biztosítván szá­
mukra a megélhetésre okvetlen szükséges évi 300, illetve 
400 frt jövedelmet és az ötödéves 250 írtra emelked­
hető korpótlékot, miáltal népnevelőink a legutolsó köz­
ségben is 550 frt nyugdíj reményével édesíthetik tanítói 
keserű kenyerüket. De jótékony hatással volt a törvény 
a népnevelés emelésére, a közművelődés és vallásoktatás 
fokozására is, mivel a törvény biztosítván a tanító 
fizetését, megkönnyítette az iskolák szaporítását, s igy 
kivihetőbbé tette az iskolák zsúfoltságának megszün­
tetését.

Az államsegély azonban bizonyos feltételekhez van 
kötve és ezen feltételek keltettek nagy ellenszenvet 
különösen egyházunkban, habár részemről úgy a mint 
a törvényben vannak megszabva e feltételek, semmi el­
riasztót, semmi károst vagy magában veszélyest nem 
látok bennük.

Nagyon természetesnek találom, hogy az állam, ha 6 
adja a tanító fizetésének nagy részét, azon a tanító meg­
választásának jóváhagyását magának fentartja, de ne­
künk egyházi érdekből teljesen elég, hogy a mi közegeink 
választják és saját fegyelmi szabályaink alatt állanak. 
Az alkotmányos időszak előtt a helytartó tanács egyene­
sen kinevezett tanítókat és senki sem szóit ellene.

Nem kevésbbé jelentéktelen reánk nézve az, hogy a 
kormány kíván atár a a fegyelmi eljárást ily segélyezett 
tanító ellen meg kell indítani, a mit eddig is, minden 
egyes esetben megtettünk, habár nem részesült segély­
ben az iskola. Hogy pedig államellenes irány követése 
esetében a miniszter a megyei közigazgatási bizottságot 
bízza meg a vizsgálat vezetésével, miután az állarnelle- 
nesség esetei taxatíve vannak felsorolva a törvényben, 
semmi kifogásunk sem lehet ellene nekünk, kik bün- 
palástolúk sohasem voltunk és' pánszláv vagy dákó* 
román tanítók alkalmazását magunk sem kívánjuk.

Az ellen sem szólhatunk fel mi katholikusok, hogy a 
tanítók elleu hozott elmozdító Ítéletünket végrehajtás 
előtt be kell mutatnunk a minisztériumnak, mivel ezt 
eddig is megkövetelték tőlünk s teljesítettük is.

Két §-us van a törvényben, melyek óvatosságra in te 
nek ; az 5-ik §-us, mely a tanítói fizetés egy részének 
terményekben való kiszolgáltatását csak oly feltétel alatt 
engedi meg, ha azokat az iskolafentarló a tanító közbe 
jötte nélkül szedeti be és előre megállapított időközök­
ben s előre megállapított mennyiségben szolgáltatja ki a 
tanítónak és a 12. i;-us. mely megengedi fontos állam, 
érdekekből, hogy a miniszter államsegély helyett a községi 
vagy felekezeti iskola megszüntetésével állami iskolái 
állíthasson fel.

Az előbbi szakasz a nem segélyezett iskolákra is vo 
natkozván, az ellen a termények előlege» megváltása 
utján kell az iskolafentartókuak intézkedni, mi vágj 
úgy történhetik, hogy a terménybeli járulékot pénzbel. 
iskolaadóra változtatja az iskolaszék s negyedévenkint 
szedeti be, vagy más utón gondoskodván a fizetés há­
romnegyed részéről az első esetben, az őszszel besze 
dett terményeket értékesíti s árát az időszakonkénti tize 
lésre készletben tartja. Tekintve, hogy a kántortanitóknái 
még mindig gyakorlatban levő párbéríizelés ez irány bat 
sok nehézséget lóg okozni főképen, ha a kántortanitók 
kai a megfelelő készpénzbeli összeg előre meg nen 
állapilíatik, nehogy a tanítóknak egyes esetekben kelljer 
ez ügyben felszólalni, igen kívánatos volna, hogy ai 
országos nagygyűlés kérje fel a nagyaiéit, püspök 
kart a kánlortunitói párbérek megváltásának eszköz 
lésére.

A törvény 12. §-a a benne rejlő vőfélynél fogva leg 
nagyobb figyelmünkre méltó. Ha nem is veszszük a szu 
kasz szövegét szószerinti értelemben, mintha a kormány 
nak jogot adna iskolánk beszüntetésére, bezárására egye 
nesvn tetszés szerinti hatalmi szóval, mert a segélyt add 
természetesen csak a segélyt tagadhatja meg, de ha czeL 
segélyösszeg máshonnan pótuitatik, a kormánynak ai 
iskola bezárására nem lehet joga, ellenkező esetben i 
felekezetek iskolaállitási joga volna megtámadva; de el 
tekintve ettől is, elég veszély Ível fenyeget a segély rög 
tűni megvonliatása. Igaz, hogy e segély csak akkor vé 
telik igénybe, ha a tanító fizetése a hívek szegénységi 
miatt ki nem kerül, s azon alternatíva előtt áll a hit 
község, hogy kath. iskoláját bezárja-e, vagy államsegély 
vegyen igénybe, következőleg az. ki ily segélyért lőlyamo 
d:k, azt tartja: qui habet tempus, habet vitám.

Mindazáltal a segély élvezete után nehezebbé válik i 
helyzet, a rögtöni megtagadás esetében, mert talán év 
400 forintra egészítette ki a tanító fizetését, nagy meg 
erőltetéssel szép iskolaházat épített s erre költekezvén, i 
segély elvonása után még kevésbbé lesz képes a taniU 
fizetését máshonnan előteremteni és nem csak az iskola 
katholikus jellege, hanem uj iskolája is idegen kézrt 
kerül.

Ezen okokból az egyházmegye nem nézheti összeteti 
kézzel az államsegélyre szorult iskoláinak jövőjét, hanem 
veszély esetére óvintézkedéseket kell tennie. És ezen csak 
egy alap létesítése segíthet. A hitközség iskolai alapo 
nem gyűjthet, mivel az állam ezen alap' növekedtéve 
arányban apasztaná segélyét s igy az csak igen csekélj 
mértékben emelkedhetnék, de az egyházmegyéknek min 
dig módjukban van ily alapok létesithetése. A nagy­
méltóságu püspöki kar volna felkérendő ez iránybar 
kegyes intézkedésre. A nagygyűlés nem illetékes ezet 
alap forrásainak kijelölésére, de arra rámutathatunk 
hogy az iskolaházak és tanitólakok egyházmegyei tűz 
kár elleni biztosítása nem megvetendő jövedelmet haj­
tana e czélra.

E 12. §. sem támasztana bennünk aggodalmat, meri 
a törvény szava: fontos állami érdekek a mi kath. isko

hogy tulajdonjogát igazolja, s miután nem tartotta 
magát illetékesnek arra, hogy egy idegen államban 
elkövetett bűntett felett ítéletet mondjon, az ék­
szert lepecsételte s letétbe helyezte azzal az indo­
kolással, hogy addig, míg a grófnő tulajdonjogát 
kétségbevonhatatlanul nem fogja igazolni a Ranson, 
Morland és Co. bankczégnél maradnak letétben a 
Pali-Mail Streeten, álellenben a Marlbrough palotá­
val. Ez 1791 májusában történt s azóta senki 
sem hallott semmit az ékszerről.

Dubarry grófnőnek ugyanis otthon Francziaor- 
szágban sokkal nagyobb bajai keletkeztek, sem­
hogy az ékszer megmentésére gondolhatott volna. 
Fonquier-Tinville indítványára ugyanis a forra­
dalmi törvényszék halálra Ítélte 'őt, azzal az 
indokolással, hogy összeesküdött a forradalom 
ellen, s hogy azért utazott Angliába, hogy az 
emigránsoknak pénzt vigyen. Dubarry meghalt a 
nélkül, hogy az ékszer visszajutott volna Franczia- 
országba. Később a császári gárdának egy Bécu 
nevű tisztje, a ki öcscse volt Dubarry grófnőnek, 
a gyémántok egy részét vissza akarta szerezni, 
de eredménytelenül s az első császárság bukása 
óta egyátalán nem történt semmiféle lépés ebben 
az ügyben.

Ezt a Pall-Mall Magazine mondja el a nyak ék­
ről s ő is adatokra hivatkozik s ha neki igaza 
van, úgy az az 5 milliónyi kincs ma is a Pali- 
Mail Street egyik pinezéjében van egészen el­
feledve.

Látjuk, hogy mindez homlokegyenest ellenkezik 
Carlyle történetével s azért Francziaországban már 
mozgalom is indult meg a végből, hogy a való 
tényállás megállapiítassék s az ékszer visszaszerez- 
tessék Francziaország számára. H. 0.
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— Igeije meg hát legalább, bogy a legelső al­
kalommal, a mikor Madridba visszatér.

— Oh, igen, ezt megígérem.

Már elválni készültek, a mikor Borostidi. a ki 
mialatt hallgatta őket, olykor kifelé is vetett egy 
pillantást. hirtelen megszólalt:

— Itt jön Moréra Juan. Vigye el az űrdög! Mit 
keres itt ?

— Oh, atyám, ha hallaná önt!
_ — Ha hallana ! — folytatta a fegyverkovács. 

Nem fejezte be a mondatot, hanem Rafaelhez for­
dulva monda : „Bocsássa meg őszinteségemet, 
szennor, tudom, hogy önök közölt rokonszenves 
érzelmek uralkodnak-, de . . .

Rafael félbeszakította :
— Ezek az érzelmek reám vannak kénysze­

rítve, Don Antonio. — Szivem sohasem hagyta 
helyben azokat. Minden tekintetben úgy gondol­
kozom erről az emberről, mint ön.

— Én. én visszavonulok, — szólt ekkor Beatrix. 
Nem óhajtom megújítani vele az ismeretséget. A 
mielőbbi viszontlátásra, Don Rafael. — Jöjjön fel 
hozzám, mihelyt lehetséges, atyám.

Elment és Rafaelnek úgy tetszett, mintha a 
napnak egy melegítő sugara tűnt volna hirtelen 
el. Miután egy pillanatig utána nézett Bcalrixnak, 
visszafordult s megpillantotta Moréra Jüant a 
folyosó küszöbén, a hol belépésekor De Fontaine 
lovag tartóztatta föl.

Minthogy Osorio grófot nem mutathatta be, a 
lovag azzal remélte kárpótolhatni a szép Stefá­
niát, ha bemutatja neki a király orvosát, a kit 
ismert, mint a hogy egész Madridot ismerte.

Teljesen méltányolva a megtiszteltetést, melyben 
részesült, Defodon asszony szaporán pörgette a 
nyelvét, iilegette magát, dombolt, mint a hízelkedő 
és megelégedett macska. Erőfeszítései kárba vesz­
tek, mórikálása felesleges volt.

Moréra Juan szórakozott füllel hallgatta, szemeit 
arra az ajtóra szegezte, a melyen át Nebral 
Beatrix távozott s a fiatal özvegy elmenekülése 
láthatóan elkedvetlenítette.

Magas, tekintélyes alak volt s a fesztelen mód, 
melylyel francziásan szabott, de a spanyol divat 
által is elfogadott fekete öltönyét viselte, — az

egész országban kifogástalan gavallérnak tüntette 
volna föl.

Olajbarna arcza, mely körül fürtűkben omlott 
le a gesztenyeszinü haj és a melyet az élesen 
metszett, szigorú vonások éremszerüvé tettek, — 
élénken elütött a csipke ingbodor hófehérségétől. 
Erővel párosult érettség látszott ezen az arezon, 
sőt olyan fiatalos kifejezés is, mely mindazokat 
meglephette, a kik tudták, hogy az orvos már őt- 
vennegyedik évébe lépett.

Ha ez a fagyos arcz, kegyeskedik mosolyogni, 
talán szeretetreméltónak tetszett volna. De, mert 
a magas homlokkal, a tulmagosan ivezett bozon­
tos szemöldökök alatt mélyen fekvő szemek rideg 
kifejezésével, már maga a természet is komorrá 
tette, hiányzott róla a kedvességnek, a jó kedv­
nek még oly csekély kinyomata is.

Azonban mégis, a mikor megszabadulva a ma­
gát kellemeztető Defodon Stefániától s annak 
hűséges imádójától, Morcra Juan maga elé látta 
jönni Don Antoniot és ennek nyomában Rafaelt, 
akkor vonásai fűlderüitek. Látható volt, hogy tet­
szeni vágyik s bizalmat óhajt gerjeszteni.

— Örvendek, hogy jó kedvben és jó egészség­
ben találom itt, Don Rafael, — monda először is 
a fiatal tiszthez fordulv. — Úgy tetszik, hogy már 
régóta meg voltam fosztva az örömtől, mely az 
ön közelében tölt el.

— Távol voltam, — felelte hidegen Rafael.
— Utazott ?
— ö királyi fensége, kegyeskedett egy pár napi 

szabadsággal megajándékozni; arra használtam, 
hogy anyámat megölelhessem.

— És, hogy kimentse leányomat a halálos ve­
szedelemből ! — kiáltott föl lelkesülten Borostidi, 
a nélkül, hogy észrevenné a hirtelen változást, 
melyet Moréra Juan arczán Rafael utazásának 
hire idézett elő.

És a derék fegyverkovács megváltoztatta a be- 
szédtávgyat; újra elmondta, hogy milyen módon 
szabadult meg a leánya.

— Üdvözlőm, Rafael, — szólt azután Moréra. 
Ez a cselekedet becsületére válik.

És Borostidihez fordult.
— Tehát nem csalódtam ? — folytatta. — Va­

lóban az elragadóan bájos Beatrix volt, a kit az 
imént megpillantottam ?

— Özvegysége visszahozta hozzám és remény­
iem, hogy többé nem hagy el.

— Házának látogatói örvendeni fognak, ha igy 
lesz, Don Antonio. Megszépültnek találtam kedves 
leányát. Sajnálom, hogy olyan hamar elvonult. — 
Nagyon megtisztelve éreztem volna magamat, ha 
üdvözölhetem.

Ezek a bókok, Morcra Juan szájában, sértették 
Rafaelt, bárha lehetetlen lett volna megmondania, 
hogy miért. — Talán egy szóval végüket sza­
kítja. — De, a mit ő készült tenni, az Borostidi 
tette meg :

— Ön kegyes lesz kimenteni a leányomat is 
szennor, — monda Don Antonio. — Beatrix csak 
az imént száll le a kocsiról, hosszú és veszélyes 
utazás után. — Pihenésre van szüksége és az én 
jelenlétemre.

— Még csak egy szót és átengedem önt neki. 
De la Paix herczeg ő fensége bízott meg. hogv 
tudjam meg, melyik nap lesz elküldhető Parisba 
a pánczél, melyet a császárnak szánt.

— Szíveskedjék értesíteni ő fenségét, szennor. 
hogy negyvennyolez óra múlva átadhatni remény­
iem, vagyis a határidő lejártakor, melyet megren­
delésének elfogadása alkalmával tűztem ki.

— Ön szavatartó, Don Antonio és mindig csak 
örvendhetünk, a mikor önnel van dolgunk. — 
Most pedig, miután megbízatásomat elvégez­
tem, átengedem apai örömeinek. . . . Velem jön, 
Rafael ?

— Lesz szerencsém, szennor.
A két férfi távozott, a fegyverkovács a küszöbig 

kísérte őket.
Borostidi boltja előtt még mindig csoportok 

ácsorogtak. A királyi testőrök bátor cselekedeté­
nek hire gyorsan elterjedt. Azzal a szenvedélyes 
és túlságos élénkséggel tárgyalták, mely a spa­
nyolok beszélgetéseit jellemzi.

A főiindulás, melyet az eset idézett elő csodál­

kozó, virágos és ékes kifejezésekben nyilvánult. 
Szájról-szájra röpködtek, meg-meg visszatértek, 
mint az Osorio gróf és derék társai dicsőségére 
énekelt valamely himnusz refrénje.

De igazán magas fokra még csak akkor hágott 
a lelkesedés, a mikor a testőrtiszt, Moréra Juan 
kíséretében, Borostiditől kilépett. — Láttára, az 
emberek rögtön sorfalba állottak a boliajió két 
oldalán, egészen az orvos kocsijáig, mely némi 
távolságban várakozott.

Egyidejűleg, — viharosan hangzott föl a ri- 
valgás :

— Éljen Don Rafael !
Osorio gróf — minden más körülmények kö­

zött — sietve vonta volna el magát az ünnepel­
tess elől. — De e napon kétségkívül nem volt 
ellenére, sőt szívesen élvezte; mert a helyett, 
h°gy gyorsabban haladna a sorfal között, meglas­
sította lépéseit ; jobbra-balra köszöngetett, szo­
rongatta a feléje nyújtott kezeket, a nélkül, hogy 
eltitkolni igyekeznék a megelégedést, melyet a 
népkegynek ilyetén nyilvánulása szerzett neki."

Nem kellett több, hogy ez a kegy még zajo­
sabban nyilvánuljon. Újra és többszörösen ismé­
telten fülhungzott a rivalgás : „Éljen Don Rákul!' 
Csak hogy ez alkalommal egészen más jellegű 
kiáltás is vegyült közzé.

Több hang kiáltotta :
— Le Moréra Jüannal!
Ez utóbbi elsápadt. Hirtelen visszafort, inkább 

boszus, mint ijedt arczczal. — Tekintete a tömeg 
közzé mélyedt, hogy megkeresse azokat, a kik el­
lenséges indulatjukat fejezték ki. De ez a fürkésző 
pillantás eredménytelen maradt; senkitsem ismert 
meg a sokaságban és a reá szegzett szemekből 
annyi gyűlölet sugárzott, hogy Rafaelhez fordulva, 
parancsoló, de egyúttal a hidegvérrel bizonyító 
gunynyal párosult hangon monda :

— Siessünk, Rafael. Azt hiszem, itt nekem nem 
jó időznöm.

Itt vagyok én, hogy pártoljam és megvédei- 
mezzem, — felelte a fiatal tiszt.

(Folytatásai következik.)
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Iáinkkal valóságban soha sem ütközhetnek össze, de van 
valami a levegőben, a mi bizalmunk szárnyalását ugyan­
csak akadályozza.

Én csak a törvény életbeléptetésére hivatkozom.
A törvény IS. §-a kimondja, hogy a tanítók fizetési 

minimumának állami segély utján való kiegészítése foko­
zatosan legfeljebb három év alatt eszközlendő.

Ebből, bármily hermenentika szabályai szerint, csak 
azt lehet kiolvasni, hogy a tanítók 1896-tól rendesen 
megkapják a segélyt, mig a 12. §-ban említett állami 
érdekek azt megengedik, de azt ebből levezetni, hogy ez 
a segély csak az 1S99. évi augusztus 31-éig engedélyez­
tessék, s hogy évenkint szeptember, október, novem­
ber és deczemberben segélypénz a tanítónak ne 
adassék, lehetetlennek tartottam volna. Es mégis 
a gyakorlatban úgy van. A minisztérium minden se­
gélyt legfölebb öt évig, csak az 1898/99. tanév végéig 
engedélyez, mely segély a fenti tanévekre mindig január 
hóban vehető fel, Éb az történik ott is, hol a miniszté­
rium uj tanítói állomás emelése esetében az egész 400 
forintot engedélyezi.

Leirjam-e az aggasztó bizonytalanság hatását a taní­
tóra. a hitközségre, hogy mi történik 1899. szeptember­
ben. megnyeri-e a segélyt újra avagy nem ? Miből él a 
tanitó a tanév négy első hónapjában ?

Nem lehet, hogy a nagymélL miniszter ur erről kellő­
leg informálva legyen, mivel a törvény 4. §-a szerint a 
tanitó készpénzfizetését köteles az iskolafentartó havonkint 
vagy évnegyedenkint, de mindig előlegcsen kiszolgál­
tatni : miképen volna feltételezhető, hogy a törvény főőre 
tudva és akarva 4 hónapig hagyja a tanitót fizetés 
nélkül ?

Oda terjed ennélfogva alázatos indítványom, hogy fő- 
magasságu bibornok herczegprimás ő eminenczinja utján 
kt-rje fel a nagygyűlés a nagyin, vallás- és közokt. 
miniszter urat. miszerint a kath. tanítóknak adandó ál­
lamsegélyt az 1S93. XXVI. t.-cz."értelmében ne lustrumok 
szerint, hanem egyszerre engedélyezze és a tanévi se­
gélyt ne a polgári év elején, hanem a tanév elején az 
egész évre folyósítsa.

Szervezési osztály.
A I. szalcosztály B) csoport délben félbemaradt 

tanácskozásait délután 3 órakor folytatta ugyancsak a 
katholikus kör dísztermében Döbrössy Alajos pécsi ta- 
nitóképzó-intézeti igazgató elnöklete alatt. Minthogy az 
elnök maga is az előadók sorában szerepel, ad hoc 
elnöknek Lehotzky Józsefet választották meg.

Döbrössy Alajos volt az első előadó. «A kath. nép­
oktatás állandó bizottságának feláliitása, szervezése, a 
tanitókörök egyletének felvirágoztatása és a hazában lé­
tező kath. tanító-egyletek közötti összekötő szervezet léte­
sítése» czimü előadásának végeztével a következő hatá­
rozati javaslatot nyújtotta he:

«Mondja ki a magyar katholikus tanítók nagygyűlése, 
hogy a kath. népoktatási állandó bizottság felállítását és 
szervezését kath. népiskolai tanügyünk egységes elvek 
szerinti vezetése és irányítása szempontjából múlhatatla­
nul szükségesnek tartja, miért is a mindig együtt ma­
radó állandó bizottságot azonnal megválasztja és szervezi, 
azonkívül melegen ajánlja, hogy az állandó bizottság 
felállításával kapcsolatban, a kath. tanítók egyleti életé­
nek fejlesztése es felvirágoztatása országszerte megindit- 
tassék. ho£y ezen egyletekben a keresztény felfogás és 
hitelvvk érvényesülése által az áldásos közszellem és 
összetartás uralkodjék s ilyenképen kath. 
ügyünk és édes magyar hazánk jövőjének, 
alapjai megszilárduljanak.»

Kelemen Lajts, Bertalan Vincze,
La>zpy Gyula. JViirth Bene Gábor, 
rencz és C<áky Elek felszólalása után a javaslatot egy­
hangúlag elfogadták.

A következő előadó Lehotzky József volt. «Az orsz. 
kath. tanitui segélyalap» czimü előadásában ismerteti a 
különböző egyházmegyékben fennálló azon kath. alapo­
kat. melyek a tanítók anyagi helyzetét vannak hivatva 
elősegíteni, áttér azután a kath. tanítók árvaházának 
ügyére, végül ped.g a következő határozati javaslatot 
terjeszti be: 1. A segélyalapot kezelő egri fő-
kuptalannak szavazzon a gyűlés bizalmat s mondja 
ki, hogy az alapnak továbbra is a fokáp- 
talan állal való kezelését kívánja. 2. Legitim 
erővel küteleztessék minden magyarországi katholikus 
íaniiu és tanítónő, óvó és óvónő, hogy u segélyalapnak, 
nemkülönben az árva és mt-nedék-háznak tagja legyen. 
3. Minden kath. tanító-egyesület szavazzon meg az alap 
javara bizonyos évenkint! összeget. 4. A püspöki kar ké­
ressek fel, hogy az árvaház czéljaira egy sorsjáték ren­
dezésére az engedélyt kieszközölje. 5. Ugyancsak a püs­
pöki kar közvetítésével kieszközlendő. hogy a m. kir. ál­
lami jótékonyczélu sorsjáték jövedelméből mindkét alap 
osztalékot kapjon. C. A kath. tanítók I. orsz. nagygyűlé­
sének naplói külön kötetben adassanak ki és küldesse­
nek meg minden kath. tanítónak, tanítónőnek, óvó és 
óvónőnek és tanügybarátnak. 7. Kéressék fel a 
püspöki kar. hogy az árva és menedékház építése 
és berendezési czéljaira az egri főkáptalantól kölcsön 
veendő 100.000 frtos amortizácziós kölcsunért jótállást 
vállaljon. 8. Határozza el a nagygyűlés, hogy a közel 
jövőben az árva és menedékház építtetését megkezdi s 
annak helyét már a gyűlésen megjelöli. 9. Küldjön ki a 
gyűlés kebeléből egy bizottságot, mely a segélyalap alap­
szabályait a most elfogadott határozatokhoz képest mó- 
iositja, az árva- és menedékházét pedig kodifikálja. 
10. Határozza el a gyűlés, hogy az árva- és menedék­
ház ügVeit egy most választott permanens bizottság által 
kezeli.

Bánfi Ferencz indítványára a javaslatot nem tárgyal­
óik. hanem, tekintettel az abban foglalt életrevaló esz­
mékre, az előadást a vidéki köröknek szétküldik és a 
körök véleményeinek meghallgatása után fognak dönteni.

Ezután Bertalan Vincze esztergomi főtanfelügyelőségi 
tollnok tartott előadást: «A kántortuniiók nyugdijsérel- 
mei: miképen volnának orvosolhatók e sérelmek az 
1891-iki nyugdíjtörvény keretén belül» czimen. Határo­
zati javaslata a következő: «Mondja ki a naggyütés, 
hor*v Dulánszky Nándor néhai pécsi püspöknek a 
kultuszminiszterhez 1893. évben intézett emlékiratában 
elhozott okokra s jogi következtetésekre, nemkülönben 
ama ellentétre, mely az 1S91. évi 43. t.-cz. végre­
hajtására kiadott utasításnak a kántortanitók nyugdíj- 
génjének megállapítására vonatkozó rendelkezések 
nemcsak az e törvény 4. §-a a) pontjával, ha­
nem az 1S93. évi s a tanitók fizetésrendezéséről 
szóló 561. törvénycikk rendelkezéseivel is jogi 
szempontból áll: a kántortanitói állomásoknál a 
lanitói nyugdíjigénynek a hivatkozott utasítás alapján 
való megállapítását sérelmesnek és elvetendonek tartja. 
Ezzel egyidejűleg járuljon a nagygyűlés a püspöki kar­
hoz, hogy a kántortanitók nyugdijsérelmeinek orvoslása 
végett a kultuszminisztert együttes feliratban keresse meg 
a kántortanitói javadalmak szétválaszthatatlanságának el- 
•smerésére, másrészről együttes határozatot hozzon az 
iránt, hogy a kántortanitói javadalmak oly javadalmak­
nak tekintetnek, melyekért a megválasztott a kántori 
*eendők elvégzésére is kötelezett.» Hosszabb vita után a 
javaslatot a gyűlés egyhangúlag elfogadta.

A tanitóhiányról, s hogy miképen lehetne e napról- 
oapra feltűnőbbé váló körülményen segíteni, Gubicza

népiskolai tan- 
boldogságának

Vjlaky Géza, 
Erdélyi Fe-

Lajos, fokszabadii tanitó tartott előadást. A tétel előadója 
a következő határozati javaslatot terjeszti a nagygyűlés 
Mé : »1. Mondja ki a nagygyűlés, hogy a taniióhiány 
ílapokainak tartja : a) a tanítói exisztenczia csekély vol­
tát, melv a tanitók hivatásával, munkásságával s 
a népoktatásnak e munkásság által elért fejlő­
dési fokával nem áll arányban ; b) a minősítési 
törvény rendelkezését, mely a 4 középiskolai bizonyít­
ványra alapított szakiskolák * közül egyedül a tanitóké- 
pezdét zárta ki a más pályára is minősítő iskolák közül 
e ez által a tanitóképzettséget, a tanítói oklevél értékét 
a szakiskolák színvonalánál kevesebbre becsülte; c) a 
tanitók szolgálati viszonyainak rendezetlenségét; 2. az
orsz. kath. tanitók első nagygyűlésének határozatairól 
szerkesztendő feliratban kéressék fel a magyarországi 
latin- és görögszertartásu püspöki kar, hogy az 1. pont­
ban foglalt tanítói érdekek közül azokat, melyek spe- 
cziális vonatkozásukban tisztán a kath. tanítói érdekek, 
saját főhatósági jogával orvosolni, illetve megvalósí­
tani ; azon tanítói érdekeket pedig, melyek általá­
nos vonatkozásukkal az egyetemes tanítóság érdekei, 
% magyar kir. kultuszminisztérium figyelmébe ajánlja 
4 mint az ország legtöbb népiskolájának S néptanítója- 
oak főhatósága, azok megvalósítását kérje. 3. Mondja 
ki a nagygyűlés, hogy a taniióhiány megszüntetesere 
orvoslási tényezőnek tartja a tanilóképezdéknek az or- 
zág területi viszonyainak megfelelőbb, arányosabb szét*

osztását s a tanilóképezdéknek, a tanulhatási viszonyok 
kedvezőbbé tétele végett, internátussal leendő ellátását.
4. Kérje fel a nagygyűlés az emlitett feliratban a püs­
pöki kart, hogy az ország katholikus tanítói számára 
létesitendő szolgálati szabályzat megalkotásánál a vesz­
prémi egyházmegye katholikus tanítói javára készült 
szabályzat alapul veit figyelembe vegye.»

Komlóssy Ferencz kanonok csatlakozik a javaslat­
hoz, de a negyedik pontot fölöslegesnek tartja, minthogy 
az már a revideáló bizottságnál van és ebben a vesz­
prémi egyházmegye szabályzata tényleg alapul vétetett. 
Még többen szóltak a javaslathoz ; végül a 4-ik pont 
kihagyásával az indítványt teljesen elfogadták.

Ezzel a tárgysorozat ki lévén merítve, az elnök köszö­
netét mond a tagoknak meleg érdeklődésükért és tanul­
ságok felszólalásaikért, végül pedig az isten áldását kéri 
a munkára. A gyűlés az elnök éltetésével ért véget.

jPolgári- és felsőbb leányiskola.
. Délután pont 3 órakor nyitotta meg az ülést Jllócsy 
Antal elnök, ki rövid, lelkes szavakban üdvözölte a szép 
számú illusztris hallgatóságot, s miután a jegyzői teendők 
végzésére Fodor Istvánt (Vácz) kérte, felhívta Ember 
Károly budapesti polgári iskolai képezdei tanárt, hogy 
értekezését, — mely a 11-ik szakosztály-ülésnek egyetlen 
pontját képezte — tartsa meg.

Ember Károly tanár előadó, szabad előadást tartott 
arról az aktuális kérdésről, melynek czime: «A nemzeti 
nőnevelés terén eszközölt újabb reformok és a kath. 
leánynevelés.» Az előadó bevézetésül rövid áttekintést 
tartott a nőnevelés történelmi fejlődéséről. Szembe állí­
totta a pogánykor felfogását a női hivatásról, a nő hely­
zetével a keresztény társadalomban. A pogánykor a nő 
nevelését nem tartotta szükségesnek, azzal keveset törő­
dött, mert csak egyszerű eszközét tekintette benne a 
nemzeti gyarapodásnak. A kereszténységgel a nő — 
úgymond — anya lett, az emberi méltóság magas­
latára helyeztetett s a nőerények eszményképéül a 
boldogságos szűz anya állíttatott fel. Majd áttér a nő- 
emanczipáczió kérdésére s igy folytatja: A téves nevelési 
rendszerek, a férfiak lazult erkölcsössége, ebből ki­
folyólag kevés érzékük a családalapításnak isten­
től adott kötelessége iránt, oly helyzetet terem­
tettek. hogy időről-időre egy szembetűnőbbé váló 
kérdés tőrt elő a társadalmi életben : a nők megélheté­
sének kérdése, vagy mondjuk az ismert módon, a nö- 
emanczipáczió. A nöemancz.ipdcziót Jézus a keresztény­
ség megalapításával keresztülvitte. Az emanczipáczió mai 
alakja már a nők helyzetének szocziális kérdése. Ezt 
meg kell oldani. Két módját ajánlja a megoldásnak és 
mindkét mód a nevelési rendszer reformját igényli. A 
keresztény z.irdaiskol.ik a nőiesség, a nőies természet 
széruméit.u tasa mellett a kereszténység legtisztább alap­
jait kívánják a nőt nevelni, hogy minden honleány 
Maria ere eveivel a társadalomnak szerény, gondos, ke­
véssel megelégedni tudó tagjává lehessen s betölteni 
tudjon oly munkakört, mely a nőiesség tiszteletben tar­
tása mellett a nőiességgel összeegyeztethető foglalkozás­
nak tekinthető, Es itt ismét tekintetbe kell, hogy vegyük 
az eszmény iség fokát, mely alsó, közép és felsőfokú és igy 
a foglalkozásnemek is eltérők, tehát a nevelés is ehhez al­
kalmazkodik. A magyar közoktatás körében újabban esz­
közölt reformok a társadalom úgynevezett intelligens 
osztályának igényeit sietnek látszólag kielégíteni, mint a 
hogy tényleg itt találkozunk a nők szocziális kérdésével 
feltűnőbb módon. — Előadó szerint a katholikus leánv- 
nevelüktől távol tartandók e rvformok szelleme. A kü- 
vetkező határozati javaslatot terjesztette a gyűlés elé: 1. 
A katholikus leánynevelés csarnokai megóvandók az 
újabb reformtörekvések szellemétől. A kath. leánynevelő 
intézetek szervezete mindenkor szigorúan kath. keresz­
tény elvek szerint eszközlendő. 2. A női középiskola elvben 
elitélendő. 3. A leányneveiés intézetei a következők legyenek : 
a) elemi iskolák 4 oszlályiyal, ismétlő iskolákkal kapcso­
latosan ; b) felsőbb leányiskolák 4 oszlályiyal; c) felsőbb 
leányiskolák 6 oszlályiyal, háztartási tanfolyammal kap­
csolatosan. 4. A tantervekben külön gond fordítandó a 
vallás-, erkölcsi oktatás tárgyain kivid a hutnanNzlikus 
tárgyak tanítására, 5. A tanterv megfelelő gyakorlati 
képzésben is részesítse a gyermekeket, inert a gyakorlati 
képzés, a családi életnek megfelelő kéziigyes-égi oktatás 
menti meg a nőt tudákosságtól s igy az önsorsával és 
helyzetével való elégedetlenségtől, szóval ez tartja meg 
ót a szűk családi otthon egyszerű igényeinek idealizmu­
sában. mely egyedüli biztosítéka boldogságának. 6. 
Felkérendő a nugyméltóságu püspöki kar, hogy a 
munkálat alatt aiió polgári és felsőbb leányis­
kolák tervét ily értelemben sürgősen átdolgoztatván, 
azok érvényre emeltessenek. 7. A Szent Islván-társulat 
keblében működő s a népiskolai tankönyvek bírálatával 
megbízott tankönyvbirdló bizottság ez iskolák tanköny­
veinek approháiásával is megbízandó és e megbízatáshoz 
képest kiegészítendő.

A határozati javaslathoz hozzászólott Csávolszky 
József kanonok, ki azon módosítást kívánja, hogy a 
népiskola hat osztálya megtartassék, valamint a felsőbb 
iskolák kifejezését elhagyni kívánja. Petrovdcz József 
csatlakozik az előadó javaslatához. Még dr. Komlóssy 
Ferencz prépostkanonok szólott, mire a gyűlés Ember 
Károly határozati javaslatát — azon módositással, hogy 
az elemi iskolák a gyakorlati képzés szolgálatában álló 
ismétlő leányiskolákkal kibővittessenek — egyhangulagcifo- 
gadta. Ezután báró Hornig Károly püspök és Mócsy 
Antal köszönetét mondott Ember Károknak élve­
zetes előadásáért, mire az elnök az ülést Lezárta.

Tanitó- és tanitónő-képzés.
A második szakosztály ülésének berekesztése után 

Csávolszky József kanonok foglalta el az elnöki széket. 
A jegyzői tisztet ezen az ülésen is Fodor István végezte.

Eiöadő Petrovdcz József tanítóképző-igazgató, tár­
gyalta «a tanítóképzés reformja; minő törvényes helyze­
tük van a kath. tanitó- és tanitónoképző-intézeteinknek a 
hangoztatott reformtörekvésekkel szemben ?» Körülbelül 
egy óráig tartó beszédben fejtegette az előadó a kér­
dést. melyet a hallgatóság élénk helyesléssel kísért. Az 
értekezés befejezése után az előadó bejelenti a szakosz­
tálynak, hogy a már a gyűlés elé bocsátott javaslatot 
visszavonja előtte ismeretes, de a szakosztály előtt most 
fel nem hozható okoknál fogva. Kijelenti azonban, hogy 
miután az ügynek, a tanítóképzés reformjának ügyét 
rontani nem akarja, kéri az elnököt, hogy bejelen­
tésül a holnapi napon tartandó nagygyűlésen be­
jelenteni szíveskedjék. Többen ragaszkodtak a hatá­
rozati javaslat íentartásához. Az elnök szavazás alá 
bocsátván a kérdést, a többség Petrovdcz József hatá­
rozati javaslatát fentartandónak és tárgyalandónak mondta 
ki. A határozati javaslat magában foglalja az 1868. 
XXXVIII. t.-czikk által az egyháznak biztosított jogának 
fentarlását a tanítóképzés és tanképesités dolgában, hogy 
az államhatalom joga nem állami tanítóképzőkkel szem­
ben törvényhozásilag rendeztessék. A kath. tanítóképzők 
ott. a hol az még hiányzik, haladéktalanul 4 évfolyammá 
egészitendók ki. Azulán a tanárok számát, fizetését, in- 
ternálust, alapvizsgálatokat és képesítő vizsgálatokat és az 
állam legfőbb felügyeleti jogát tárgyazó pontokból álló 
határozati javaslatot a gyűlés általánosságban, úgy mint 
részleteiben többek hozzászólása után egyhangúlag el­
fogadta.

Ezután Csávolszky József kanonok elnök köszönetét 
mondott az előadónak úgy. mint a jelenvoltaknak az 
érdeklődésért és az ülést fél 7 órakor bezárta.

Hito Irtató - szakosztá lg.
A hitoktató-szakosztály Bogisich Mihály püspök el­

nöklete alatt a kegyesrendi gimnázium dísztermében ma 
délelőtt 9 órakor tartotta ülését. Az ülésen megjelent 
Komlóssy Ferencz esztergomi kanonok is és a Szent- 
István-társulat képviseletében Ember Károly.

Az előadó Fonyó Pál ó-becsei plébános volt, a ki 
mindenekelőtt a hitoktatás fontosságáról szólott. A vallás 
tanítását különösen napjainkban tartja égető szükségnek 
és szeretné, ha a hitoktatásra valamivel több időt fordí­
tanának. Óhajtandónak tartja a régi tankönyveknek, kü­
lönösen a most használatban levő katekizmusnak átdolgozá­
sát, revideálását. A páratlan és párhuzamos osztályok 
számára külön tankönyv készíttessék. Kéressék fel a kul­
tuszminiszter, hogy a vallás oktatására a törvényhozás 
utján nagyobb gond fordittassék. Az oly községekbe, a 
hol több osztály van, hitoktató-állásokat szervezzenek, a 
kiknek jobb fizetést adjanak, úgy, hogy a városban ok­
tató fizetése évenkint 1500 frt, a falun működő hit­
oktató fizetése pedig 1000 frt legyen, ötödéves korpótlék­
kal. Ajánlja, hogy a papnevelő-intézetekben és képző­
intézetekben a hitoktatás elméleti és gyakorlati, de külö­
nösen elméleti részére nagyobb figyelemmel legyenek. A 
hitoktató-intézményre nagy horderejű lellet, ha a hit­

oktatók egyesülete megalakul. Végül benyújtja határo­
zati javaslatát. A határozati javaslat a következő:

A szakosztály 1. elodázhatlan szükségesnek tartja hit- 
elemzési kézikönyveink elemies átdolgozását és mindenek 
felett a kátékérdésnek Hortoványi szellemében való meg­
oldását. 2. Pedagógiai szükségletet képez a népiskolai 
hittani kézikönyveknek képekkel való illusztrálása, 
úgyszintén a különböző osztályok tanítás-anyagának már 
a nyomalás által való pontos kijelölése, minek figye­
lembe vételére a Szt. István-társulat igazgatósága ezennel 
tisztelettel felkéretik. 3. Uj és oly részletes hitelemzési 
tanterv közszükséget képez, melyben óráról-órára ki 
legyen a tananyag tüzetesen jelölve és a vallás gyakor­
lására az eddiginél több gond lenne fordítandó. 4. A 
népesebb, illetőleg 10—12 osztálynál nagyobb számú 
népiskolával biró városokban a kizárólag népiskolának 
élő hitelemzői állások szervezendők, ezek díjazására az 
iskolafenntartók törvényhozásilag kötelezendők, kisebb 
községekben pedig a kevésbé díjazott néptanítók a hittani 
elemzés czimén bizonyos tiszteletdijban részesitendők; 
mire egy küldöttség kérné fel a közoktatási minisztert. 5. A 
leendő hitelemzőknek és leendő néptanítóknak úgy elmé­
leti, mint gyakorlati kiképzésére az eddiginél nagyobb 
gond fordítandó s ezek kiképzése gyakorlatilag kiváló 
hitoktatókra bízandó. A kultuszminiszter felkérendő, hogy 
a leendő tanítóknak vallásos szellemű nevelését az eddi­
ginél sokkal jobban sürgesse és biztosítsa. 6. Hortová- 
nyinak szellemében irt könyvnélküli káték és a módszer­
tanilag kidolgozott hitoktatói segédkönyvek kiadása nap­
jainkban közszükségletet képez — és erre a Szent 
István-társulat figyelme felhivatik. 7. A hitoktatás orszá­
gos emelésére előnyös hatással birna, ha hitoktatóink 
országos testületet képeznének s időnkint hitoktatási kon­
gresszust tartanának, évről-évre egyes hitoktató-kérdé­
sekre pályadijak tűzetnének ki, úgyszintén a papi és 
tanítói kerületi gyűlések alkalmából 1 — 1 hitoktató-tétel 
is megvitatnék és 1 — 1 hitoktatói fellépés is tartatnék, 
egyes kiválóan szakképzett hitoktatók pedig időnkint 
külföldi tanulmányútra is kiküldetnének. 8. A pápák által 
annyi búcsúval gazdagított Canisius-egyesület életre kel­
tése napjainkban szintén csak üdvös lenne a hitoktatás 
emelésére, különösen akkor, ha ebbe a tanitók, felnőttek, 
a szülők és más családtagok is bevonatnának, mint ez a 
XVI. és XVII. századokból fenmaradt szabályzatokban is 
benfoglaltatik. a) A hitoktatás emeléséről orsz. jelentő­
séggel bir egy hitoktatási folyóirat kiadása és felvirágoz­
tatása, hol a népiskolai hitelemzés mellett az iparos- 
tanoncziskolák, polgári iskolák, képzőintézelek. úgyszintén 
összes közép- és felsőbb L. lintézetek hitoktatási kérdései 
megvitatás tárgyát képezzék. Ily szakközlöny minden 
egyházmegye részéről melegen felkarolandó és igy az 
egyházhatóságok mint az összes hitoktatók és hittanárok 
részéről anyagilag is pártolandó. Ennek szerkesztését és 
kiadását a fővárosi hitoktatók testületé vagy a létesitendő 
Canisius-egyesület budapesti központi választmánya esz­
közölhetné legsikeresebben. A javaslatot elfogadták és az 
előadót lelkesen megéljenezték.

A szakosztály délután folytatta illését, a melyen 
Gerely József fővárosi hitoktató volt az első szónok. 
Gerely alapos tanulmánynyal, széles körültekintéssel 
tárgyalta az elemi iskolai tankönyvek reformjának esz­
méjét. A szakosztály hosszabb vita után kimondotta, 
hogy nem érzi ugyan hivatottnak magát a tankönyvkérdés 
végleges megoldására, mert ez a püspöki kar feladata, 
mindazonáltal kéri a kart, hogy a hittani elemi tan­
könyveket a kor szinvoualáuak megfelelően dolgoz­
tassa át.

A következő előadó Végh Kálmán egri képző-intézeti 
tanár volt, a ki emelkedett beszédben ismertette a hit­
oktatók országos egyesületének ügyét. Végh szerint né­
hány száz hitoktatónak egyesülése csak mihamar ki­
alvó szalmatüz lenne és az egyesületnek nem volna 
ereje nagyobb tevékenységre. Egyedül helyes meg­
fejtése a dolognak az, hogy a püspöki kar minden tag­
jut kötelezze az egyesületbe való belépésre, igy aztán 
volna egy erős egyesület, a melyben tevékeny szellemű 
élet fejludm k ki. A szaklap megalapítását is elodázha­
tatlan kívánalomnak tartja és igen örülne, ha az általa 
szerki sztett «Tanítsatok !->-at alakítanák át ilyen folyó­
irattá. Ö szívesen hozzájárulna ahhoz. Tiltakozik az el­
len. hogy a megalakítandó egyesület nevét külföldön 
keressék, u a magyar egyháztörténetem kiváló jelese, 
Szent Gellert püspök után óhajtja az egyesületet el­
nevezni.

A nagy hatást keltett beszéd után az egyesület úgy 
határozott, hogy a szakosztály elodúzhatatlanul szüksé­
gesnek tartja az egyesület megalakítását, de részletekbe 
még nem bocsátkozik, hanem már most is megalakult­
unk tekinti az egyesületet, a melynek elnökéül a végre­
hajtó és szervező bizottság élére Bogisich. Mihályt, al- 
nükéül Fokom y Ernáiméit, titkárává l égii Kálmánt 
és jegyzőjévé Gerely Józsefet választotta meg.

Ekkor lépett he a terembe báró Hornig Károly vesz­
prémi püspök, a kit a legrokonszenvesebb óváczióban 
részesítettek.

Végül Bogisich Mihály üdvözlő beszéde után a szak­
osztály ülése véget ért.

A hitoktató-egyesület szervező-bizottságának tagjai, 
Bogisich Mihály, Végh Kálmán, Gerely József és 
Pokorny Emánuel már a legközelebb értekezletre jön­
nek össze, hogy az uj egyesület megalakításának mód­
ját megbeszéljék.

A holnapi programm.
A nagygyűlés folytatása 9 órakor az orsz. kiállítás 

területén lévő ünnepélyek csarnokában a következő sor­
rendben : 1. Az egyes tételek előadói előterjesztik a 
szakosztályok tanácskozmányainak eredményét az elnök 
által megállapított sorrendben. 2. A magyarországi 
kath. tanitók állandó nagybizottmányának megválasztása. 
3. A nagygyűlés ünnepélyes bezárása. Délután 2 órakor 
diszebéd a Margit-szigeten. (Egy teríték ára 1 frt 50 kr. 
Jelentkezni lehet a rendezőség tagjainál déli 12 
óráig. A rendezőség tagjai nemzeti szinü szalaggal s 
«Rendező» felírással ellátott kék-fehér gombot viselnek.)

Az ág. ev. tanitók előértekezlete.
A sióvidéki ág. ev. tanítók körének felhívása folytán 

a magyarországi ág. ev. tanitók ma délután 3 órakor a 
Deák-téri ág. ev. főgimnázium dísztermében értekezletre 
gyűltek egybe. Az értekezlet czélja a holnap délelőtt 9 
órakor ugyanott tartandó közgyűlés tárgyainak s első 
sorban az alakítandó országos egyesület ügyének meg­
beszélése volt.

Falvay Antal, a fővárosi ág. ev. polgáriskola igaz­
gatója, megnyitván az ülést, meleg szavakkal üdvözölte 
a tanítókra nézve nagyfontosságu kérdések elintézésére 
és megvitatására az ország minden részéből az értekez­
letre eljött kartársakat. Köszönetét mondott a sióvidéki 
ev. tanítók körének az egyesület eszméjének konkrét 
alakban való felvetéséért, a dicséretre méltó kezdemé­
nyezésért és Péterffy Sándor királyi tanácsost kérte fel 
a mai clőértekezlet, valamint a holnapi közgyűlés veze­
tésére. Az értekezlet jegyzőkönyvének vezetésére Polgár 
József tolna-hidegkúti és Alcxi Lajos czeglédi tanítókat 
kérte fel.

Péterffy Sándor kir. tanácsos elfoglalta az elnöki 
széket és hosszabb beszéddel nyitotta meg az értekezle­
tet. Méltatta az ág. ev. tanítók buzgó munkásságát s az 
országos egyesület alakítása körül kifejtett fáradozásukat 
s előterjesztette az alakítandó egyesület alapszabályainak 
tervezetét. Ugyanezt fogja holnap a közgyűlés elé ter­
jeszteni, a hol az részletes megbeszélés tárgyává fog 
tétetni.

Polgár József bejelentette, hogy a holnapi közgyűlé­
sen a kántortanitók sérelmes nyugdíjügyéről fog előadást 
tartani.

A közgyűlés befejeztével holnap délben társasebéd lesz 
Muhr vendéglőjében.

* Darányi Ignácz miniszter Fogarason. Fogaras- 
ról táviratozzák a «Búd. Tud.»-nak: Darányi Ignácz 
foldmivelésügyi miniszter három napot időzött Fogarason, 
hogy az elődje által feloszlatni tervezett ménes sorsáról 
közvetlen tapasztalás alapján határozhasson. Vele voltak: 
gróf Bánffy György és báró Wesselényi Miklós fő­
rendiházi tagok, Mikszáth Kálmán és Serbán Miklós, 
a vármegye két képviselője, Losonczy Mihály minisz­
teri tanácsos, Dunnáim Antal tábornok, Zsedényi 
Béla és Budaházy Kálmán miniszteri titkárok. A ta. 
nácskozások folytán megállapították, hogy a jelenlegi 
lippizai fajta ménes, mely újabban kedvezőbb fejlődést 
mutat, Fogarason fentarlható. Politikailag is igen fontos 
volt e látogatás, mert a minisztert a vármegyén keresz­
tül minden vasútállomáson, mint minden községben, hol 
kocsival ment, maga a nép magyar zászlókkal, diadal- 
kapukkal, diszbandériumokkal és üdvözlő beszédekkel 
üdvözölte, noha tudvalevőleg Fogaras vármegyében túl­
nyomó a román elem. Mindenütt biztositották a minisz­
tert a magyar hazához való hűségűkről, a tiszteletére 
rendezett lakomán pedig a magyarok, románok és szá­
szok pohárköszöntőikben egyaránt hangsúlyozták a nem­
zetiségek testvéries egyetértésének szükségességét. Gyújtó 
hatást keltett a miniszter két lelkes pohárköszöntője, 
melyekben mint az egész vonalon hozzá intézett üdvözlő 
beszédekre adott válaszaiban a magyar államhoz való 
hűséget és a nemzetiségek közti jó egyetértés szükségét 
emelte ki. A miniszter beszédei végén az egész közönség, a 
románok és szászok is, felállva a Himnuszt énekelték. A 
miniszter itt időzésének oly nagy hatása volt, hogy ezentúl 
a megye különböző nemzetiségei közti egyet­
értésnek a legszebb reményekkel lehet elébe 
nézni.

Az ev. reff, egyház közgyűlése.
— Távirati tudósítás. —

Kolozsvár, Julius 8.
Az erdélyi ev. rcf. egyházkerület mai közgyűlésén, 

melyen báró Bánffy Dezső helyett báró Kemény 
Kálmán elnökölt, több jelentés és előterjesztés után be­
mutatták az igazgatótanács jelentését a gróf Bethlen 
Gábor volt elnök által elkövetett szabálytalan eljárás 
tárgyában, a mi nagy érdeklődést keltett.

Szász Domokos püspök pártja ugyanis megtorlást 
kivánt azért, mert gróf Bethlen Gábor főgondnok, ki az 
ez évi április 1 l-ére összehívott közgyűlésnek elnöke 
volt, meghiúsította ama törekvést, hogy törvénytelenül 
becsempészszék a közgyűlési tárgysorozatba azt a hatá­
rozati javaslatot, melynek czélja a nagyenyedi Iheológiai 
akadémia megszüntetése volt. Bróf Bethlen Gábor akkor 
a közgyűlést elnöki jogánál fogva tudvalevőleg felosz­
latta, mert másképen a törvénytelenséget elhárítani nem 
lehetett.

Az igazgató-tanács jelentésének felolvasása után Fe­
jérv áry Károly birtokos emelt szót. a ki heves hangú 
beszédben kritizálta gróf Bethlen Gábor elnöki műkö­
dését s úgy jellemezte, hogy éppen ez ütközik törvénybe. 
Majd példaképpen, nehogy más hasonló eset előfordul­
jon, azt indítványozta, hogy gróf Bethlen Gábor ellen 
indítsák meg a fegyelmi eljárást.

Alig tette meg Fejérváry az indítványát, mikor hangos 
— Eláll! Vonja vissza ! — kiáltások hallatszottak, 

nemcsak az ellenzékiek, de még a püspökpártiak so­
rából is.

Ezután Bihari Sándor és Réthy Lajos tanfelügyelő 
emeltek szót. kik közül különösen az utóbbi hatásosan 
érvelt a mellett, hogy gróf Bethlen Gábor jogosan járt 
el. Indítványozták, hogy a közgyűlés a F<" 

dilványa s általában az egész I. 
térjen napirendre.

Végül maga Szász Domokos püspök is azt indítvá­
nyozta, hogy a közgyűlés térjen a kérdés felett napi­
rendre. mire Fejérváry Károly visszavonta indítványát és 
a közgyűlés általános lelkes éljenzés között napirendre 
tért az ügy felelt.

Nagy érdeklődést keltettek ezután a vagyonkezelésről 
szóló jelentések, melyeknél Bartha Miklós sajnálkozá­
sának adott kifejezést, hogy a tagok kezébe nem adnak 
a számadásokról részletes kimutatást, a mi pedig teljes 
tájékozást nyújtani az egyház vagyoni viszonyairól.

A beszédre Szász Domokos püspök válaszolt, a ki 
védelmezte a maga és az igazgató-tanács álláspontját, 
kinyilatkoztatván, ho::y eddig is voltak ellenőrző bizott­
ságok s a közgyűlésnek jogában ál! ezen bizottságnak meg­
hagyni, hogy mely kérdésben kíván felvilágosításokat és 
ellenőrzést.

Ezután Réthy Lajos benyújtotta a következő határo­
zati javaslatot:

1. Utasittatik az igazgató-tanács, hogy évi jelen­
tésében ezután számszerűleg, czimenként elkülönítve 
mutassa ki úgy a kezelése alatt álló, valamint a fel­
ügyelete alá tartozó egyházi és iskolai alapok és 
alapítványok átlagos és évi változásait, az összes 
érdekeltek tájékozása végett nyomassa ki ezen évi 
jelentésében évi számadásainak czimenkint elkülönített 
végeredményeit;

2. miután az igazgatótanács közgyülésileg is fel volt 
hatalmazva, hogy a központi kezelés alatt álló alapok 
terhére és javára értékpapírokat vásároljon és adjon 
el, e nemű műveleteit évi jelentésében tüntesse min­
denkor fel, a legközelebbi közgyűlésre pedig mutasson 
be egy áttekintést a legutóbbi tíz év alatt lebo­
nyolított ilvnemü műveletekről és azok eredményéről ;

3. már most JciildesséJc ki egy bizottság oly 
utasítással, hogy az állandó igazgatótanácsnak a leg­
közelebbi közgyűlésre a fennvbbiek szerint összeállí­
tandó kinyomatott jelentését közgyűlés előtt át­
vizsgálva, a vizsgálati jelentését az igazgatótanács 
jelentésével együtt terjessze kinyomatva a közgyűléseié. 
A javaslat a délutáni tárgyaláson hosszabb vitát kel­

lett. Szólsz Domokos püspök kijelentette, hogy elfo­
gadja, de tárgyalás alá, nem lévén aktuális, akkor nem 
kerülhetett. Sándor József örömét fejezte ki a fölött, 
hogy a püspök a javaslatot elfogadni hajlandó. A püspök 
későbbi felszólalásában kijelentette, hogy a javaslatot 
elfogadja.

Ezután Székely János küzdi vásár! i el y i pap jegyző­
kön yi köszönetét indítványozott az igazgatótanácsnak. 
Bartha Miklós nem járult hozzá az indítványhoz.

Horváth Gyula azt ajánlja, hogy elégedjék meg a 
gyűlés ama bizalmi nyilatkozattal, mely az igazgató­
tanács működésére nézve a bizottság jelentésében ki van 
fejezve.

Székely János erre visszavonta indítványát.
A közgyűlés ezután elfogadta az igazgatótanács jelen­

tését. Az elnök bejelentette, hogy a közgyűlés tárgysoro­
zata ki van merítve, mire egy órára felfüggesztette a 
gyűlést, melynek megnyitása után a jegyzőkönyvet hite­
lesítették és az elnök bezárta a közgyűlést.

Szász Domokos püspök meleg szavakban mondott 
ezután köszönetét az elnöknek, kiemelvén a főgondnok 
érdemeit és örömét fejezte ki a közgyűlés békés lefolyása 
felett.

Ezzel az ev. ref. egyházkerület! közgyűlés véget ért.

VIDÉK.
* A mosonmegyel izoczialisták — mint Magyar­

óvárról táviratozzák — a legnagyobb csendben, de eró'- 
sen szervezkednek. Tegnapi értekezletükön megállapitot- 
ták szervezési programmjukat. Az uj választásoknál a 
megye valamelyik kerületében Zalkay Lajost, a «Volks­
zeitung» szerkesztőjét léptetik fel,

* Debreczen város mai folytatólagos közgyűlésén, a 
melyen szintén gróf Degenfcld főispán elnökölt, befe­
jezték a városi szervezeti szabályzat módosításáról szóló 
javaslat tárgyalását. Az elnöklő főispánnak végül a jelen 
volt nehány bizottsági tag elismerést szavazott.
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— Személyi hívei;. Báró Bánffy Dezső mi­
niszterelnök, Perccel Dezső belügyminiszter és 
Darányi Ignácz földmivelési miniszter vidéki ut- 
jokból ma visszatértek a fővárosba. — PaJásthy 
Pál felszentelt püspök Esztergomból tegnap Becsbe 
ulazott. — Báró Schönfeld, a hadsereg felügyelője 
és báró Waldstätten, a 7-ik hadtest parancsnoka 
ma Szegedre érkeztek, hogy a helyőrség csapatai 
felett szemlét tartsanak.

— A király a román uralkodónál. A 
bukaresti Epoca állítólag biztos forrásból tudja, 
hogy királyunk szeptember havában meg fogja láto­
gatni a román királyi párt Sinaiában, hol már is 
készületeket tesznek a fényes fogadtatásra,

- József főherczeg ezemlenton. József főher- 
ezeg ma délután Ungvárról Munkácsra érkezett, a hol 
azonban a főherczeg kívánságára, a hivatalos fogadtatás 
elmaradt. Holnap délelőtt a honvédcsapatok fölött szem­
lét tart és délután tovább utazik Máramaros-Szigetre, a 
hová este hét órakor érkezik meg. A főherczeg határo­
zott kívánságára hivatalos fogadtatás itt sem lesz, mind­
azonáltal a fogadtatásra a pályaudvarra br. Roszner 
főispán, az alispán, a polgármester és törzstisztek kísé­
retében ki fog menni. A lakosság örömmel várja a 
népszerű főherczeg megérkezését és tiszteletére a házakat 
már ma fellobogózlák. A föherczeget tizenkettedikére 
várják haza Alcsuthra, a hol egy hétig marad és azután 
felutazik a fővárosba.

— JMária Dorottya föherczegnő meny­
asszony? Érdekes házassági hirt röpítenek vi­
lággá a franczia lapok. Az Echo de Paris — 
mint Parisból táviratozzák — állítólag jól infor­
mált körökből azt az értesülést kapta, hogy Fiilüp 
orleánsi herczeg jegybe lép Mária Dorottya Amália 
föherczegnővel, József főherczeg legidősebb leá­
nyával. É házassági terv, Írja a franczia újság, 
Karlsbadban érlelődött meg, a hol az orleánsi 
herczeg nagynénjének: Klementina hc-rczegasszony- 
nak, Mária Dorottya föherczegnő nagyanyjának 
volt a vendége. A Figaro már arról is tud, hogy 
az orleánsi herczeg Karlsbadból Magyarországba 
utazott és itt birtokot akar vásárolni. Egy brüsszeli 
távirat azt jelenti, hogy az orleánsi herczeget a 
hét végén oda várják; francziaországi pártniveivel 
fog tanácskozni. A herczeg a „Hotel de Flandre“- 
ben fog lakni. A franczia royalisták nem igen sze­
retik Fülöp herczeget s ma már nyíltan hangoz­
tatják, hogy lemondásra fogják kényszeríteni az 
öcscsc javára. Különben is nagyon valószínű, hogy 
ez a bir csak kacsa, mert a házasságba a franczia 
royalista párt már politikai okokból sem egyez­
hetnék bele, olyan okokból, a melyek élőit min­
den kétségen kivid maga Fülüp herczeg is meg­
hajol. A royalisták is nagyon jól tudják, hogy 
Mária Antoinette óta Habsburg füherczegnőt 
nem szívesen látnak a francziák trónon s sem 
Mária Lujzának nem volt jó a sorsa, sem más 
Habsburg főherczegnönek nem volna. Fülüp her­
czeg ezzel mindenesetre számot vet s azért, ha a 
hir igaz, altkor az a bir is való, hogy a bún 
igényeiről le akar mondani az öcscse javára.

— Ottó főherczeg búcsúja ezredétől. A soproni 
huszárezred tisztikara e hó végére várja Ottó föherczeget 
Sopronba, a ki ekkor fog elbucsuzni ezredétől. A tisztek 
ez alkalomból igen értékes emléktárgyakat szándékoznak 
a föherezegnek átnyújtani.

— Az interparlamentáris kotiferenczia. 
A külföldi parlamentek erősen készülődnek az ösz- 
szel Budapesten tartandó konferencziára. Különö­
sen nagy az érdeklődés az olaszok között. Pandolf 
márki arról értesítette a konferenczia budapesti 
titkárságát, hogy az olaszok Vicla képviselőház' 
elnök és Bianclieri az interparlamentáris konfe- 
renczia olasz bizottsági elnökének vezetése mel­
lett családjaikkal jönnek Budapestre. Az interpar­
lamentáris konfereneziának francziaországi tagjait 
Traricux volt külügyminiszter vezeti, a ki nagy 
lelkesedéssel csinál propagandát a Magyarországba 
való kirándulásnak.

— A miniszter köszöneté. Wlassics Gyula val 
lás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Tlialy Kálmán 
orsz. képviselőnek s általa az egész Thaly-családnak köszü 
netét fejezte ki a hivatalos lapban ama hazafias elhatá­
rozásukért, hogy mintegy 500 darab mohácsi vész előtti 
oklevelet, 2 czimeres levelet és 1000 darab ujabbkori 
iratot tartalmazó, nagybecsű levéltárukat örökös letét- 
képen a magyar nemzeti múzeumban helyezik el.

— Ayliardi bibornok elutazása. Tegnap 
este. utazott d Ayliardi bibornok, pronunczius 
Becsből. A déli vasút pályaudvarán a diplomácziai 
kar számos tagja, a magasabb papság, és számos 
előkelő személyiség gyűlt össze, hogy a távozó bí­
borostól elbúcsúzzanak. Agliardi bibornok jóval a 
vonat indulása előtt érkezett Locatcllo uditoréval 
és Montagnini titkárral a váróterembe, a hova 
nemsokára megérkeztek Lore, franczia, Mehemed 
Nedim bey törők nagykövetek, Podcrvils bajor, 
Ghika román követ, dr. Delopotoezhy tábori püs­
pök. és még számosán. A második csengetés után 
a bibornok a jelenlevők mindegyikével kezet szo­
rított és felszállóit kocsijába. Kevéssel a vonat in­
dulása előtt dr. Gautsch közoktatási miniszter, a 
ki ugyanazzal a vonattal utazott Innsbruckba, a 
bibornok kocsijába ment és elbúcsúzott tőle. Ne­
hány perczczel azután a vonat elrobogott Róma felé.

— Kudolf trónörökös ereklyéi. Rudolf trónörökös 
volt nevelője, Rimáig Károly beszterczebányai püspök, 
igen sok érdekes emléket örökölt az elhunyt főherczegtül. 
Így a többek közt nála vannak, Rudolf trónörökös 
stilisztikai gyakorlatai, történelmi jegyzetei, tanulmány­
rajzai, tanulmánykönyvei stb. Ezeket az ereklyéket a 
püspök a kispesti Rudolf-fcgadalmi templom javára 
rendezett néprajzi misszió-kiállitásnak engedte át, s az 
érdekes tárgyak nemsokára közszemlére kerülnek a 
nemzeti múzeum oszlopcsarnokában. Dr. Breznay Béla 
egyetemi tanár most utazott el Beszterczebányára, Rimáig 
Károly püspökhöz, a nagybecsű ereklyék átvételére.

— Öt ember halála. Nagy szerencsétlenség 
hire érkezik Gráczból. Egy hét tagból álló társa­
ság: négy munkás és három leány, hajnalig mula­
tott egy gráczi kávéházban, s ezután kocsira ültek, 
hogy a városhoz négy kilométernyire fekvő Güs- 
lingbe hajtassanak. Itt is mulatva egy ideig, ismét 
kocsiba ültek, hogy visszatérjenek Gráczba. Öt 
óra felé értek az országút ama részéhez, a hol a 
vasúti vonal keresztezi azt. melyen abban a pilla­
natban a gyorsvonat robogott elő, a mit a való­
színűleg ittas kocsis nem vett észre. A mozdony 
a kocsit darabokra gázolta s öten, a három leány 
és két férfi, a kik bent a kocsiban ültek, szét­
vágott tagokkal holtan maradtak a síneken. A 
bakon ülő két munkás és a kocsis súlyos sérülést 
szenvedtek. A szerencsétlenség okozója a kocsison 
kívül a pályaőr volt, a ki a sorompókat elmulasz­
totta lebocsátani. A gyorsvonat háromnegyed órai 
késéssel érkezett Gráczba, a hol a szerencsétlenség 
hire nagy részvétet keltett.

— A pozsonyi koronázó emlékszobor. Az 
emlékszobor-bizotbág Pozsonyban tegnap ülést tartott, a 
melyen Fadmsz János szobrász is megjelent és a leg­
határozottabban kijelentette, hogy a szobormunkák 
Carrarában augusztus végéig be lesznek fejezve, a 
készen kifaragott szobrot pedig szeptember közepéig 
Pozsonyba szállítják és azonnal minden késedelem nél­
kül foláilittatják, úgy hogy a szobor leleplezése még ez 
évi október folyamában végbe mehet. A művész arra is 
kérte a bizottságot, hogy a szobor leleplezése minden­
esetre még ez évben legyen megtartva. E felett azon­
ban csak akkor határoznak, ha már a szobor tényleg 
itt lesz. A művész hozzájárulásával azután véglegesen 
meghatározták a felívások szövegét: A szobortalpazatnak 
a Dunára néző oldalán: «Yitam et sangvinem», ezen 
előoldalt véve a talpazat jobboldali hosszoldalán: «Ma­
gyarország fönnállásának ezredik évében», «A király- 
koronázások emlékére», a baloldali hosszoldalán pedig: 
«Emelte Pozsony szab. kir. város közönsége» felirások 
lesznek, mig a talpazatnak a város felé fordított vagyis 
hátsó oldalán lesz az évszám: «1896.*
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— A pannonhalmi ezredéves ünnep. Megírtuk 
már, hogy Pannonhalmán, a Szent Benedek-rendi szer­
zetesek ezeréves székhelyén állítandó obeliszk nem készül 
el a kitűzött időre. Csak a talpazat lesz kész s ezért az 
ünneprendező bizottság tegnap tartott ülésén elhatározta, 
hogy az ezredéves emlék alapkő letételének ünnepet 
ülik meg augusztus 20-án. A bizottság nevében gróf 
Laszberg Rudolf hívja meg a kormányt és a törvény- 
hozást. A programm szerint, az alapkövet Feher Ipoly 
főapát áldja meg s ez után dr. Ti lassies Gyula kul­
tuszminiszter mondja el az ünnepi beszédet. A minisz­
ter után Győr vármegye alispánja bezárja az ünnepélyt 
s kezdődni fog a vármegye ezredéves díszközgyűlése.

— Gombámérgezés. Nagy szerencsétlenség 
hire érkezik Sátoralja-Ujhelyről. Mint ugyanis ne­
künk táviratozzak: Bezdéden a Hariséin-család 
gombamérgezés következtében megbetegedett. Az 
anya és két leánya iszonyú kínok között meghajt. 
a többieket sikerült még idejekorán megmenteni 
az orvosoknak. A rendőrség erélyes nyomozást 
indított meg annak kiderítése végett, hogy kitől 
vette a szerencsétlenül járt család a mérges gom­
bákat. Az eset nagy részvétet keltett a kor­
nyéken.

— Konzul és nagykövet. A W. Tagblattnak táv­
iratozzak Budapestről ezt a pikáns történetet, mely 
széles körökben kelt nagy feltűnést, hogy a főrendiház­
nak egyik ismert tagja, a kj tizenkét év óta tölti be 
nagv sikerrel egy tengeren túli államnak a konzulátusi 
hivatalát, hirtelen lemondott állásáról. Az affér előzmé­
nyéről a következőket beszélik: Az ezredévi ünnepélyek 
alkalmából a múlt hónapban az említett állam nagykö­
vete szintén bejelentette a konzulnál jövetelét azzal a 
kéréssel, hogy számára lakást, lovat es kocsit szerezzen.
A megérkezés napján a konzul tiszteletet tette a nagy­
követnél, a kit azonban nem talált otthon. Ott hagyta 
tehát a névjegyét. Többször is megtette aztán a vizitet, 
a nélkül, hogy a nagykövetet akár otthon találta volna, 
akár pedig a nagykövet látogatást tett volna náia.

Bizonyos idő múlva a nagykövet kocsisa a konzulhoz 
hajtott és azt az üzenetet adta át neki, hogy a nagykö­
vetnél jelenje* meg. A konzul azt felelte: «Adja át kö- 
szönetemet.»

Rövid időre a két ur, gróf Apponyi udvarongy estélyén 
találkozott egvmással. A nagykövet a konzulhoz ment és 
megkérdezte tőle, hogy miért nem jelent meg nála, mi­
dőn őt kocsisával hivatta.

— Magyarországon nem szokás a kocsist követségbe 
küldeni 1 — felelte a konzul.

A nagykövet meglehetősen nyersen válaszolt.
— Én nem tartom magara ennek az országnak a szo­

kásaihoz, hanem annak az országéhoz, a honnan szár­
mazom.

Ez eset folytán mondott aztán le hivataláról a kon­
zul, a ki nem más, mint bélavári Burghardt Konrad 
főrendiházi tag és volt brazíliai konzul.

— Tüntetés Zsilinszky Mihály ellen. A 
Gyetván tegnap történt botrányos jelenetre nézve 
meg van állapítva, hogy az egesz dolog néppárti 
jelszóval a parochiáról indult ki. Az államtitkárt 
már megérkezésekor egy csoport gyermek nagy 
zajjal fogadta, a kiknek a lármában segítettek az 
ittas parasztasszonyok is, a kik később, a mikor 
az államtitkár eltávozott, kötényeikben hordtak a 
követ a támadóknak. Az államtitkár a feléje zúdí­
tott kőzáporból épen menekült meg, mig kísérői­
nek, Lenstoch főszolgabírónak, Kristófig járás- 
orvosnak, Kovosg szerkesztőnek kijutott a kövek­
ből. Egy paraszt embert halálosan talált a kőzápor, 
mig egy szegény vándorszínésznek, a kit útja 
véletlenül arra vitt, a lábát zúzták szét a hatalmas 
kődarabok.

— Trappista szerzetesek Budapesten. A bel­
városi ferenezrendi zárdának érdekes vendégei vannak: 
Bosznia déli részéről, ugyanis négy trappista szerzetes 
jött fel Budapestre, hogy az ezredéves kiállítást meg­
nézzék. Vezetőjük Domonkos trappista atya, a «Mária 
csillaga» nevű zárda főnöke. Négy napig szándékoznak 
itt maradni Budapesten. A szerzetesek különösen a 
kiállítás mezőgazdasági csoportja iránt érdeklődnek. A 
trappistáknak ugyanis Boszniában birtokaik vannak, 
melyek művelésére ők maguk ügyelnek fel és azon­
felül, hogy a népet téritik, még a főldmivelésre is 
tanítják.

— Titokzatos haláleset. Gmundenben nagy izga­
tottságot keltett Oszterzetzer Márk, bécsi magánzónak 
hirtelen halála. Oszterzetzer évek óta rendes vendége a 
fürdőhelynek, a hol állandó szobát tart. Tegnap este 
legjobb egészségben vált el rendes asztaltársaságától és 
reggel már halva találták szobájában. A holttest alsó- 
ruhában feküdt a földön, az ágy még érintetlen volt, 
mig a szobában a legnagyobb rendetlenség uralkodott. 
A szoba ajtaja be volt zárva és a házbeliek előtt épen 
az keltett gyanút, hogy Oszterzetzer szokása ellenére 
délelőtt tiz óráig még nem hagyta el szobáját. Zörgetni 
kezdtek az ajtón és a mikor hosszú idő múlva 
sem nyílt meg az ajtó. a rendőrségnek tettek 
jelentést A rendőrtiszviselő feltörette az ajtót és 
akkor derült ki. hogy Oszterzetzer rejtélyes körülmények 
között meghalt. A holttest karján és nyakún borhorzso­
lások voltak láthatók és a koponya hátsó részén zúzó* 
dás nyomai voltak észrevehetők. A pénztárczákból az 
ezüstpénz mind hiányzott de a podgyász között egy 
vászonzacskóban a rendőrtisztviselő 22u forint készpénzt 
és 12 ezer forintról szóló letéti nyugtát talált, azonkívül 
egy írást, a melyben Oszterzetzer halála esetére BécsLen 
lakó unokaöcscsét nevezi meg általános örökösének. 
Daczára annak, hogy a jelek arra mutatnak, hogy 
Oszterzetzer! szívszélhüdés érte, mindamellett nincs 
kizárva a bűntény lehetősége és ezért a holttestet holnap 
felbonczolják. Mint egy éjjel Bécsböl érkezett távirat je­
lenti, elfogtak egy fiatal embert, a ki Ostersetzer Már­
kust megfojtotta és azután kirabolta. A bűnös, kinél 
megtalálták a rablóit tárgyak egy részét, még az éj 
folyamán mindent megvallott. Fingerhut Hűbérinek 
hívják, egy Münchenben élő államügyészségi titkár özve­
gyének fia, 21 éves és kereskedelmi levelező. Teltének 
oka nyomasztó helyzete volt.

— Az indó-európai távirat-társaság igazgatója 
Andrews William, a villamosság terén Anglia leg­
kiválóbb szaktekintélye, a ki a posta- és távirda-kon- 
gresszus alkalmából Budapesten időzik, néhány nappal 
ezelőtt megnézte a földalatti vasutat és a következő leve­
let intézte a vállalathoz:

Delemben soha sem voltam úgy meglepve, mint ma, 
midőn a földalatti villamos vasúton utaztam. Teljes 
ellentéte az, a mi piszkos londoni földalatti vasutunk- 
nak, ugv világosság, ventiláczió, tisztaság és kényelem 
tekintetében, a pályaházak és a kocsik elegancziája, 
messze túlszárnyalja az általam eddig ismert és leg­
tökéletesebbnek tartott villamos vasutakat és méltán 
büszkék lehetnek rá.

Bámulva csodáltam az építkezést, a pályaházak 
mintaszerű berendezését és a bejárók kényelmes voltát 
és nagyszerű benyomást gyakorol az az összhan 
mely az egész kivitelen uralkodik.
— A. Wulff-czirkúsznak kedves emlékezése lesz az 

ezredévre. Annyi és oly hálás közönsége még soha sem 
volt mint az idén, mióta a kiállítás megnyílott és a néző­
tér piros bársony padjain nagyrészt a jóképű vidékiek 
szorongonak oly tapsolást csapnak, hogv reng belé a 
czirkusz minden része, de vannak is érdekes számok 
műsoron, különösen figyelemreméltó egy léglorsznászati 
újdonság, a mely abból áll, hogy az egyik tornász vé­
kony sodronkötélen állva, körben tartja és lóbálja s 
trapézt és azon fogja föl az odarepülő hölgyet. Igen szép 
a Luppuaknak torn ázása a 4-szeres nyújtón, továbbá az 
előadás tulajdonképem fénypontja, a vaddisznóvadúszat 
czimü némajáték, a melyben* 200 személy játszik.

— Egy szép asszony öngyilkossága. A bécsi 
társasköröket ma mindenütt a szerencsétlen fiatal Bo- 
quslavszki Helen öngyilkossága foglalkoztatta. Egy 
fiatal tehetséges mérnök, Boguslavszki László, néhány 
évvel ezelőtt megszeretve a feltűnő szépségű Műnk 
Helént s oltárhoz vezette.^De a boldogság napjai hama­
rosan eltűntek s a házastársak élete a legszerencsetle- 
nebb lett. Végre belátták, hogy ez Így tovább nem mehet 
s azontúl hidegen, mint két távoli ismerős élnek egymás 
mellett. És mikor mindenki azt hitte, hogy így beren­
dezve életüket, az örvényt elkerülik, egy napon, kút 
hónappal ezelőtt, a férj Salzburgban, a hova egészségét 
helyreállítani utazott, főbe lövi magát. Legközelebbi ba­
rátai sem tudták, Írás sem maradt utána, hogy mi volt 
az öngyilkosság oka. Az özvegy, a szép Bogu­
slavszki Helen, az öngyilkosság óta tálán meg ide­
gesebb volt, mint annak előtte s tegnap hazajőve a 
hidegviz-gyógyintézetből, a harmadik emeletről lc\ etette 
magát s rövid szenvedés után meghalt. Hogy mi kész­
tette az öngyilkosságra, az önvád-e, betegsége, vagy a 
megélhetési gondek-e, melyek férje halála óta reá nehe­
zedtek, vagy pedig az a lathatlan démon, a mely férjét 
is a megsemmisülésbe kergette, nem tudják. Érdekes, 
Iiot miután Boguslavszkiék hazassaga elé annak idején 
akadályok merültek fel, az erdélyi unitárius egyház 
szertartása szerint keltek egybe s igy az, az osztrák 
törvények értelmében érvénytelen volt.

— Öngyilkos huszárönkéntes. Erdély egyik kis 
helyiségében, AIsó-Kocsárdon egy fiatal huszár - önkéntes 
Mihályházy László, miután mint katonaszökevényt 
elfogták, revolverrel agyonlőtte magát. A tragédiának, a 
mely egv tekintélyes nagyváradi családot borított gyászba, 
indító oka a szerelem volt. Mihályházy régóta szeretett 

v férjes asszonyt s Nagyváradon köztudomású volt, 
hogy minden szabad idejét az asszony társaságában töl­
tötte el. Az önkéntes ezenkívül éjszakákon át mulatott 
és súlyos anyagi zavarokkal küzdött. Az asszony a na­
pokban odahagyla Nagyváradot, hol szüleinél volt láto­
gatóban s visszatért Erdélybe. Az önkéntes, a nélkül, 
hogy szabadságot kért volna, utánna utazott, két levelet 
hagyva hátra, a melyet azzal az utasítással adott át 
szolgájának, hogy húrom nap múlva adja át egyiket 
szüleinek, a másikat századosának. A szolga azonban 
még elutazása napján kézbesítette a leveleket, a melyek­
ből kitűnt, hogy a szerencsétlen fiatal ember szerelme 
miatt s az anyagi zavarok elől az öngyilkosságra hatá­
rozta el magát. Gut Ferdinand százados azonnal táv­
iratban értesítette a kolozsvár—predeáli vonal állomásait, 
hogy Mihályházvt, ha ott átutaznék, mint szökevényt 
tartóztassák le. AIsó-Kocsárdon tegnapelőtt éjjel ismerte 
fel a csendőrség a szerencsétlen fiatal embert s letar­
tóztatva, az állomás egy külön szobájába zárták. Mihály­
házy egyedül lévén a szobában magával, a vitt revolverével 
hajnalban főbe lőtte magát. Nagyváradon, a hol a ro­
konszenves fiatal embert általánosan kedvelték s a hol 
atyja Mihályházy Kálmán a bírói kar egyik tekintélyes 
tagja, az eset nagy részvétet keltett.

— Csodaszülött gyermek. Érdekes csőd asz ül ülteti 
mutatott be tegnap dr. Jlabcrda bécsi egyetemi tanár 
hallgatóinak. Egy kis gyermek holttestét, a ifinek a szive 
nem a mellkasban, hanem a mellkason kiviil volt 
egy tömlőalaku zacskóban. A gyermek két napig élt és 
ez alatt kitünően lehetett rajta tanulmányozni a szív 
mozgását.

— Virágcsata és tombola. Az arany női és férfi- 
órák. a nagy ezüst gyümölcstartó és számos más érté­
kes tárgyak, melyek a holnapi virágcsatával egybekötött 
nagy tombola 5U nyereményeinek egy részét képezik, 
ma este «Ős Budavárában» egy külön felépített tribü­
nön közszemlére kiállíttattak. A kettős ünnepély holnap, 
csütörtök este 1 _,9 órakor veszi kezdetét és bizonyára 
olv sikert fog aratni, mint az eddigi összes ünnepélyek 

Ús Budavárában» arattak. A belépti díj ez ünnepély­
hez 50 kr.

— Női matrózok. Néhány évvel ezelőtt nagy feltű­
nést keltett Londonban lady Clifford de Chudleigh esete, 

ki hosszas fáradságos tanulmányok után kitűnő siker­
rel szerzett magának hajóskapitányi oklevelet. Lady 
Clifford most egy elsőrangú óczeángözus parancsnoka és 

minőségében csodálatos kitartással fele! meg nehéz 
feladatának. Az angol nők között a ladynek számos kö­
vetője akadt, a kik most «Yachting Club»-egyesületet al­
kottak. a melynek alapszabályaiban eltiltják a férfiaknak 

klubba való felvételét. A matrózruha kérdésének el­
döntése nem kis gondot okozott a női hajósoknak, végre 
elfogadtak egy tervezetet, a mely, tekintettel.[arra. hogy 
férfiaknak a hajó fedélzetére lépni tilos, elég diszkrét. 
De hátha véletlenül egy férfi kerül a hajóra, mit csinál­
nak akkor a «Yachting Club» bájos tagjai ?

Rövid hirek. Szolnokon az ottani rend­
őrség egy Árvamegyéböl érkezett tótól fogott cl 
abban a hitben, hogy az Aífendakisz Periklész. 
Csak a kapitányságnál derült ki az ügybuzgó 
rendőrök tévedése. — Szegeden Márton Ferencz 
hajókormányos 8 éves János nevű fia, a mint egy 
teherhajún játszadozott, a Tiszába esett és bele­
iül t. — JBeszterczehányáíi Dcrcze György bá­
nyász veszekedés közben agyonszurta Hajnik 
Máriát, kivel 3 év óta vadházasságban él.

= A ferenezvárosi gyilkosság. A ferenezvárosi 
gyilkosság ügyében ma fordulat állt be. Zsarnay rendőr- 
tanácsos újabb kihallgatás alá fogta a gyilkos sukanezot, 
a ki terjedelmes vallomásában azt is beismerte, hogy 
megfontolva, rablón szándékkal gyilkolta meg 
áldozatát. A rendőrség a gonosztevőt holnap délelőtt 
adja át az ügyészségnek.

A rendőri nyomozás már teljes befejezést nyert. A 
gyilkos Csibra Antal beismerte, hogy azért gyilkolta 
meg pajtását, Szabó Jánost, hogy elrabolhassa a kabát­
ját és nadrágját s esetleg nála levő pénzét. Szabó a 
múlt hét vécén jött Budapestre s a gólya-uteza 30. sz.imn 
házban egy vén czigányasszonynál szállt meg. A czigány- 
assaonynak azt mondta, hogy most nincs pénze, mert 
3 forint ára ruhát vásárolt az ujvásár-téren s kiadta 
minden pénzét. Elmondta azt is, hogy uj ruháit Csibrá- 
nál hagyta. El is ment még aznap a Mátyás-utczába 
Gsibrához, hogy elkérje tőle a ruháját, de nem lelte ott­
hon. X árt reá egy darabig, de hiába. Vasárnap hajnal­
ban ismét elment Gsibrához, de ez akkor még haza sem 
tért éjjeli mulatozásából. Körülbelül 10 óra volt. a mikor 
meglátta hazafelé jönni Csíbrát az ö ruhájában. 
Szabó némi szemrehányást tett Csibrának, hogy miért 
húzta fel a reá bizott ruhát, mire Csibra és Szabó ösz- 
szevesztek. Különösen amiatt kelt ki Szabó, hogy Csibra 
a kalapját egészen összepiszkította. Ekkor támadt Csihrá- 
nak az az eszméje, hogy ha ö Szabót megölné, nem 
kellene visszaadni a ruhát s még egy kis pénzt is ta­
lálna esetleg a Szabó zsebeiben. Fel is kapta hama­
rosan- a vaskoriét és zsebébe dugta. Szabó hóna alá 
csapva a csomagot, kifelé indult a pinczéből. Alig ért 
azonban a lépcső második fokára, Csibra a zsebében 
levő vaskörtével hátulról orozva fejbe ütötte. Szabó szó 
nélkül összerogyott. Az ütés nem volt halálos. Szabó 
elhaló hangon igy szólt hozzá: Tóni! Csibra ekkor 
másodszor is fejbe ütötte s azután bevonszolta a tengeri 
fü közé. Itt még egyszer megszólalt az áldozat: Jaj, 
Tóni, mire a harm dik ütést is rámérte gyilkosa. Az 
áldozatot azután levetkőztette s a nadrágját az egyik 
szekrénybe rejtette el, a hol meg is találták. Csibra kü­
lönben elvetemedett gazember, fiatal kora daczára. Be­
ismerte ma azt is, hogy e hó 4-én özv. Frisch né gazda- 
asszonyának ládáját Ő törte fel s abból a kilopott 26 
forint értékű ruhaneműt a soroksári-utczában 6 forintért 
Z ilogositotta el.

A sikló áldozata. Prileszku Károly főudvar- 
mesten tisztviselő, a ki a sikló lezuhanása alkalmával 
mindkét lábát eltörte, még mindig a budai Szt. dános- 
kórházban fekszik, a hol a leggondosabb ápolásban ré­
szesül. A szerencsétlenség óta ma látogatta meg először 
családja, mert a beteget óvták a felindulástól. Állapota 
azonban nap-nap után annyira javul, hogy a beteg két- 
három hét múlva elhagyhatja a kórházat, a mikor az­
után üdülés végett fürdőre utazik. , .

„ Tolvaj kalauz. Száva István csikszépvizi szüle­
tésű, 24 éves közúti villamos vasúti kalauz régebb idő 
óta rendesen megdézsmálta a jegytekercseket. A csomót 
kibontotta s a tekercs közepéből kivett nehány jegye . 
Ezenkívül elhasznált jegyeket is forgalomba nozott. Az 
igazgatóság följelentése alapján megindított rendőri vizs­
gálat alkalmával derült ki a jegytolvaj neve. Házkuta­
tást tartottak a lakásán s 10 csomag jegyet talattak 
nála. Mind apródonkint lopta. Letartóztatták.

Lakmározó betörök. Az éjjel Varga Dezsőné 
Murányi-ulezai szatócs-üzletében betörők jártak, a kik 
nemcsak 30 frt készpénzt s egy rakás fűszert loptak el, 
hanem elfogyasztottak pár üveg sört és több doboz 
szardíniát is. A rendőrség nyomozza a tetteseket.

= Talált holttest. Ma reggel a filatóri gát mellett 
egyik árokban egy férfi-holttestre akadlak. A vizsgálat 
kiderítette, hogy az illető Mazulay István 26 éves szij- 
:yártó. A holttesten külső erőszak nyoma nem látszik.
= Elfogott betörök. A régi posta-uteza 2. számn 

házban a házfelügyelő tegnap éjjel Kaufmann Imre ken­
derkereskedő lakásában zajt hallott. Miután a kereskedő 
családjával vidéken nyaral, gyanúsnak tűnt fel a zaj, 
miért is rendőrt hivott, s azzal együtt behatolt a la­
kásba. Ott találtak egy Csernyusz István tizennyoicz 
éves lakatosinast, a mint egv csomó ékszert, meg ruha­
neműt rakosgatott. A fiatal betörőt mindjárt nyakon* 
csipték, s birtokában egész készlet betörő-szerszámot ta­
láltak. Beismerte, hogy Trcppcl Samu tizenhét éves 
asztalosinassal tört be a lakásba, a ki azonban, ^ mielőtt 
észrevették, megugrott. A rendőrség ma Trcppclt is le­
tartóztatta a Zoltán-utcza 11. szám alatti házban levő 
lakásán.

színház és művészet.
— A budai színkörben ma este másodszor lépett 

föl Hegyi Aranka a Lili-ben. A hatás, ha lehet, ma 
talán még nagyobb volt mint a múltkor s a közönség 
alig győzte tapsolni a nagy művésznőt, a ki e szerepben 
utolérhetetlen. Minden dalát, minden jelenetét zugó taps 
kisérte. A színház tömve volt s igen sokan mentek át 
Pestről is a színkörbe, megnézni az igazi Lilit.

Vendégszereplés Kolozsváron. Paulayné 
..■Idorján Berta asszony, a nemzeti színház művésznője 
— mint nekünk táviratózzák — ma kezdte jncg Kolozs­
váron vendégszereplését. A művésznő a «47-ik czikk»- 
ben lépett fel és nagy sikert aratott. A közönség sok 
virággal és zugó tapsokkal adózott neki.

— Török Irma X,éván. Török Irma, a nemzeti 
színház művésznője a jövő héten három este Léván log 
vendégszerepelni. A művésznő 11., 12. és 13-án fog 
fellépni a «Dolovai nábob leánya», a «Vasember» és 
«Az egér» színmüvekben.

— A nemzeti szalon magyar képzőművészek és
müpárlolók egyletének mükiállitása e hó 9-én. csütörtö­
kön, este C órakor nyílik meg. A kiállítás, mely minden 
nap reggel 9-től este 9-ig lesz nyitva, belépő dija 30 
krajezár. ________

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A fertötclenitö-intózot szabályzatát a bel­

ügyminiszter nem hagyta helyben, hanem kiegészítés 
végett leküldütte a főváros törvényhatóságához azzal, 
hogy a pótlásba, különösen a közönség abbeli érdekeire 
legyen figyelemmel, hogy a fertőztelenités alkalmával 
megrongált bútorokért s egyéb ingóságokért megadja a 
főváros az illetőknek a megfelelő kárpótlást.

A nyilvános számadásra kötelezett vállala­
tok ós egyletek. A főváros tanácsa értesíti a közön­
séget, hogy a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és 
egyletek által az 1S96. évben fizetendő társulati adóra s 
az*ezen vállalatok és egyletek szavatossága mellett elő­
írandó III. osztályú kereseti adóra vonatkozó kivetési ja­
vaslatok. valamint szavatossága mellett előírandó tőke- 
kamat-adúk kiszabásait tartalmazó lajstromok folyó 1896. 
évi július hú 9-ikétől 16-ikáig (bezárólag) a reggeli 9 és 
délutáni 1 óra közti időben fognak a belvárosi adókivető 
bizottság tárgyalási helyiségében 1Y. kerület, himző-utcza 
5. sz., közszemlére kitétetni.

— Adókivetés. A fővárosi adókivetőbizottság jul. 9-én 
a következő helyrajzi számokban összeirt adójavaslatokat 
fogják tárgyalni: IV. kér. 626—635. hrsz.-ig; V. kér. 
V a 797—S04/SG5. hrsz.-i 
lakat; VI. kér. Vi a : 
a külön meghívottakat: V 
hívottakat, Yil/b 4694. végi

Vb a külön meghivot- 
külőn meghívottakat, VI b 
kér. VII a a külön ineg- 
és a raktári tételeket; IX.

kér. IX a a külön meghívottakat.

A főváros közgyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

i. vásárcsarnokok szervezésére vonatkozó sza­
bályrendelet tervezete ma végre a közgyűlés elé 
került. A tizenkettedik úr. b in terjesztette elő 
Matuska tanácsnok. Mindenki érezte, hogy a sza­
bályrendelet nSgy aggályokra ad okot, már csak 
azért is, mert-hogy, hogy log nálunk beválni a 
vásárcsarnok intézménye, azt e szabályrendelet 
alapján, mely semmi egyéb, mint a külföldi sza­
bályrendeletek kompilácziúja, előre látni nem le­
het. Annak az erélyes felszólalásnak, melyet az 
Egyetértés a tervezet ellen szükségesnek tartott, 
megvolt az üdvös eredménye, mert a hatósági 
közvetítőkre vonatkozó kifogásainkat a pénzügyi 
bizottság és a tanács is magáévá tette ; ma pedig 
elfogadta a közgyűlés amaz, általunk oly gyakran 
hangoztatott elvet, hogy a vásárcsarnok szabályzata 
csak ideiglenes jellegű, kimondta ugyanis, liogv 
egv év múlva a szerzett tapasztalatok alapján 
alkotandó meg a végleges szabályrendelet és köt­
hetők meg véglegesen az egyes szerződések.

Az ülésről a következő tudósítást adjuk :
Ráth Károly elnöklő főpolgármester bejelenti, hogy a 

király a legutóbbi Budapesten való tartózkodása alkal­
mából a szegények közt leendő kiosztásra 4000 forintot 
adományozott. (Éljenzés.) Ezt az összeget a kerületi elöl­
járóságok utján fogják kiosztani.

Bejelenti maglód! IVodiáner Béla volt bizottsági 
tag elhalálozását; inditvánoyzza, hogy az emlékezete 
jegyzőkönyvileg ürökittessék meg s a családhoz részvét- 
irat intéztessvk.

Szalay Péter miniszteri tanácsos köszönetét fejezte 
ki, a posta- és táviró kongresszus alkalmából, a széles­
főváros vendégszeretetéért s általában az ügy iránt való 
meleg érdeklődéséért. A közgyűlés az átiratot tudomá­
sul vette.

Faller Ferencz főjegyző az időközben érkezett mi­
niszteri leiratokat terjesztette elő.

Jelentette az elnök, hogy mához két hétre még egy 
rendes közgyűlést kell tartani a szünetek előtt, mert 
több sürgős ügy vár elintézésre.

A zslbárus vásárbódék bérel.
A napirendre térve, Matuska Alajos tanácsnok ter­

jesztette elő a pénzügyi és gazdasági bizottság s a ta­
nács javaslatát a zsibárus-vásárbódék béreinek megálla­
pítása iránt. A pénzügyi bizottság — a mint már emlí­
tettük — a főszámvevő előterjesztéséhez járult, a mely 
szerint az egyes helyiségek bére köbméterenkint 3 írtban 
áilapittassék meg; az amorlizácziós idő pedig 20 évre 
biztosittassék. A mi a munkáslakások czéljaira elfoglalt 
területet illeti, a főváros az időközben elvesztett föld- 
haszonbérért kárpótlást kíván. Az tétessék azzal, hogy a 
helyiségeket árverésen adják bérbe.

Úr. Ueltai Ferencz ugv látja, hogy a pénzügyi bi­
zottságnak nem állottak rendelkezésére az összes számi- 
tásbeli adatok s igy a hozott javaslata némileg tévedésen 
alapszik. Kéri ennélfogva, hogy az ügy adassék vissza a 
tanácsnak," uj előterjesztés végett.

Csepreghy Ferencz nem ellenzi ezt az indítványt, de 
kívánja, hogy tekintettel legyen ez arra is, hogy a főváros 
jövedelemben részesüljön.

Lanipel Hugó főszámvevő kijelenti, hogy azok az 
adatok, a melyeket ő a pénzügy, bizottság e e terjesztet , 
hivatalosak s igy teljes hitelesek, de ő meg sem tesz ki 
fogást az ellen hogy az ügy a további részletek beszer­
zése végett visszaadassék a tanácsnak. Megjegyzi külön­
ben hogy a zsibárus-bódékra nézve civül mondotta ki 
régebben a közgyűlés, hogy kívánja azoknak a jovedel-

meßg>»itR0bert nem tartaná méltányosnak, hogy a 
zsibárusok az uj telepen aránytalanul többet fizessenek, 
mint a mennyi bért az ujvásár-téren eddig fizettek.

A többség elfogadta Keltái amaz indítványát, hogy az 
ügyet, újabb javaslattétel végett, visszaadjak a 
tanácsnak.

Telekttgyek.
Edberhaucr János tanácsos többrendbeli telckügyet 

adott elő; ezek közt a m. áll. vasutak igazgatóságának 
átiratát is, a rák ősi állomáson, a fölüljáró czéljaira el­
foglalt terület átadása s az ezzel kapcsolatos kérdések 
rendezése ügyében. A tanács javaslatára a közgyűlés a 
telek négyszögölét 2 írtban állapította meg, úgy azon­
ban, hogy a hid s a följárók közhasználati szolgalommal 
terheltessenek meg s az átjáró hidat a főváros fogja 
jó karban tartani.

Beer Vilmos magy. kir. postamester, a kta fővárosi 
posta előfogatait szállítja, telket kér — méltányos áron 
— az istállóinak elhelyezésére. A tanács a kérelmet el­
utasította. Csepreghy János óhajtja, hogy az istállók 
valamely alkalmas külterületen helyeztessenek el s nem 
látja át, hogy ilyen közczélra miért ne lehetne területet 
pénzért adni. Hasonló értelemben szólt Fenyvessy 
Adolf is s aztán a közgyűlés kimondotta határozatként, 
hogy a tanács szemel tessen ki alkalmas helyen meg­
felelő területet s az átengedés módozatai iránt tegyen 
javaslatot.

A vásárcsarnokok.
Matuska Alajos tanácsos előterjesztette a tanács ja­

vaslatát, a vásárcsarnokok életbeléptelése, üzeme és szer­
vezete tárgyában alkotandó ama szabályrendelet iránt, a 
melyet a bizottsági tárgyalások folyamata alatt bőven 
ismertettünk.

Polónyi Géza megvallja, hogy — noha időt nem 
kiméivé tanulmányozta az ügyet — teljes szakszerűség­
gel még sem szólhat hozzá; de van egynémely része, a 
mit szó nélkül nem hagyhat. Ilyen az a kívánsága, hogy 
a főváros élvezze a hat millió forintnál nagyobb összegű 
befektetés után a megfelelő jövedelmet. Hanem e mel­
lett semtniképen sem tartja megengedhetőnek, hogy a 
közéi címezés javítása a hasznosítás mellett mellékes ma­
radjon. Figyelembe kell venni a szervezésnél az 
eddigi kisebb jövedelmű közvetítők életérdekeit is, 
mert hiszen sok száz szegényebb ember sorsáról van 
szó. Jogi része is sok olyan van a szabályzatnak, a 
mely bővebb megvitatást érdemel ; ilyen a vásárcsarnok­
beli ügyek fclebbezéséuek kérdése. Minthogy azonban a 
közérdek azt kívánja, hogy a vásárcsarnok intézménye 
minél elébb átadassuk a czéljainak. nem tekint arra. 
hogy a szabályrendelet-tervezetet elkésetten terjesztették 
elő, úgy hogy lelkiismeretesen áttanulmányozni alig 
lehetett, — javasolja, hogy a közgyűlés fogadja el, de 
azzal e kívánattal, hogy a szabályzat csakis egy évi ér­
vényességgel bÍrjon s ha bármi hibát vagy hiányt fognak 
ez idő alatt tapasztalni, ezeknek megigazitása végett új­
ból tegyen a tanács előterjesztést.

Baross Samu azt kívánja, hogy a közgyűlés mondja 
ki határozatikig, hogy a vásárcsarnokokban mást, mint 
élelmi czikkeket elárusítani nem szabad.

lícitai Ferencz annak ad kifejezést, hogy a vásár- 
csarnokokra vonatkozó szabályzat alapos megfontolás 
müve. az összes tényezők pontos számításba vételével. 
Minthogy tehát sürgős az ügy elintézése, ajánlja a sza­
bályzatnak en bloc elfogadását; nem ellenzi azonban, 
hogy ez a Polónyi indítványával kiegészítetten történjék.

Dr. Vázsonyi Vilmos éppen azért, mert nem lehet 
tudni, vájjon a kis cxiszteneziúk érdekei milyen alaku­
lást vesznek a csarnokok megnyitásával, kívánja, hogy 
ez fontolóra vétessék. Mert a kis exisztcncziáknak nem 
vigasztalás az. hogy a szabályzat, a mely esetleg tönkre 
teszi őket, csak egy évig marad érvényben. Kéri tehát, 
hogy a szabályzat tárgyalását most vegyék le a napi­
rendről s aztán majd rendkívüli közgyűlésen foglal­
kozzanak vele.

Fenyvessy Adolf az idevágó aggodalmakat alapta­
lanoknak tartja s ajánlja a szabályzat elfogadását.

Még Polónyi s aztán Matuska tanácsos élt a végszó 
jogával s az utóbbi azt bizonyítgatta, hogy a szabályzat 
egyáltalában nem idegenből, nem szolgai lag átfordítva, 
hanem a hazai és különösen a fővárosi viszonyokhoz 
alkalmazkodik.

A közgyűlés Polónyi indítványával kiegészítetten 
fogadta el a tanács javaslatát, 49 szavazattal 33 ellen.

Egyéb ügyek.
Hozzájárult a közgyűlés, az előbbi lárgygyal kapcso­

latosan. a vásárcsarnokokhoz szükséges személyzet s 
ennek az illetményei tárgyában, valamint a vásárcsar­
nok-ellátó szövetkezetre vonatkozólag tett javaslathoz.

A tanács javasolja, hogy a X. kér. mintaszőlötvlcpcn 
foganatosítandó építkezésekre s az ideiglenes munkaerő 
fizetésére engedélyezzen a közgyűlés harr.íinezkétezer 
forintot. Forgó István egyáltalában nem hajlandó ezeket 
a költségeket megszavazni. Ha a szőlőtelep termését bor 
alakjában akarják értékesíteni, ez rengeteg összegekbe 
fog kerülni, úgy, hogy a fővárosnak minden egyes üveg 
bora drágább lesz, mint a legjava tokaji bor. Holtai 
Ferencz kívánja, hogy a költségek tekint, leben alapos 
számításokat mutassanak be s ennélfogva helyes lenne az 
ügyet ma a napirendről levenni. Fenyvessi Adolf szerint 
ezt a pénzbeli befektetést nem lehet mellőzni, különösen 
most. a mikor a szőiővesszükn k a gazdák részére való 
eladása fői lendült. Polón yi Géza éppen a szőlővenyi­
gék eladása tekintetében kívánja, hogy ez, a méltányos­
ság elvéhez képest, a megrendelések sorrendjében s nem 
a ,protekczió szerint történjék. Hasonló értelemben szólt 
Örley Lajos is. Matuska tanácsos felvilágosító meg­
jegyzései után, 20 szavazattal 16 ellenében, a közgyűlés 
a kért 32.000 frtnyi költséget megszavazta.

A szerbiai sertéshúsnak a főváros területére való be­
hozatala szabályozása tárgyában lett előterjesztést a köz­
gyűlés elfogadta. E szerint a sertéshúst a vasútról csak 
egy helyen lehet leadni s eladóhely a kőbányai alsó 
állomás* lesz: Az egészségügyi ellenőrzés költségeinek 
fejében a főváros minden kilogramm szerbiai sertéshús 
után 1 kr vásárdijat szedet.

A Novak Ferencz részéről tervezett gellérthegyi fogas­
kerekű vasútra vonatkozólag elfogadta a közgyűlés a 
pénzügyi bizottság ama véleményét, hogy hajtóerőül a 
villamosság alkalmazása köttessék ki.

Faller Ferencz főjegyző előterjesztette a tanács ja­
vaslatát a kisfizetésű városi hivatalnokok, dijnokok és 
szolgák részére az ezredéves ünnepek s az országos ki­
állítás alkalmából közgyülésileg megszavazott segély 
fedezete ügyében. A tanács — a főszámvevő javaslatához 
képest — azt ajánlja, hogy az e czélra szükséges 67.750 
frtnyi összeg vétessék fül a jövő évi költségvetésbe s most 
vegyék azt kölcsön vagy a fővárosi alapokból, vagy 
pedig a takarékpénztárakban elhelyezett pénzekből. Mezei 
Péter óhajtja, hogy ezt a méltányos pótlékot azonnal adják 
meg a tisztviselőknek. Polónyi Géza semmikép seth 
tartja megengedhetőnek, hogy a kommunitás kölcsön­
pénzből adjon ajándékot. Hiszi, hogy a tisztviselők mél­
tányossága ezt nem is fogadná el. Vegyék föl ezt az 
összeget a jövő évi költségvetésbe s fizessék ki akkor, ha 
lesz kellő fedezet. Holtai Ferencz szerint az egész -ügy 
függőben tartandó, mindaddig, a mig megfelelő pénzbeli 
fedezet mutatkozik. A többség Polónyi indítványát fo­
gadta el.

Kisebb jelentőségű ügyek elintézése után, a közgyűlés 
véget ért.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Szélhámos gavallér. Nagy feltűnést keltett az 

év elején, mikor lúnoskó Miklós ismert fővárosi gavallért, 
a ki elegáns fellépése és jó modora révén a legelőkelőbb 
családokhoz befurakodott, a budapesti rendőrség letartóz­
tatta. A gavallér ifjú ugyanis, a ki állandó vendége 
volt a főváros éjjeli mulatóhelyeinek, a hol huszártiszt! 
uniformisban feszített, közönséges csalónak bizonyult. 

. Rövid idő alatt tizenegy büntetendő cselekmény sült ki 
Kmoskóra, a többek közt közönséges lopás is. A buda­
pesti büntető törvényszék nemrégiben nagy érdeklődés 
mellett tárgyalta a fővárosszerte ismeretes gavallér bűn­
ügyét, a ki a végtárgyalás alkalmával is huszár tiszti

egyenruhát viselt, noha az nem illette meg. A bit 
befejezett eljárás után három évi f<egyházzal 
tolta Kmoskót, a ki felebbezett az Ítélet ellen. A bűn- 
ügygyei ma foglalkozott a budapesti királyi tibia és 
hosszas tárgyalás után helybenhagyta az elsőbiréság 
ítéletét.

— érdekes kártérítési pör. A múlt évben történt, 
hogy a «Pesti Hírlap» ama rovatába, melyben a csődbe­
jutott kereskedők névsorát közük, csupa tévedésből Be­
nedek Mátyás vidéki kereskedő neve is bejutott. A lap 
másnap helyreigazította a hibát, de Benedeknek, a ki 
szükségesnek tartotta üzletbarátaival ezt a hirt körleve­
lekkel és táviratokkal is megczáfolni, ez által körülbelül 
száz* forint kiadása merült fel, a mit szintén megtéríteni 
kért. Miután pedig levelének nem lett foganatja, kárté­
rítési pört indított dr. Kenedi Géza szerkesztő ellen. 
Az érdekes ügyben ma hozta meg Ítéletét a budapesti 
törvényszék, mint felebbviteli hatóság. Még pedig, ellen­
tétben a járásbíróság’^elutasitó határozatával, megállapí­
totta a felperes követelési jogát, de nem a szerkesztő, 
hanem a kiadó ellen, kimondva, hogy a hírlapi közle­
ményből eredő anyagi kárért, még akkor is, ha a köz­
lemény tévedésből került a lapba, mindig a kiadó a 
felelős.

— Sikkasztó pénzbeszedő. Weber Izsó huszonhét 
éves ügynök, az időközben megszűnt «Rózsa Lajos és 
testvére» ezég volt péu/beszedője, ezelőtt két évvel kö­
rülbelül nyolezáz irtot sikkasztott el főnökeitől. A bű­
nös útra tért fiatal ember úgy követte el tettét, bogy a 
ezég adósaitól beszedett részleteket nem szolgáltatta be 
a pénztárba, hanem a saját czéljaira fordította. Mikor a 
főnökök rájöttek ügynökük manipulácziójára, Wéber 
sírva vallotta be, hogy sikkasztott, rövid idő alatt két­
száz forintot, ennél többet azonban nem ismert be. A 
főnökök ekkor feljelentették a könnyelmű pénzbeszedót, 
a ki erre megváltoztatta tervét és erősen tagadni kezdte 
a terhére rótt cselekményt. A ma megtartott tárgyaláson, 
melyen Lenk Gyula elnökölt, a vádlott megmaradt 
a rendőrség előtt tett tagadó vallomása mellett.

Elnök : Lássa pedig kár lesz tagadni, mert a tanuk 
a vizsgálat során azt vallották, hogy maga a főnökök 
előtt sírva beismerte a sikkasztást.

Vádlott: Azt nem igazolhatják, mert nem tör­
tént meg.

Panaszos : De bizony úgy történt, a mint a vizs­
gálat kiderítette. Ön sírva ismerte be bűnét és 
akkor hajlandónak is mutatkozott kétszáz forint megfize­
tésére.

Vádlott : Az nem igaz.
Elnök : Un azt is állította, hogy a ezég a könyve­

ket rendetlenül vezette.
Vádlott : Mondom most is.
Elnök: Már pedig a könyvszakértők jelentése szerint 

a könyvek teljesen rendben és a legpontosabban voltak 
vezetve.

Vádlott : Lehet, hogy pontosan vezették, de az én 
befizetéseimet nem mindig vezették he.

Ezután néhány tanút hallgattak ki, mire Genthon 
kir. alügyész bűnösnek kérte vádlottat kimondani a 
sikkasztás vétségében. ítéletilozásra azonban nem került 
a sor, mert mialatt a bíróság tanácskozásra vonult 
vissza, addig a felek kiegyeztek egymással. A törvény­
szék erre megszüntette az eljárást és a felmerült költ­
ségekben a panaszosokat marasztalta el.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Felső-kubini Koroda Mariskát. Koroda 

Pál irótávsunk nővérét, Garam-Ujfaluban eljegyezte Kar­
ban Károly, a Székesfehérvárit állomásozó 12-ik dsidás- 
ezred kapitánya.

GYÁSZROVAT.
Maglód! Wodianer Béla nagybirtokos és a pesti 

hazai takarékpénztár igazgatójá ;ak halála széles körben 
részvétet keltett a fővárosban. Az elhunyt ravatalát a 
Baross-utcza 28. sz. a. gyászházban ma állították fel, a 
gyászpompával díszített teremben. A ravatalra ma a 
család tagjain kívül a hazai takarékpénztár, a hazai 
bank és több más intézet helyezett koszorút. A temetés 
holnap délután fél négykor lesz s a szertartást Kurdy 
Béla ref. segédlelkész végzi.

Erdmann Eucke tanár, szobrász — mint Berlinből 
táviralozzák — a múlt éjjel a Potsdam mellett Babels- 
bvrgben meghalt.

EZREDEVES KIÁLLÍTÁS.
Katonák a kiállításon. A kiállítás igazgatósága 

tudvalevőleg nemrég arra az elhatározásra jutott, hogy 
a közöshadseregbeli és honvédségi legénység tömeges láto­
gatását a kiállításon elő fogja segíteni. F végből, miután 
a kiállítási jegyirodával ez iránt megállapodásra jutott, 
értesítette az illető katonai parancsnokságokat, hogy a 
katonák teljesen ingyen látogathatják a kiállítást, a meny­
nyiben c látogatás nagyobb tömegekben — lehetőleg 
ezer-ezer ember egyszerre — történik.

A kiállítási igazgatóság felhívására a budapesti cs. és 
kir. 4. hadtestparancsnokság feje, kerczcg Lobkovitz 
Rezső már válaszolt és egyúttal már közölte a tervbe 
vett látogatások beosztását is.

A kiállítás igazgatóságához intézett átirat igy hangzik;
Cs. és kir. tV. hadtestparancsnokság.

Az ezredéves országos kiállítás igazgatóságának
Budapest.

Vonatkozással a uadtestparancsnokság képviselőjével 
történt szóbeli megállapodásra, van szerencsém szives 
tudomására hozni, hogy a csapatoknak a kiállítás láto­
gatására való vezénylése julius hóban el fog kezdődni.

A Pllis-Csabán táborozó csapatok a kiállítást csak 
augusztus havában látogathatják.

Budapest, 1896. julius 7.
Lobkovitz s. k. 

táborszernagy.
A mellékelt átiratban a parancsnokság részletes be­

osztását adja a kiállítás megtekintésére kivezéuylendő 
csapatoknak.

É szerint julius hónapban a következő tömeges kato­
nai látogatások lesznek a kiállításon :

julius 9-én a 4ü. vurtüzér-zászlóalj és a 09. gyalog­
ezred egy zászlóalja,

julius 10-én a 69. gyalogezred és a 3. bosznia-her- 
czegovinai gyalogezred egy-egy zászlóalja, 

julius 11 -éu a 3. boszma-herczegovinai gyalogezred 
egy zászlóalja és a 14. hidász-zászlóalj, 

julius 13-án a i. hidász-zászlóalj és a 6. gyalogezred 
egy zászlóalja,

julius 14., 15. és 16-án a 6. és 86. gvalog-
ezred,

julius Ii-én a 16. huszárezred, a 12. tüzérezred és a 
2. vasúti ezred egy-egy zászlóalja, 

julius 18 án a ÍU. és 11. tüzérezred egy-egy zászlóalja, 
julius 20-án a 16. huszárezred, a 12. tüzérezred, a 

2. vasúti-ezred egy-egy zászlóalja, 
julius 21-én a 10-ik és 11-ik tüzérezred egv-egv 

zászlóalja,
juhus 22-én a 32. gyalogezred egy zászlóalja, a hadi- 

tengerészet egy kirendeltsége, a 16. és 17. helyőrségi 
korház legénysége és a tüzérségi szertár legénysége, 

julius 23-án a 2. katonai ruharaktár legénysége, az 1. 
lósorozó-bizottság legénysége, a szekerészét! raktár le­
génysége, a helyőrségi transportház legénysége és a 24. 
vadászzászlóalj pótszázada,

julius 24-én a 4. hadtest tüzérezred legénységének 
fele, a katonai élelmezési és ágyraktárak legénysége,

julius 15-én a 4. hadtest tüzérezred legénységének
második fele.

Az utasítás elrendeli, hogy minden zászlóaljat egy 
százados vezet, minden századot két tiszt s minden 
további 40 embert egy-egy tiszt vezényel. A katonák 
atlillában és sapkában vonulnak ki, reggel 8 órakor 
kiállítás megtekintését a hadügyi kiállításokon 
meg, a melyeket ezen a napokon már reggel 8 
nyitónak meg. A katonák aztán 11 órakor bevonulnak, 
A tiszteket a hadtestparancsnok külön utasítja, hogy í 
rendre mindenütt szigorúan ügyeltessenek e a’ katonák 
nak mindent alaposan megmagyarázzanak.
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 9;
■ A Szegeden állomásozó 46. gyalogezred önkénte­
seinek — mint nekünk táviratozzák — Trappéi ezre­
des hat napi szabadságot adott, hogy az ezredévi kiállí­
tást megtekinthessék. Az önkéntesek körében nagy örö­
met keltett az ezredes elhatározása.

» * kiállításon. A kiállítás igazga­
tóságának nagy üléstermében «a kocsiközlekedés szabá­
lyozása* dolgában volt ma délelőtt 10 órakor értekezlet. 
Az ülésen részt vettek: Schmidt József igazgató, Müller 
Béla műszaki tanácsos, Gelléri Mór titkár, Kövesdy Béla 
számtanácsos, dr. Kovács Gyula, Saly Dezső rendőrta­
nácsos, Palágyi Kálmán és Hegedűs Ödön főfelügyelők, 
Dániel Béla és a kiállítás összes vendéglősei, kávésai, 
czukrászai, stb. Arról volt szó, hogy az élelmi szerekkel 
és egyéb dolgokkal bejövő kocsik, milyen időben s mely 
utakon közlekedhessenek a kiállítás területén. Az ülésen 
kimondották, hogy Julius és augusztus hónapokban a 
jeges, sörös és egyéb nehéz szekerek csakis reggel 5 
óra és 8 óra között jöhetnek a kiállításra s már 9 
órakor tartoznak a területről távozni. Az élelmi szerek­
kel érkező könnyebb, kisebb kocsik 9 óráig jöhetnek s 
délelőtt 10 óráig maradhatnak a területen. A kitűzött 
órán túl kocsi nem maradhat a kerítésen belől s az 
időn túl a rendőrség azonnal távozásra szólítja fel őket. 
A szemét és hulladék kihordására az időt esti 11 és 12 
óra közé tűzték ki.

A kiállítás látogatása. Tegnap, kedden — két hét 
óta az első némikép kellemes napon — nagyot szökött 
fel a napi kimutatás száma. Napi érvényű jegyekkel 
jöttek a számlálógépeken keresztül : Az I. főkapun 
10.134. A II. főkapun 4179. A III. főkapun 96G. A IV. 
főkapun 302. Az V. főkapun 725. Összesen 16.307. 
4895. Julius 7-én 6534 volt a látogatók száma.

— Az idegenforgalom. A fővárosba tegnap össze­
sen 18.075 idegen érkezett a vasutakon. És pedig a ke- 
letiípilyaudvaron 10.870, a nyugatin 6485, a délin 720. 
Elutazott a fővárosból összesen 17.316 ember; a keleti 
pályaudvaron 8720, a nyugatin 7939, a délin 657.

TÁVIRATOK.
Béos, Julius S. A belügyminisztériumban tárgyalások 

folytak a munkások baleset elleni biztosítására vonatkozó 
törvény megváltoztatása ügyében. A hozott határozatok 
alapján megfelelő törvényjavaslatot fognak készíteni.

Paris, Julius 8. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az itteni román, szerb és cseh kolónia, 
mely többnyire diákokból áll, szombatra gyűlést 
terveznek, melyen Flourens volt külügyminiszter 
fog elnökölni. A gyűlés tárgya a magyar nemzeti­
ségi kérdés megbeszélése lesz. A gyűlés czéljául 
azt hirdetik, hogy a franczia közvéleményt, melyet 
különösen az ezredéves ünnep alkalmából meg­
hamisítottak, az úgynevezett valódi tényekről fel­
világosítsák. (X. Fr. Pr.)

Paris, Julius 8. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Ámbár ma a képviselőház nem tartott 
ülést, a ház folyosóin mégis sok képviselő volt 
jelen, a kik élénken megbeszélték a politikai hely­
zetet. Az általános vélemény az, hogy az adó­
reform tőrvényj avaslatok elhalasztásának nem vol­
nának politikai következményei és hogy a kép­
viselőház hétfőn megkezdi szünidejét, miután eiöbb 
még a tervezett adótörvényjavaslatoknak a bud- 
getből való kiválasztását fogja elhatározni. A 
czentrum az adúreform-akczió elhalasztását fogja 
indítványozni. Hogy azonban a szelvényadó a 
képviselöházban szavazásra kerüljön, ellenzéki 
részről azt akarják indítványozni, hogy a tör­
vényjavaslat 1. §-ánál, mely fölött még a 
halasztási indítvány előtt fognak szavazni, 
vétessék be, hogy e járadékok ki vannak 
véve az adó alól. Az ellenzék e szándékának 
meghiúsítására azonban könnyen lehet, hogy a 
kormány és a többség közt megállapított eljárást 
módosítani fogják és a halasztási indítványt a 
Cochéry-féle törvényjavaslat 1, §-a előtt teszik 
meg. (X. Fr. Pr.)

Paris, Julius 7. (Az Egyetértés távirata.) A 
Keicyork Herald jelenti: A csikágói demokrata- 
conventio első ülésében teljes politikai irányválto­
zásról tett tanúságot. A Herald konstatálja, hogy 
az arany valuta hívei az utóbbi 48 órában óriási 
hódításokat tettek a demokrata pártban, mig az 
ezüst fanatikusai: Altgeld és Tilmann elvesztették 
a vezetést és tervüknek, hogy az ezüstprogramm 
alapján állítsanak elnök-jelöltet, immár semmi ki­
látása sines a sikerre. A demokrata arany-párt 
kompromisszumos jelöltet akar állitani és Ohio, In­
diana és Kentücky államok támogatják. Ily körül­
mények között a demokraták alkalmasint Steven- 
sou-t. Moi-rison-t vagy Campbel-l fogják jelölni, 
mint a kik az arany párthoz hajolnak.

Paris, Julius 8. (Az Egyetértés távirata.) A 
Keicyork Herald jelentése szerint Dániel szenátort 
csak hosszú liarcz után választották meg a chikágói 
demokrata konvenczió elnökének. Daniel beszédé­
ben vádolta Angliát, mint a mely machináczióival 
a világban czirkuláió érezpénz felét elsikkasztja. 
Azt hiszik, hogy a szélső ezüstpártiaknak nincs 
kilátásuk a győzelemre, minthogy az az irány, 
a melyben az ezüstnek az aranyhoz való viszo­
nyát. mint 10-ot az 1-hez akarják megállapítani, 
keresztüivihetetlen.

Róma. juiius 8. Fisztojábúl eredő távirat szerint ott 
ma reggeli 3 óra 5 perczkor földrengés volt. Kisebb 
lökéseket éreztek ma reggeli C órakor Pileccio, Piasztre, 
Piacsettia, Montále és Prato községekben.

Párna, Julius 8. Tegnap este megújultak a 
zavargások. A néptömeg a rendőrlaktanyát ismét 
kövekkel támadta meg. Miután az ostrom veszé­
lyes mérveket öltött, az őrség néhányszor lőtt s 
három embert megsebesített. A most odasiető 
lovasságot „Éljen a hadsereg!“ kiáltásokkal fo­
gadták, de azért ennek is kijutott a kődobások­
ból. A maire békés intéseire a nyugalom lassan- 
kint helyreállott.

Brüsszel, juiius 8. Li Hung-Cschang ma 
délután ideérkezett és ünnepélyesen fogadtatott.

Amsterdam, juiius 8. A „Handeisbladti-nak 
jelentik Bataviából: Dcmoulins tábornok, acsini 
főkormányzó a nyugati parton folytatott előnyo­
mulása közben A csínban meghalt.

Hága, juiius S. Ei-Hung-Csang ma délelőtt 
elutazott Rotterdamba és onnét Brüsszelbe megy. 
A pályaudvaron megjelentek a külügyi és a gyar­
matügyi miniszterek.

London, jul. 8. A Reuter-ügynókségnek jelen­
tik Fokvárosból: Mint a Salisbury-erődből jelen­
tik. a fehérek száz zuluval a Bricoe-farm mellett 
visszaverték a felkelő masona-harezosokat, a kik 
25 emberi vesztettek. Újabb mészárlásokat jelente­
nek. Néhány esetben a 3fasona-terület rendőrsége 
a tisztek megölése után átpártolt a felkelőkhöz. A 
feile- lök felgyújtották Marendellas községet.

Belgrad, juiius 8. A külföldi hatalmak itteni 
képviselői egyenkint elhagyjak a szerb fővárost.

Schiessl osztrák-magyar követ már a múlt vasár­
nap távozott; bái-ó Waecker-Gottcr német követ 
pénteken fog Karlsbadba utazni. Ráhitsch őrnagy 
udvari marsall szintén Karlsbadba utazott, hol 
Milán királylyal fog találkozni.

Belgrad, juiius 8. A tegnapra egybehívott 
radikális meeting nem tartatott meg, hanem elha- 
lasztatott. Az elhalasztás! nyilatkozatot megelőző­
leg, melyet az „Odjek“ tett közzé, Basics, a radi­
kálisok vezére a királynál kihallgatáson volt. 
Mielőtt azonban Pasics a kihallgatásra jelentkezett, 
hosszasabban értekezett Simicscsel, a bécsi nagy­
követtel. Pasics a király kívánságának tett eleget 
azzal, hogy a radikálisok meetingjét elhalasztotta 
és ezzel szemben beavatott körűkben azt állítják, 
hogy a király a radikálisok felé közeledett, u No- 
vakovics-miniszterium napjai eszerint megszám- 
lálvák és ennek visszalépése már legközelebb 
várható.

Athén, jul. 8. A Krétából érkező hirek meg- 
nyuglatöbbuk, jóllehet a mozgalom vezetői belát­
ták, hogy a porta engedményei a szigeten ural­
kodó viszonyokat nem fogják egyhamar megjaví­
tani. Még a legmesszebb menő autonómia sem 
volna képes a most uralkodó bajokat megszün­
tetni. A mohamedán lakosság nagy száma és a 
folytonos súrlódások következtében csakis erős 
kormány volna képes a szigeten a rendet helyre­
állítani. A krétaiak ennélfogva a hatalmakhoz 
azzal a kéréssel akarnak- járulni, hogy Görögor­
szághoz való csalogatásukat hozzák javaslatba a 
portánál.

Madrid, juiius 8. A szenátus megszavazta a 
Németországgal kötött kereskedelmi szerződést és 
a katonai sorozás reformjára vonatkozó törvény- 
javaslatot. A kamarában Silvella ismertette a kor­
mány által Kuba szigetén követett politikát és 
Spanyolországnak magára hagyatását. Canovas 
miniszterelnök azt felelte, hogy a kubai hadjárat 
függetlenségi harcz jellegével bir. Ha Kuba elsza­
kadna az anyaországtól, más nemzetek zsákmá­
nyává lenne. A szövetségeknek nemcsak a népek 
rokonszenvének, hanem azok közös érdekeinek is 
meg kell felelnie.

Madrid, juiius 8. A képviselőház elvetette a 
karlistúk által a trónbeszédre adandó módosítást, 
melyben azt követelik, hogy Spanyolország csatla­
kozzék a franczia-orosz szövetséghez.

Yokohama, jul. S. A Japán nyugati 
határán fekvő Toy an a és Siga kerületekben 
árvíz pusziit. Toyanaban közel 3000 ház el­
pusztult. Emberhalált eddig nem konstatáltak.

A közönség köréből,

Hogy mindenkinek olcsó és kényelmes mód nyujtassék 
az odolnak, a fogakra gyakorolt jótékony hatásáról meg­
győződést szerezhetni: alulírott gyár elhatározta, hogy bár­
kinek 70 kr levélbélyeg ellenében bérmentve küld egy kis 
palaczk odúit (eredeti fecskendő baconban; próbatételre.

Odolgyár, Bodcnbach (Cseho rszúg

Vese, húgyhólyag, hűgyclara és köszvóny-báu 
talmak eilen, továbbá a légző és emésztési szer­
vek liurutos Lántalmainil, orvosi tekintélyek áital

a Lith. ion-forrás

Kellemes izü! Könnyen emészthető 1
Kapható ásványvizkcreskedósefcbcn és gyógyszertárakban.

A SaJvator-forrzs igazgatósága Eperjesen.

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

kitűnő sikerrel rendelve lesz.
Húgyhajtó hatású!

JilÜ

BUDAPESTEN
I

E!s.'rati"u kénes hóvyizü gyöjyfürdés
páratlan prezfvrdövel. legni niur- 
nvLh iszap? tirdölikol pompás a>- 
vur.yv:. uszodákkal, kö- kád­
fürdőkkel. r.-> kfüyv!ii.t‘«i -
burai. A lvg-.Zuiid.ibt> ke/.vlv*. Pros­

pektus kívánatra ingyen esburmeiiive,

Rohüs i.

TJ a legkellemesebb izü üdiíd 
ital és mint gyógyszer, tapasztalat szerint 
fölíilmnlliataílan hatása emésztési zavarok 
®t vágy hiány, gyomor-és bélhnrnt cseleiben- 

Főraktár
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A Mewyorki Germania életbiztosító 
társaság tek. magyarországi ve- 

zérképviseló'ségnek Budapesten.
Kötelességemnek tartom Önök irányában ez utón elismeré­

semnek kifejezést adni, azon lelkiismeretes és gyois eljárásért, 
melyet boldogult férjein Klein Mór, építkezési vállalkozó 
elhalálozása után a biztosított összeg folyósítása alkalmával, 
irántam tanúsítottak. 2814:2

Tisztelettel

özv. Klein Mónié.
Előttem:

Dr. Mayer Sándor ügyvéd.

1 HaBiMffl.-faiaiatüsáp
mély fájdalommal jelenti igazgatósági tag­
jának

™- r ^ O
ff

urnák
f. é. juiius 7-én történt gyászos elhunytat.

A megboldogult hült tetemei f. évi 
juiius hó 9-én d. u. 3’/2 órakor fognak a 
halottasházban (VIII. Baross-utcza 
28.) megáldatni és a kerepesi-uti temető­
ben levő családi sírboltba örök nyugalomra 
tétetni.

Budapest, 1896. juiius hó 8-án.
Áldás hamvaira! asm

rpí Cl —1 mmIwam. agy és asztalterítő minden
A la26 La# seiyfeli* szin és kivitelben 3 frt 

80 kr darabja. Chinai és japáni hímzett női és férfi selyem 
zsebkendő 3 írttól 6 frtig tuczatonként, selyem női Echarpok 
minden szin és kivitelben 2 frt 50 krtól 8 frtig darabja, 
női selyem csipke gallérok 3 firttól 10 frtig darabja, kaphatók 
Frei Th. és társa Zürich (S váj ez) Stampfenbachstrasse 51. 
A megrendelt áru a fenti árakban postabér és vámmentesen 
a házhoz szállitatik. — Magyar levelezés. 28133

A nagyközönség figyelmébe!
Azokkal az ellenséges oldalról jövő híresztelésekkel szem­

ben, hogy ős Budavára területére csak este 6 órától fogva 
lehet belépni, kötelességünknek tartjuk, újból és ismételten 
kijelenteni, a hogy azt hirdetményeinkben, ismertetéseinkben 
is közhírré tettük, hogy

ŐS BUDAVÁRA területére
egész napon Át: be lehet lépni,

a főkapu mellett épült bástyatornyon és az utat áthidaló 
faludon át, a kiállítási terület elkerülésével 70 kr. belépti 
dij mellett.

Hétköznapokon este 6 órától, vasár- és ünnepnapokon 
déli 12 órától minden kapun át 30 kr. belépti díjért.
A mikor erre a téves nézetek végleges tisztázása érde­

kében — újból felhívjuk a nagyközönség figyelmét 
Vagyunk tisztelettel

„Ős Budavára*
igazgatóséga.

KÖZGAZDASÁG.
Becs, juiius 8. Abeles Salamon és fiai bécsi és buda­

pesti óra- szerszámkereskedő ezég csődbe jutott. A 
passzívák 200.000 fiira rúgnak.

Chicago, juiius 8. A konvenczió albizottsága meg­
állapította a demokrata programm nagy részének szöve­
gét. A programm a korlátlan szabad ezüstverés­
nek 16:1 alapon való azonnali helyreállítását 
követeli más nemzetek hozzájárulásának vagy közremű­
ködésének bevárása nélkül, ellenzi a bankok által való 
papírpénz-kibocsátást és azt akarja, hogy minden papír­
pénzt közvetlenül a kormány bocsásson ki; követeli to­
vábbá, hogy a vámokat csak közczélokra szedjék és 
visszautasítja a Mac Kinley-bill helyreállítására vonat­
kozó fenyegetéseket. A Mourve-tanra és a kubai kér­
désre vonatkozó szakaszokat még nem szüvegezték meg.

Newyork, jul. 8. Búza júliusra Gl7/S, augusz­
tusra G2V4, szeptemberre G43/4. Tengeri szeptem­
berre 33 y.,.

Chikagó, jul. 8. Búza szeptemberre 5G7/8. 
Tengeri szeptemberre 27ys.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A nemzetközi posta- és táviró-kongresszus

már befejezéséhez közeledik. A hivatalos programm 
van összeállítva, de nem lehetetlen, hogy a la-14

nácskozások nehány nappal tovább húzódnak. A kon­
gresszusi programm két kiemelkedő pontja lesz még 
különösen a kabel-társulatok diszlakomája a kongresz- 
szus tiszteletére e hó 10-ikén a Royal-szállodában és 
12-ikén a kecskeméti kirándulás, a melyen he akarják 
mutatni a kongresszus tagjainak a magyar népéletet. 
Kecskemét városa nagy diszszel készül fogadni a vendé­
geket és a kirándulás alkalmából nagy népünnepet ren­
dez. A kongresszus tagjai különben mindennap megláto­
gatják a főpostát és tanulmányozzák az ügykezelést. A 
külföldi postások a legnagyobb elismeréssel szólnak a 
magyar postaviszonyokról.

* Érdekeink Svájczban. Zürichből írják a kö­
vetkezőket : Az az érdekharez, mely a magyar és főkép 
az orosz termények közölt folyik a svájezi piaczokon, 
mind nagyobb dimenziókat ölt; de a magyar termé­
nyeknek nemcsak az orosz nyers czikkekkel kell ver­
senyre kelni, hanem a franczia áruczikkekkel is. A fran­
czia piacz érzékeny konkurrcncziút okoz a magyar for­
galomnak főkép a liszt, élő állat, baromfitermékek és 
gabonából készült darával; szállít még a franczia piacz 
ezukrot, szesz, bort, állati termékeket, gyümölcsöt és fát, 
tehát ezúttal valamennyi áruval nyomja a mi kiviteli 
czikkeinket is. Az orosz konkurrenczia leginkább a ga­
bonapiacon szorított ki bennünket. Körülbelül még egy 
évtized előtt is, a magyar piacz látta el a svájezit búzá­
val, de általában véve gabonával (az összes hiányzó 
mennyiség pedig 4—5 millió métermázsát tett ki) s most 
a magyar piacz a hiányzó gabonának alig szállítja 10 
százalékát. Oroszország a szó igaz értelmében teljesen 
elhódította tőlünk a svájezi buzapiaczot. A lefolyt évben 
is 3,085.929 métermázsa búzát, 463.391 ni mázsa zabot 
stb. szállított, szemben a magyar exporttal, a mely csak 
431.097 métermázsa búzából és 12.505 métermázsa 
zabból állott. A lisztpiaczról is leszorították már kitűnő 
hírnévnek örvendő lisztünket. Az összes lisztbevitel 
340.152 mmázsa volt. és ebből a magyar piacz 72.383 
métermázsával, az orosz 50.589 és a "franczia 116.775 
métermázsával vett részt. S váj ez állatbevitele folyton 
emelkedik. És Magyarországból mégis állandóan kevesebb 
állatot importálnak. Ennek az okát azonban abban a 
körülményben kell keresni, hogy S váj ez nagyon is gyak­
ran hosszabb ideig tartó határ zárt emel a magyar állat- 
behozatal korlátozására. Kivételt csupán a lovak képez­
nek, lovakból a múlt évben kétszáznégy darabbal emel­
kedett a forgalom, viszonyítva 1894-hez. Tojás- és fa- 
kivitelünk Svájczba az erős konkurrenczia daczára is 
örvendetesen emelkedik.

* Kisajátítási zármunkálatok hitelesítése. A
pozsony—dunaszerdalielyi helyi érdekű vasul czéljaira 
kisajátított földterületek zármunkálatait a vasúttársaság a 
központi telek hivatalhoz bemutatta. A központi telek- 
hivatal a hitelesítési eljárás megtartását juiius hó 22—30. 
napjaira tűzte ki.

í A temesvár—radna lippal vasut-társaság 
megalakulása. A kereskedelemügyi miniszter a temes- 
vár—radna — lippai helyi érdekű vasut-részvénytársaság- 
nak junius hó 13-án tartott alakuló közgyűléséről felvett 
jegyzőkönyv tartalmát tudomásul vette és a kormány­
hatósági jóváhagyás czéljából feiterjesztett társasági alap­
szabályokat a pénzügyminiszterrel egyetértőleg helyben­
hagyta.

% Pótelőleg a kassa—odorbergí vasútnak. A
pénzügyi m. kir. miniszter és a kereskedelemügyi mi­
niszter megkeresése folytán a kassa—oderbergi vaaut 
számúra 6846 frt 10 kinyi állami pótelőleget utalvá­
nyozott.

* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi mi­
niszter Günther Ágoston munkácsi lakosnak, a nyír­
egyháza-mátészalkai helyi érdekű vasút Máté-Szalka állo­
másától a magyar kir. államvasutak Beregszász állo­
másáig, innen folytatólag Dolháig vezetendő helyi érdekű 
gőzmozdonyu vasútvonalra megadott előmunkálati enge­
dély érvényét a lejárattól számítandó további egy év 
tartamára meghosszabbította.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Komlótermelésünk Jövője. Néhány év óta a 

magyar sorfőzűk is mind nagyobb apparátussal látnak a 
sörfőzés mesterségéhez; a magyar sürgyárosok föl is 
használják a magyar komlót, a mely különben veteke­
dik nemcsak az osztrák, hanem a német komlóval is. 
De igen hátrányos körülmény az, hogy Magyarországon, 
ebben a par exceilens mezőgazdasági államban még 
mindig nem termelnek annyi komlót, a mennyi a ma­
gyar sörgyárosoknak kell. Ezért ívről-évre kivált az 
utóbbi években 4000—6000 métermázsa komlót kellett 
a külföldről, főleg Ausztriából beszereznünk, hogy a 
szükségletet, a mely rohamosan emelkedik, állandóan 
fedezhessük. Magyarországon alig van még 1000-1200

kát. hold komlóval beültetve; de alig is terem több 
mint 2500—3000 métermázsa jó minőségű komlónk és 
mégis oly kevés érdeklődés mutatkozik ezen a téren, 
hogy ezt hallgatag nem hágyhatjak. Elismerjük, hogy 
egy-egy komlótelep berendezése sok pénzbe kerül; tudjuk 
továbbá azt is, hogy mennyi vesződséggel jár a komló­
telep berendezése, hanem aztán a jövedelem, a mely a 
komlótermelés után befolyik, épen nem megvetendő, ki­
vált a mostani alacsony gabonaárakkal szemben. A jól 
kezelt komlótelepek évente 4—6 métermázsa termést is 
nyújtanak — föltéve tehát, hogy egy métermázsa komló­
nak ára csak 150 frt — ez már 600 —900 frt brutto 
jövedelemnek felel meg kát. lioldankint. Ilyen nagy jöve­
delem ellenében nemcsak a nagygazdáknak, hanem a 
tehetősebb kis gazdáknak is érdemes komlótermeléssel 
foglalkozni. A háromszéki és vasmegyei kis gazdák, a 
kik már régen foglalkoznak komlótermeléssel, legjobban 
megmondhatnák az érdeklődőknek, minő hasznuk van a 
komlótermelésből. A komlótcrmelés általános felkarolá" 
sával nemcsak a hazai komlószükségletet láthatnák el 
a magyar termelők, hanem évenként bizonyára milliókra 
menő hasznot biztosíthatnának maguknak, a mely milliók 
most Ausztriába és a külföldre vándorolnak.

* Sáskajárás Romániában. Romániában Husi vi­
déken a napokban roppant seregben lepték el a vetése­
ket a sáskák, óriási károkat okozva a véleményekben. 
A román kormánynak a lakosság segítségével sikerült a 
veszedelmes látogatókat elpusztítani, az aggodalom azon­
ban még mindig nagy, mert olyan jelek mutatkoznak, 
hogy újabb sáskajárástól kell tartani.

* Az időjárás azon az utón van, hogy mindinkább 
szárazra és melegre fordul. Tegnap csak az északkeleti 
határmegyékben voltak jelentéktelen esők (Akna-Szlali- 
nán, Szatmári 1 — 1 mm.) egyebütt sehol és a hőmér­
séklet már tegnap is, de különösen ma reggel érezhe­
tően emelkedett. Az ég ma reggel jobbára derült. Az 
erős szelek megszűntek.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A cznkoradó felemelése. Az uj ezukoradótör- 

vényt ma közli a hivatalos lap, miután az tegnap az 
cOrszágos Törvénytár*-ban kihirdettetett. Az uj törvény­
nek a kiviteli prémiumokról rendelkező 2 paragrafusa 
augusztus 1-én lép csak életbe, mig az 1. §., mely a
fogyasztási adónak 11 írtról 13 írtra való felemelését 
rendeli el, a kihirdetés napján, tehát tegnap lépett 
életbe. Tegnaptól kezdve tehát minden métermázsa ezu- 
kor után, mely valamely finomítóból vagy szabadraklár- 
ból a szabad forgalomba kerül, 11 frt helyett 13 frt 
fogyasztási adót szednek. Minthogy a már forgalomba 
lévő ezukor utólagos megadóztatását a törvény nem ren­
delte el, előrelátható volt, hogy a törvény életbelépése 
előtt nagy mennyiségekben igyekeztek a ezukort for­
galomba hozni, hogy ilyen módon az olcsóbb fogyasztási 
adótétel; biztosítsák maguknak. Ausztriában például a 
múlt hónapban 488.000 métermázsa ezukor került for­
galomba, mig tavaly júniusban 251.000 méter mázsa. Ez 
az eljárás egészen törvényes ugyan, de mégis az a 
következménye, hogy az állam elveszti az adókülönbsé­
get, a tulajdonképeni fogyasztónak azonban mégis csak a 
13 forintos adót kell megfizetni. Az igaz, hogy a ezukor- 
árak egyelőre csökkenőben vannak, részben a kedvező 
répatermési kilátásokra, részben pedig éppen azért, mert 
nagy készletek vannak a szabad forgalomban.

** Az orosz gabonatermés és gabonakivitel. 
Pétcrvárról írják a következőket: Néhány nap óla 
a termés kilátásokról nagyon különböző és a valóságtól 
elütő hirek közöltéinek ; az orosz füld nevelésügyi kor­
mány valószínűleg mához egy hétre publikálni fogja a 
várható termést, egyben közli a tél folyamán kiveszett 
vetések területét is. A közlendő adatok az összes (65) 
kormányzóságokra fognak kiterjedni. A mennyiben most 
már tájékozást nyújthatnak a begyült adatok — mint a 
statisztikai hivatal jelenti — a várható termés nem ked­
vezőtlen, de a mint ez már a múlt évben is előfordult, 
vannak olyan vidékek, illetve kormányzóságok, a hol a 
termés nem fogja meghaladni a türhelőt sem, mert a 
vetés fejlődésére az időjárás egyáltalában nem volt al­
kalmas. Igen rossz termést várnak Besszarábia északi 
részén, továbbá Cherson kormányzóság területén. Az 
őszi és tavaszi búza területe változatlan, de mig a múlt 
évben 51 kormányzóság területén jó termés volt, az 
idén legfeljebb 48-ban lesz kifogástalan búzatermés. 
Csaknem ugyanez a vélemény a rozstermésre nézve is. 
A tavasziak, árpa és zab nagyobbára jól gyarapodnak, 
kivéve azokat a vidékeket, a hol a szárazság sok kárt 
okozott. Ez a rész azonban, az összes területhez viszo­
nyítva alig 7s r(-‘5Z- Oroszország gabonakivitele az utóbb 
lefolyt félévben igy alakult :

1896-ban 1895-ben 1894-ben
január—junius hó : millió pudokban

búza . • , . 73-20 74-94 02-00
rozs • • • • 25-70 25-27 19-17
árpa . • • • 19-04 33-92 50-33
zab .... 15-84 2S-85 39-28
kukorieza . . 3-2S 905 15-50

összesen 137 00 172-U3 186*88
kisebb, mint aA folyó évi gabona-export tehát jóval 

múlt évi forgalom volt.
** A járadekadó Francziaországban. Tegnap 

döntött a franczia kamara a Doumer-féle indítvány fe­
lett. Ez az indítvány tudvalevőleg a kormány javaslatá­
val szemben általános jövedelmi adót tervezett progresz- 
sziv alapon. A kamara 289 szavazattal 254 ellenében 
elvetette ezt az indítványt és ezáltal a Meline-kormánv 
megmenekült egyik legnagyobb veszélytől, mely kabinet­
jének exisztencziáját fenyegette. Az ülés elején maga 
Meline miniszterelnök lépett a szószékre, hogy a kor­
mány javaslatát mcgvédcl mezzé és Don mer indítványát 
megdöntse. Hangsúlyozta, hogy a kormány javaslatának 
főczélja a földbirtok terhein könnyíteni. A kormány most 
teszi az első kísérletet, hogy az ingó és ingatlan tő Le 
között az egyensúlyt helyreállítsa. Az állam nem köte­
lezte magát arra, hogy egyedül a járadék maradjon adó­
mentes akkor, mikor minden jövedelmet megadóztatnak 
A kormány adót vet a franczia adófizetők minden jöve­
delmére, tehát nem lehet tulajdonképen járadékadóról 
beszélni, mert hisz a czimletek külföldi birtokosai adó­
mentesek maradnak. Majd a DoumcrdiAe javaslat ellen 
fordul. Doumer tervezetét a kormány nem fogadhatja 
el, mert ez uj adóval akarja megterhelni a munkát. 
Igaz, hogy Doumer kiveszi a 2500 frankon aluli jöve­
delmeket. De azt, a ki földje után élvez 2500 frank 
jövedelmet és azt a munkást, a ki keserves fáradsággal 
keres ugyanekkora összeget, egy kategóriába sorozza. Ez 
nagy igazságtalanság. A különböző hatóságok és testü­
letek jelentéseiből kitűnik, hogy az ország nem akarja a 
Doumer-féle javaslatot. A kamarának — úgymond — 
két javaslat között kell választania. Az egyik a kor­
mányé, mely igazságosan osztja fel az adókat, könnyít a 
mezőgazdaság és a kis emberek terhein, a másik 
Doumer tervezete, mely a munkát gyökereiben támadja 
meg, a mezőgazdaságot elnyomja és az adózót kiszolgál­
tatja a fiskusnak. A miniszterelnök beszédét a czentrum 
zajos tetszéssel fogadta. Doumer viszont a szélsőbal 
élénk tetszésnyilvánításai között polemizált a miniszter- 
elnökkel. A szavazás nagy izgatottság között folyt le és 
az eredményt a czentrum nagy lelkesedéssel fogadta.

** A Credito Immobiliare bukása. Olaszország 
egyik legnagyobb jelzálogintézetének, a Credito Immobi- 
liarenek bukása úgy Rómában, mint egész Olaszország­
ban nagy izgatottságban tartja a kedélyeket. Ennek az 
intézetnek a haldoklása különben hat esztendeig tartott. 
Azok a nehézségek, melyek az intézet bukását előidéz­
ték, már akkor kezdődtek, a mikor az olasz kormány a 
pénzügyi válság szanálására azt a nagy segélvakcziót 
indította, mely az olasz jegybankoknak, különösen a 
Banca d'Italiának majdnem egész tőkeerejét igénybe 
vette. Hogy ez az intézet oly súlyos körülmények között 
mégis hat esztendeig felszínen tudta magát tartani, az 
főleg igazgatójának Giacomellinek az érdeme, pedig ő 
ellene most ellenségei a legsúlyosabb vádakat emelik. 
Hogy az intézet hat esztendő alatt mennyire javított 
helyzetén, azt élénken igazolják a következő adatok:

1889. decz. 31. 1895. decz. 31.
millió lira.

Kötvények . . , . . . 99-5 6M
Ingatlanok .... . . 6-9 12-9
Hátralékos követelések , . , 26-6 14-4
Tartalékok...................... . . 1-6 3-8

Ha kedvezőbb idők állanak be, a szanálás minden­
esetre sikerült volna. De hát az épületek óriási mértékű 
elértéktelenedésének végre sem lehetett ellentállani. Ez 
az értékcsökkenés Rómában és Nápolyban 40—60 szá­
zalék között ingadozik. Hogy a bukásnak micsoda kö­
vetkezményei lesznek, azt ma még nem lehet átlátni. 
Minden attól függ, hogy a felszámolást hogy fogják meg­
kezdeni és hogy fogják végrehajtani. Az a bir járja, 
hogy a Banca d’Italiát nagy veszteség éri azért, a miért 
a kiegyezési tárgyalások nem sikerültek. Követelése 17 
millió frank, a mely egy hivatalos közlés szerint «túl­
nyomó részben* jelzáloggal van biztosítva.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 
a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: Spitzer 
Jenő kereskedő Poroszló, ilj. Szterindy Sándor kereskedő 
B üd-Szt-Mihály, Lob Gyula kereskedő Balázs falva, 
Busnyák Mátyás Felső-Lehota, Adler Manó kereskedő 
ezég Topolya. Berényi H. kereskedő Budapest, 
Kristóf-tér 6., Hönigschmid Gusztáv bej. kereskedő Bécs.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 8. —

Gabonatőzsde.
A készáruüzlet ma is szerfelett lanyha volt. Búzában 

a sürgős kínálat gyenge kereslettel állt szemben, és igy 
a mintegy 20.000 mm.-nyi forgalom 21/.,—5 krral ala­
csonyabb árakon fejlődött. Ma már a 81 kgos tiszavidéki 
árut is csak 6 frttal fizették, mig a legalacsonyabban 
6.45 írton a 75.5 kgos raktáráru talált elhelyezést. 
Rozsban alig volt érdeklődés és igy a forgalom sem 
érdemel említést. Az árak hanyatlottak. Zabbazi válto­
zatlan árak mellett gyenge üzlet fejlődött. Bepczében 
10.15 fitos ár mellett volt némi üzlet.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 81 k. 6.85 írton, 
100 mm. 81 k. 6.85 frton, 700 mm. 81 k. 6.90 írton, 
200 mm. 80 5 k. 6.80 frton, 100 mm. 81.4 k., 100 
mm. 81 k.. 100 mm. 80 3 k. és 100 mm. 80*5 k. 
6.821/2 frton, 200 mm. 79 5 k. 6.75 forinton, mind há­
rom hónapra.

Pestvidéki: 100 mm. 80 k. és 100 mm. 79 k. 6.75 
frton, 300 mm. 7S.5 k. 6.671 , írton, mind három 
hónapra.

Makói : 3400 mm. 80 k. 6.82!/2 frton, három hó­
napra.

Bácskai: 4900 mm. 77*8 k. 6.7*2 V., forinton, 1500 
mm. 763 k. 6.50 frton, mind hárem hónapra.

Hevesi: 1000 mm. 81 k. 6.82V-, frton, 900 mm. 80 
k. 6.80 frton, 1100 mm. 80 k. 6.S0 írton, mind három 
hónapra.

Bánsági: 700 mm. 78 k. 6.G21/., frton, bárom hó­
napra.

Raktáráru: 2900 mm. 75 5 k. 5.45 frton, bárom 
hónapra.

Szej-biai: 800 mm. 73 5 k. 5.45 forinton, tanzitó, 
bárom hónapra.

Zab 100 mm. 6.30 forinton, 200 mm. G.221/., frton, 
100 mm. 6.10 forinton, 1U0 min. 6.05 forinton, kész­
pénzen.

Repcze : 150 mm. 10.15 Irton, készpénzen. 
Hivatalos effektiv-áralc:

Búza bánsági
írttól írtig

6.40—6.75
— . ... 77—81 „ 6.45—6.80
— pestvidéki ....... 77—SÍ „ 6.ÍC—0.75
— . ... 77—81 „ 6.10—6.75
— bácskai . ... 77-61 „ 6.50—6.S5
— román • ... 76-/8 „
— szerb ........ 70----- * 5.70—5.S0

bolgár
elsőrendű ........ 70-72 „ 6.05—6.10

— másodr. o 95 —6.—
Árpa takarmány ........ 60-6-2 „ —.-----.—

— égetni való ........ 62-64 „ —.------.—
sörfőzdéi ........ 64—-*»<» _

Zab - ó ... . ........ 39—ál , 6.05—6.40
Tí-rgeri bánsági ó ... .. 3.95—4.05

— másnemű uj ... .. 8.90—3.95
Repcze

— bánsági
Köles ó ............... —„ 5.25—5.50

magasabb árjegyzésekHatáridöiizlct. Az amerikai 
daczára nálunk változatlan hangulattal és a tegnapi esti 
zárlat árai mellett nyílt meg az üzlet. Később azonban 
a fedezések folytán megjavult az irányzat és az árak 
kissé emelkedtek. A forgalom ma nem volt élénk, mi­
után kevés uj kötés történt, hanem jobbára lebonyolítá­
sokból került ki az üzlet. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 

6.25, 6.26, 6.27, 6.28 forinton.
Szokványrczs őszre mintegy 

5.20 frton.
Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 14.000 mm. 

3.76, 3.77, 3.78, 3.80, 3.81 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 18.000 mm. 3.99, 

4.—, 4.01 Irton.

25.000 mm. 6.24, 

9000 mm. 5.19,

Hivatalosan félmondat dH 4000 mm. tengeri juiius 
13-án való átvételre.

Déli tőzsde.
Délben az üzlet kellemesebb hangulatban nyílt meg, 

később azonban a spekuláczió érdektelensége folytán 
csendesebb lett a hangulat és az árak csökkentek* — 
Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 18.000 mm. 6.29, 
6.30, 6.29, 6.28 forinton.

Szokványrozs őszre mintegy 6000 mm. 5.20, 5.21, 
5.22 frton.

Tengeri juiius—augusztusra mintegy 12.000 mmázsa 
3.75, 3.76 frton.

Tengeri 1897. május—júniusra mintegy 14,000 mm. 
4.02, 4.03, 4.02 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 6000 
forinton.

mm. 5.09, 5.10

Déli 1 urakor hivatalosan záródnak:
Szokvánvbuza 1896. őszre .. .. ... ... .. frt 6.28—6.59
Szokványbuza 1S'J7. tavaszra ... ... ... . .. frt 6.60—6.62
Szokvány:ozs őszre ............................ ... . .. írt 5.20—5.22
1 engen 1896. luhus — augusztusra ... ... ...frt 4.0! —4.02
Tengeri juiius—augusztusra......................... .. írt 3.74-2.76
Szokvánvzab őszre.............. .. frt 5.1!—5.13
Kaposztarepcze 1896. aug.—szeptemberre. .. írt 10.35—10.45

Délutáni forgalom.
Noha Berlinből V.2 márkával magasabb árak érkeztek, 

nálunk kissé nyugodtabban indult és folyt le a délutáni 
üzlet. Az árak 1—2 krral hanyatlottak. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 14.000 mm. 6.28, 
6.27 forinton. •

Szokványrozs őszre mintegy 6.000 mm. 5.20, 5.21 
frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 8000 mm. 4.01, 
4.— forinton.

Délután 4 óra S0 perczkor záródnak :
Szokványbuza lSUö őszre.................................. írt
SzoKványbuza 1897 tavaszra .........................frt
Szokványrozs őszre .........................................  frt
Tengeri juiius—augusztusra...............................írt
Tengeri augusztus—szeptemberre .................. frt
Tengeri 1897. május—júniusra.........................frt
Szokványzab őszre ........................................... frt
Szokványzab tavaszra........................................... frt
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre ... frt 10.20

G.2G—6.27 
ü.CO -6.61 
5.19—5.21 
3.75—2.76 
3.79—3.80
4.------ 4.01
5.10—5.11

-10.30

y

v

. i



6
EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 9% 1896

Terménytőzsde.
A terménytőzsde változatlan irányzat mellett ma is tel­

jesen üzlettelen volt.
Szesz. Nyersáru jegyez 14.75—15 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde ma erélyesebben folytatta a tegnap megkez­

dett hausse-L A kedvező időjáráson kívül ma megnyug­
tató külpolitikai hirek s a franczia járadék emelkedése 
gyakoroltak az értékpapírok bevásárlására erősen ösz­
tönző befolyást. A rohamos áremelkedésben azonban a 
kontremine fedezéseknek jutott a főszerep s azért főleg 
a két hitelrészvény ért el jelentékenyebb árelőnyt, mi- 
ulán ezen értékben legnagyobb a decouvert. A nemzet­
közi vasutak ellenben csak kisebb mértékben követték a 
vezető érték ármozgását. Magyar bankok iránt fokozó­
dott az érdeklődés s a leszámitolóbank, a jelzáloghitel­
bank, úgyszintén a rima-murányi, vasmű élénk kereslet 
tárgyát képezték. A helyi piacz irányzata nyugodt. Valu­
ták s érczváltók nem változtak.

Előtozsde.
A külföldi esti tőzsdék magas zárlatai s kedvező ber­

lini jegyzések az előtőzsdén hausse-hangulatot hoztak 
kifejezésre. A kontremine sürgősen fedezett s rohamosan 
emelkedő árfolyamokon vásárolta a két hitelrészvényt, 
melyeknek árfolyama több mint 2 forinttal meg­
javult. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 352.50—
354.50-ig. magyar hitelbank 3S0.----- 383.25-ig, magyar
leszámítoló és pénzváltóbank 240.50—240.75-ig. magyar 
ielzáloghitelbank 11. kib. 237.50—237.75-ig, osztrák-ma­
gyar ál lám vasút 359.50—361.25-ig.

II óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hi tel rész­
vény 354.30—354.40, magyar hitelbank 333.----- 3S3.2:>,
magyar jelzáloghitelbank II. kibocsátás 237.25—237.50,
osztrák-magyar ál Iám vasút 3G1.----- 361.25 déli vasút
103.----- 103.25, nmamurányi vasmű 233.------ 233.2..»,
magyar koronajáradék 99.40—99.45, magyar arany- 
járadék 122.60—122.65, budapesti villamos városi vasút 
278.----- 278.25.

Déli tőzsde.
Az irányzat a déli tőzsdén is igen kedvező maradt s 

az üzérkedési értékek felemelt jegyzéseiken túlnyomóan 
keresvék. Magyar bankok, főleg pedig a leszámítoló 
bank s a jelzáloghitelbank mintegy 2 írttal megdrágul­
ták. A helyi piaczon ezúttal is a villamossági részvények 
és a két "városi vasút felé fordult a főérdeklődés.
— Köttettek: Osztrák hitelrészvény 354.----- 354.80-ig,
magvar hitelbank 382.----- 383. 7 5-ig, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank 240.----- 241.50-ig, magyar
mar- és kereskedelmi bank 102.25—102.50-ig. ma­
gyar ielzáloghitelbank II. kib. 236.50—236. / 5-ig, 
osztrák-magyar államvasut 360.;>0—361.2.»-ig, déli vasút 
103.25—U'3.75-ig. rimamurányi vasmű 234—234.50-ig, 
maervar koronajáradék 99.25—99.35-ig, magyar arany- 
járadék 122.70—122.90-ig, budapesti villamos városi 
vasút 277.75—278.50-ig. Helyi értékekben a következő 
kötések jöttek létre: hazai bank 108—108.50, magyar 
általános takarékpénztár 111 — 112.—, közúti vaspálya 
291.75—293.—, budapesti villamossági részvények 136.50 
—137.—, magyar villamossági részvények 122—123.50.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 354.30—354.40, magyar hitelbank 3^2.75—383.—, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 240.50—240.7;». 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.50—102.75, 
osztrák-magyar államvasut 360.75—361.—. déli vasút
103.---- 103.25. rimamurányi vasmű 233.------- 233.2;».
magyar koron: íjáradék 99.40—99.45, magyar arany járadék 
122.60—122.65, budapesti villamos városi vasút 277.50 
—277.75.

Praemiumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2—3, 
nyolcz napra 6—7, ultimo júliusra 9—10.

Utótözsde.
Az utótőzsdén a kedvező párisi hírek behatása alatt 

az osztrák hitelrészvény ismét mintegy 1.50 írttal meg­
javult. Magyar hitelbank s az osztrák-magyar állam­
vasut változatlanul tartvák. Zárlat felé nyereség- 
realizálások csekélyebb árnyomást idéztek elő. — Köt­
tetettek : Osztrák hite'.részvény 354.10—355.40-ig, ma­
gyar hitelbank 382.----- 383.25rig, magyar leszámítoló-
és pénzváltobar.k 240.50—240.75-ig, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 102.50—102.75-ig, magyar jelzálog­
hitelbank II. k b. 236.50- 236.75-ig, osztrák-magyar ál­
lamvasut 360.25—36u.75-ig, deli vasút lu3.----- 103.25-ig,
nmamurányi vasmű 234.-----231.25 dg. magyar korona-
járadék 99.40—99.45-ig, magyar aranyjáradék 122.70 
—122.7-"- -, budapesti villamos városi vasút 278.50 
_qrrq 7“.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 351.30— 
354.40, magyar hitelbank 382.25—382.50, magyar
leszámítoló- és pénzválióbank 2 >0.50—240.75, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 122.50—122.75, magyar 

ü. tib. - l 236.75, trák-
magyar államvasut 360.50—360.75, déli vasút 103.-----

25, rimamurányi vasmű 23 í.----- 234.25, magyar
1,4 ' .15, n gy *r ai any 1 ..

122.7’)—122.75, budapesti villamos városi vasút 278.50 
-278.75.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jtriius 8. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű : 1. Öreg rmhéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) —kr. 2. Öreg közép (páronkint 300 
—400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 46—47 kr. 
4. Fiatal közép fpáronkint 251 —320 kilogramm súlyban) 
47—48 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 46—47 kr. II. Magyar szedett: 6. Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felöli súlyban) —.— kr. 
7. Közén (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. Hl. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan) 
—.— kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12. Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban; —.— kr. 15. Közép (pá­
ronkint 220—260 kilogramm súlyban) —kr. 16. 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
—.— kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto; súlyából az eleire páronkint 45 klar, vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1896. évi julius hó 6. napján volt 
készlet 8283 db, julius 7. napján felhaj latoit —, 
1896. julius hó 7. napján elszállittatott 36, 1896. 
julius hónap 8. napjára maradt készletben 8247. 
A hizott sertés üzlet irányzata : Változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár.
Budapest, juiius 7. (A budapesti Közvágóhíd és 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fő- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Ertez.tt Kiszállíttat.
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BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtozsde.

Becs, jul. 8. (Az Egyetértés távirata.) Ugyanazok a 
momentumok, mely tegnap a hangulat javulását elő­
idézték, ma fokozottabb mérvben hatottak és a forgalom 
megélénkülését maguk után vonták. A magyarországi 
terméskilátásokról szóló kedvező jelentések, megnyugta- 
óbb hirek Krétából és végül a tegnap esti külföldi tőzs-_

dék javult jegyzései felébresztették a spekuláczió vásár­
lási kedvét és fedezésekre készlelték a bécsi és budapesti 
kontreminet. Különösen hitelrészvényekben és államvas- 
uti részvényekben volt élénkebb forgalom. Valuták egy 
kissé feszesebbek. Az elhelyezés könnyű és nagyon olcsó.

11 órakor záródnak : Osztrák hiteireszvtny 3o4.2o, 
magyar hitelbank 383.—, Länderbank 251.--, osztrák- 
magyar államvasut 361.12, déli vasút lOo.oO, bustie- 
radi vasút 540.—, alpesi bányarészvények >7.—, dohány- 
részvények 170, májusi járadék 101.50 magjar korona­
járadék 99.40, német birodalmi márka 58.83 kész­
pénzén.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az irányzat változatlan. — Jegyez­

nek: Osztrák hitelrészvény 354.50, magyar hitelbank 
383.-, Länderbank 251.-, union-bank 285.-, anglo- 
bank 157.—, bankegyesület 266.75, osztrák földhitel­
intézet 446.56, osztrák-magyar államvasut 361.25, déli 
vasút 103.25, elbavölgyi vasút 275 25, észak-nvugoti 
vasút 269.50, alpesibányarészvények 78.10, rnnamuranyi 
vasmű 235.—, prágai vasipar 674.—, májusi járadék
101.50, magyar koronajáradék 99.40, török sorsjegy 
53.10. ’német birodalmi márka 58.83.

Később az üzlet csendes és az árfolyamok aprónkint 
csökkennek. Érczváltók és valuták változatlanok. _

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 355.—, magyar hitelbank 3S3.—, anglo-bank
157.50, union-bank 285.—, Länderbank 250.75 bank­
et: vesii let 267.—, osztrák-magyar államvasut 360.87, 
déli vasút 103.25, elbavölgyi vasút 276.—, Duna- 
gőzhajózási részvények 475.—, alpesi bányarészvények
78.50, májusi járadék 101.47, osztrák koronajáradék
101.20, török sorsjegy 53.—, magyar koronajáradék 
99.40, nemet birodalmi márka 58.83 Tartósan szilárd.

Bécs, jul. 8. (Magyar értékek tárlata.) 4v/n-os 
aranyjáradék 122.65, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
139.—, magvar vasúti kölcsön ezüstben 101.45, magyar 
kel. vasút alí. kötvény 121.75, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 240.50, magyar kereskedelmi bank 
1137, magyar koronajáradék 99.35, 4°/0-os magv. föld- 
tehermentesitési kötv. 97.35, magyar hitelbank-részvények
382.50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 1.j0.75, kassa- 
oderbergi vasut-részvény 193.75, rima-murányi vasmű 
233.

Bécs, jul. 8. (Osztrák értékek zárlata.) 42%-os 
papir-járadék 101.45, 4%-os osztrák aranyjáradék
123.45, I860, sorsjegy 145.50, osztrák hítelsorsjegy 
198.25, angol-osztrák bank 157.—, bécsi Bankverein 
267.—. osztrák-magyar bank 957.—, déli vasút rész­
vény 103.25, dunagőznajózási társulat 484.—. dohány- 
részvény 168.—, cs. és kir. vert arany 5.67, német 
bankváltók 58.72. 4’2%-os ezüstjáradék 101 80, osztrák 
koronajáradék 101.20. 1864. sorsjegy 189.25, osztrák 
hitelintézeti részvény 353.—, umon-bankrészvény 2b/ .25, 
osztrák Länderbank 255.—. osztrák-magyar államvasut 
360.87, elbavölgyi vasút 277.—, alpesi részvények 78.80, 
20 frankos arany 9.51%, londoni váltóár 119.87. — 
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, jul. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 354.75, 
magvar hitelbank 383.—, angol-osztrák bank l.»7.2u, 
bankegyesület 267.—, union-bank 286.—, Länder­
bank 250.75, osztrák-magyar államvasut . 361.—, 
déli vasút 103.25, elbavölgyi vasút 275.—, észak- 
nyugati vasút 269.25, török dohányrészvény 169.—. 
rimatnurányi vasmű 234.—, alpesi bányarészvények 
79.—, májusi járadék 101.17, magyar koronajáradék 
99.40, török sorsjegy 52.80, német birodalmi márka 
58.80 készpénzen, 5S.S5 ultimora.

BECS! GABONATŐZSDE.
Bécs, julius 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A magyarországi terméskilátásokról szóló hivatalos 
jelentés kezdetben nagy lanyha langulatot teremtett. 
Később azonban szilárdabb lett az irányzat, mert ma- 
gánjelentésekből kitetszik, hogy a magyarországi aratás 
sok tekintetben csalódást fog okozni. Nevezetesen a Bán­
ságban és Bácskában hallani panaszokat, pedig ott ta­
valy kitűnő volt a termés. Az árak alacsony állására 
való tekintettel, természetes, hogy a legcsekélyebb ok is 
elég arra, hogy a hangulatot megjavítsa. — Köttetett: 
búza őszre 6.52, 6.60. rozs őszre 5.53, 5.61. zab őszre 
5.51, 5.53. tengeri julius—augusztusra 4.04 — 4.06, szep­
tember—októberre 4.19, 4.20 írton, repeze augusztus— 
szeptemberre 10.85—10.95 írton.

Délután a forgalom elcsendesült, búza és rozs 
iránya nyugodtabb lett, míg zab és tengeri az elért 
emelkedés^ két teljesen megtartották. — Köttetett: búza 
őszre 6.59, 6.58, rozs őszre 5.60, 5.54, zab őszre 
5.53. 5.55 írton.

Készáruban gyenge üzlet volt. de oz irányzat any- 
nyiban szilárd, a mennyiben az árak a múlt szombat­
hoz képest tartottak maradtak. Zab még emelkedett is 
pár krral. Többek között eladatott 1800 mm. pancsovai 
búza 76-8 k. 6.80 írton Bécs.

Szesz folytonosan üzlettelen. Kész kontingentált je­
gyez 15.60—15.80 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde ma is a jobb bécsi jegyzések hatása 
alatt állott, főleg osztrák értékekben volt élénk üzlet. 
Helyi értékek szintén szilárdabbak voltak. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 222.—, Disconto-Commandit 208, 
darmstadti bank 154.—, Deutsche Bank 186.62, drez­
dai bank 158.62, Handelsgesellschaft 150:50, nemzeti 
bank 140.62, osztr.-magyar államvásut 153.60, osztrák 
déli vasút 44.S0, elbavölgyi vasút 138.20, bustiehradi 
vasút 270.75, varsó-bécsi vasút 272.—. Svájczi vasutak 
Gotthardt-vasut 159.20, svájczi északkeleti vasút 138.75, 
union vasút 91.40, svájczi központi vasút 140.20. 
Olasz vasutak : meridional vasút 122.—, középtengeri 
vasút 96.—. Német vasutak szilárdak. Magyar arany­
járadék 104.20, magyar koronajáradék 99.87, orosz 
consolok 104.10, orosz 3%%*os aranyjáradék 100.—, 
orosz 4° w-os államjáradék 67.—, orosz bankjegy 216.50, 
olasz járadék 88.70, török sorsjegy 106.75, mexikói 
95.90, német birodalmi kölcsön 99.80. Bányaértékek 
szilárdak. Laura-kohó 153.30, dortmundi 48.30, bo- 
cliumi 160.90, gelsenkircheni 168.25, harpeni 155.25, 
Hibernia 173.50, Trust 169.50, észak német Lloyd- 
r észvények 1Í5.—, hamburg-amerikai csomaghajózási 
részvények 129.60. Magánkamatláb 21/4°/0.

Berlin, julius 8. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék
104.20, magyar koronajáradék 99.40, osztrák hitelrész- 
vény 222.20. osztrák-magyar államvasut 153.60, osztrák 
déli vasút 44.10. Szilárd.

Frankfurt, julius 8. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
részvény 300.%, osztrák-magyar államvasut 306.—, 
osztrák déli vasút 90%, bécsi bankegyesület 228.65. 
Szilárd.

Hamburg, julius 8. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
104.65. osztrák aranyjáradék 104.70, osztrák ezüstjára­
dék 86.50, osztrák hitelrészvény 300.50, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 130.—, osztrák-magyar államvasut 765.—, 
osztrák déli vasút 219.—, olasz járadék 88.65. Szilárd.

Paris, jul. 8. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai tőzsde nagy üzlettelenség mellett nyugodtan folyt 
le. A járadékpiacz várakozó volt, olasz járadékok emelkedők, 
magyar járadékok keresettek. Török értékek szilárdak. — 
Jegyeznek : 3°/0-os franczia járadék 101.95, törleszthető 
járadék 100.50, 3%%-os járadék 105.50, Banque de 
France 3600.—, Crédit Foncier 663, Szuez-részvények 
3494.—, egyiptomi kölcsön 513.—, spanyol külső já­
radék G4%6, magyar aranyjáradék 10313/16, olasz járadék 
88.15, orosz 102.90, uj 3%-os orosz kölcsön 94.50, 
portugál 3°/o‘os kölcsön 26y2, ottomán bank 565.—, 
osztrák-magyar államvasut 767.—, osztrák déli vasút 
228.—, Rio-Tinto rézbánya 606.—.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 101.42,3y2%-os járadék 105.50, törleszthető já­
radék 100.50, osztrák aranyjáradék 103.75, olasz járadék

88.15, osztrák-magyar államvasut 768, osztrák déli vasút 
228.—, osztrák földhitel-részvény 1241.—, osztrák 
Länderbank 536.—, alpesi bányatársaság 170.—, török 
dohány részvény 355.75, Banque de Paris 837.—. 
Nyugodt.

London, julius 8. (Megnyitás.) 2%%-os angol con­
sol 113osztrák déli vasút 9.—.

London, julius 8. (Zárlat) Magyar aranyjáradek 
103.-, osztrák déli vasút 9.-, ezüst 81%, 2% /,,-os 
angol consolok 113%, uj spanyol járadék 64%, olasz 
járadék 87%, 4%-os rúpia 64'/s, Canada Pacific- 
vasut 62%. Magánkamatláb %%•

Külföldi értéktőzsdék zárlata.

SÄT’Ä W jelölt értékek a bude,«Ü ttodén -m
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 marka v,sta — 08 ír «
J 100 írank v.sta = 47 ír* uO Kr.

Julius 8.
Ár­

folyam

- X 
. UB

vAsxa.
•Franc* 9%-ee járadék — • ■

• W/r« . - -
Osztrák-magyar államraaet „ « 
Osztrák déli vasút — — — — 
•Osztrák ffildhitel-rószványtársMie 
•Franczia törleszthet/! járadék — 
Magyar 4*/e-os aranyjáradék. — . 
•Ottoman-bank — — — — — 
•Osztrák Lftnderbank — — — - 
Török dohánvrészvény — — — 
•Banque de Paris... — — — <
•Alpesi bányarészvény — — — 
Osztrák aranyjáradék _ — — —

BERLIN.
Osztrák A’S*U-os papirjáradék — —X 

. 4'2°/e-os ezüsíjáradok _ — X
„ 4e,'0-os aranvjaradék — —X

Magyar 4°/e-os aranyjáradék — — X 
„ 4e e-03 koronajanidók __ —0

•Elliavölgy: vasuL.. — — — ”2 
Osztrák nitelrészvény _ — — —-U 
Osztrák-magyar államvasut — — 0 
Osztrák déli "vasút — — — — —O 
* Karol r-Laios vasút — — — — O 
Kassa-oderbergi vasat — — — —X 
•Orosz bankjegy — — — — —
Valló bécsi piaczra— — — — *

FRANKFURT.
Osztrák 4’2%-os papirjáradék _ _X

. 4'2%-OS ezüst járadék— — K
, 4*:,-03 aranvjaradék — —X

Magyar 4e/e-os aranvjaradék — — 0 
„ 4° o-os koronajaradék — —0

Osztrák hitelrészvenv — — — — ü 
Osztrák-magyar bank — — — —X 
Osztrák-magyar államvasut — — ü 
•Károly-Laios vasút — — — —©
Osztrák déli vasút — — — — 0
Váltó bocsi piaczra— _ — — —
Unionbank — — — — — — ■
•Villamossági részvény — — — —B 
"Álpeei bányatár sas ag — — — X

101 02
105.50
708.-

10C.75

536.-
355.75

101.70

13S 20 
22 >.25 
153.50 
44.10 

110.-
216.10
170.05

300.50

305.27

egyenleg

360.53
103.53

101.57
102 07

122.68
99.87

854.21

101.77

*99.9: 
8 53.91

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értekben

+ 105
+ 0.37

O.J2
0.12

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, julius 7. Nyersczukor készáru Aussigban 

13.— frt. augusztusra 13.05 írt, finomított készáru 
Prágában 35 frt.

Trieszt, julius 7. A czukorpiacz lanyha. Czcntri- 
fugál-pilé készáru 14%—14% forint, november— 
márcziusra 15 forint. Kávé változatlan. Rió 7a 95 frt, 
Santos 70—94 forint. Bors (singaporei) 28.50—29 frt. 

Berlin, julius 8. Búza. rozs bágyadt, zab javult. 
Hamburg, julius 7. Kávé júliusra 60%, szeptem­

berre 5S %, deczemberre 56%, márcziusra 56% fillér 
fontonkint.

Hamburg, julius 7. Petroleum tartott, helyben
6.25 márka.

Antwerpen, julius 7. Petroleum szilárd, 17.25 
frank.

Paris, julius 7. Nyersczukor (88 fok) készáru
28.25 frank, nyugodt, fehér ezukor júliusra 29.87% frank,
augusztusra 30 frank, szilárd, októbertől négy hó­
napra 30.12% frank, a négy első hónapra 30.75 frank, 
finomított készáru 99.------99.60 frank.

Paris, julius 8. Búza bágyad, liszt lanyha, olaj bá­
gyadt. szesz nyugodt, idő : m^leg.

Pétervár. jul. 7. Rozs júliusra 4.50. Az idő változó. 
Liverpool, jul. 7. Búza és tengeri % pennyvel ol­

csóbb. Liszt nyugodt. Az idő szép.
Bréma, julius 7. Petroleum szilárd, helyben 

6.40 márka.
Havre, julius 7. Kávé folyó hónapra 71 frank, négy 

hónapra 70% frank.
Newyork, julius 7. (Kábelsürgöny.) Gyapot New- 

Yorkban 7"/10. októberre 6.61, novemberre 6.58. — 
Gyapot Neworleansban 613/16. — Finomított petróleum 
standard withe Newyork ban júliusra 6.90. — Finomított 
petroleum standard white Philadelphiában júliusra 6.85.
— Nyers petroleum New-Yorkban júliusra 7.80. — 
Pipe line augusztusra 116.—. — Liszt («Spring Clears») 
2.40. — Piros őszi búza helyben 65% (= 5.92 frt), 
júliusra 61% (— 5.54 frt). augusztusra 61% (= 5.57 
frt), szeptemberre 62 V., (= 5.61 frt) 100 kilónkint. — 
Tengeri júliusra 32%' (== 2.94 frt). augusztusra 33% 
(= —.— frt. — Czukor (Fair refining Muscovados) 2l:l/lß
— Riókávé 13.—. — Zsír (Wilcox) 4.10. (Fairbanks)
4.35. — Gabona-fuvardij imperial-kvarterkint Eszak-
Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel egy 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 1% (== 0.44 
frt 100 kilónkint.) Napi felhozatal gyapotból 1500 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Számítási árfolyam német piaczokra 100 márka lista = 58 frt 75 kr. 

100 fre vista = 47 Zi 60 ír.

Julius 8. Ar- Budf.
folyam i Pes^;egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz kepest 
osztr. értekben

PÁBIS.
Búza fi .Ivó hóra— — _ 19.— 9.04 0.G2

— augusztusra — . 18.51 8.80 0.02
— 4 utolsó bura 15.25
— novembertől 4 hóra 18.33 S.70 +

Liszt tolyo bóra—   ^. 2S.S3 11.55
— augusztusra_ _ ___ — 39 10 11.64
— 4 utolsó hóra n.s; +
— novembertől 4 hóra 11.84

Olaj folyó hóra — _ _ 52.50 £4.74
— augusztusra _ _ _ _ _ 52.50 24.74
— 4 utolsó hóra_ _ _ _ _ 52.75
— 4 első hóra _ — 53.25

Szesz folyó hóra— »— — 30.75
— augusztusra_ — 31.- 0 03
— 4 utolsó hóra _ 31.50 16 Cl
— 4 első hóra _ — — — — 31.75 16 61 0.16

BERLIN,
Búza júliusra _ 141.50 R.S2 + 0.03

— .szeptemberre _ _ 138.75 8.15 +
Rozs júliusra — „ — 109.— 4-

— szeptemberre™. _ 111.- 6.47 +
Zab iuiius'-a _ — — 129.50 7.05 +

— szeptemberre — _ 112.—
Olaj júliusra _ _ —

— októberre _ 45.80 2G.93
Szesz júliusra — — — 38.40 22.56

— szeptemberre — — — — 38.83 22.80 - U.UÓ

STETTIN.
Bnza julius—augusztusra

— szept.—októberre 139.53
Rozs julius—aug.-ra —

— szept.-októberre ____ —
Olaj julius—aug.-ra —

— szept.-októberre — 46.—
Szesz Tó-es helyben 70 marka fogyasztási

33.GC
— deczernoerre 70 márka fogyasztási

• júliusra márka fogyasztási
•dóval _ — — — — —

KÖLN.

Koz. — — - -- -----------
Olaj helyben — — _ — —

— októberre — — — — — 49.30 2 8.96

BOBOSZLÓ
Bnza helyben — — — 15.30 8.99
Sárga búza helyben — 15.20
Rozs helyben . — _ 11.60
Zab helyben — — _ 12.60 7.40
Repoze helyben— — —
Szósz (50-es) júliusra 53.30 31.32
Szesz (70-es) júliusra 83.30 19.57
Tengeri (100 kilónkint)_ 11.— 6.46
Olaj deczemberre „ _

— májusra — — —

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Gyapjnárveréi.
Budapest, julius 8. Gyapjujelentés. (Altschul és 

társa jelentése az Egyetértés számára.) Az idei gyapju- 
aukeziók mai megnyitó napján 3919 zsák gyapjú kerül 
eladásra. E mennyiségből k. b. 1900 bál volt zsíros

állapotba, melyek nagyobbrészt jó és száraz minőséggel 
bírtak. A többi gyapjúk áztatott és háton mosott álla­
potban voltak és nagyobbrészt sikerült mosást mutattak. 
Vevők kielégítő számban jelentek meg és pedig a kato­
nai posztószállitók legtöbbje, úgyszintén belföldi mint 
német és franczia kereskedők. Különös kereslet volta 
zsírba nyírt gyapjúk iránt, a melyek a tavaly, árhoz ké­
pest 10—12%-al jobban fizettek. Az áztatott fésűs és 
küzépminőségü gyapjúk iránt csak csekély érdeklődés 
mutatkozott, a melynek folytán ezek az utoljára itt fize­
tett piaczi árakkal szemben 1-2 forint hanyatlást szén- 
védtek. A finom és legfinomabb gyapjúk tavalyhoz ké- 
pest 10—20% magasabb áron keltek el. Eladatott 1430 
bál zsíros és 720 bál háton mosott gyapjú. Darányi 
Ignácz íoldmivelési miniszter, Kováesy Sándor miniszteri 
tanácsos kíséretében ma délben megtekintette a gyapjú- 
árverési vállalat raktárait. A miniszter behatóan érdeklő­
dött a dús választékban kiállított különféle fajta bel- és 
külföldi gyapjúk iránt. Különösen lekötötték figyelmét a 
gróf Károlyi és gróf Ilunyady-fóle legfinomabb, gróf 
Csekonics-féle zsiros-fésüs és czigaja, valamint, a gróf 
Wenckheim-féle fésüsgyapjuk. Érdeklődéssel időzött az 
álladalmi birtok gyapjújánál is, melyre nézve a brünni 
kártolyfonó-gyár jelen volt igazgatója TrostoríT igen 
hízelgő bírálatot mondott, első sorban a mezőhegyesire. 
A miniszter egy óra hosszat időzött a raktárakban és 
távozásakor megelégedésének adott kifejezést.

Terményüzleti tudósítás-
Szeged, julius 8. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradélc-árule. Változatlanul lanyha és üzlettelen. — 
Nehéz 3/100-as táblaszalonna 100 kilogr. 46%—47.— 
forint, künnvü 4'100-as táblaszalonna 100 kilogramm 
45—46.— forint, (füstölt) szalonna 100 kilogramm 
49—50 forint, szegedi pörkölt szalonna 100 kilo­
gramm 46—47 frt, stráf-szalonua 100 klgramm 
42—43.— forint, háj 100 kilogr. 52—53.— forint, 
zsírt 100 klgr. 46—48.— frt. _ _

Szalámi. A kereslet valamivel élénkebb. Mai jegyzé­
sek 100 kilogramm 140—145 forint.

Paprika. "Árak hanyatló félben, kereslet teljesen 
hiányzik. Legfinomabb paprika 100 kilogr. 50—52 fo­
rint, finom paprika 100 kilogramm 32—36 forint,
középfinom paprika 100 kilogramm 24—27 forint,
kereskedelmi paprika 100 kilogramm 8—10 frt, csö­
ves paprika 100 kilogramm 30—35.— frt.

Tarhonya. Jó kereslet mellett az árak változatlanok. 
Legfinomabb tojásos 100 kilogramm 20—24 forint,
fehér, tojás nélkül 100 kilogramm 15—18 forint, barna, 
tojás nélkül 100 kilogramm 12%—14 forint."

Gyékény. Változatlan, a középfajok jobban keresve.
Finom, sürü gyékény 100 darab 28—90 frt, félsürü 
gyékény 100 darab 19—26 frt, könnyű 100 darab 
8-11 frt.

Vidéki üzlet.
Szeged, julius S. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Az aratási munkálatok mialt a mai hozatal csekély volt, 
a mi ösztönzésül szolgált kereskedőinknek arra. hogy 
szükségleteiket ellentétben a budapesti erősen hanyatló 
irányzattal magasabb árak mellett is fedezzék. Különösen 
áll éz a körülmény a búza és rozsnál, míg a takarmány- 
nemüek a még mindig elhanyagolt kereslet folytán alig 
talált elhelyezésre. Búza 5.80—5-90 frt. Rozs 4.80 — 
4.90 frt. Árpa 3.50—3.70 frt. Zab 6.10—6.20 frt. 
Tengeri 3.SO—3.90 frt. Köles 4.20—4.40 frt.

GAZDASÁGI TUDÓSÍTÁSOK.
B.-Csaba, julius 7. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A gabonancmüek érnek már, sőt az aratás is 
megindult, de az eső folyton félbeszakítja a munkát. 
A búza és árpatermés hozama vidékünkön kitűnő lesz, 
vannak olyan helyek, hol a búzatermés S—10 mm. lesz 
1100 négyszögölön. A kapásnövények kivétel nélkül igen 
erősek, kivált tengeri nagy termést igér. Takarmányféléket, 
a renden lévőket az eső rontja. Most csak szép meleg 
időre lenne szükség.

Napirend: 1898. julius 9.
Naptúr : Csütörtök, julius 9. Rórn. kn!h. Antónia.— Prot.: 

Czyrill. — Görög-orosz: (junius 27.) Sámson. — Zsi ió: 
Thamus 28. — Nap kel: 3 óra 56 perczkor, nyugszik: 
7 óra 40 perczkor. — Hold kel: 1 óra 54 perczkor 
éjjel, nyugszik: 7 óra 7 perczkor délután.

Az igazságügyi miniszter fogad délután 1 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad délután 1 órától 2-ig.
A horvát miniszter fogad délelőtt 11 órától d. u. 1-ig. 
Missziói kiállítás a nemzeti muzeum előcsarnokában meg­

tekinthető egész nap.
Nemzeti muzem: természotrajzitár, nyitva d. e. 9-töl d. u.

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. díj mellett. 
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben. Nyitva reg­

geli C-tól esti 10 óráig. Az esti órákban villanyvilági tásnál. 
Belépti dij reggel ti—9 óráig 30 kr. Délelőtt 9-töl estig 
50 kr.

A Pokol-körkép nyitva reggeli 9 órától egész nap, esti 
is; belépődíj 50 kr.

Kivonat a hiv. lap julius 8. számából.
Árverések a fővárosban Gerschitz Lajos 5076 

3682 frtra becs. ingái 1. julius 24. II. kér. fo-ut 77. szám. 
Schächter Zsigmond 328 frtra becs. ingós. julius 23. 
VIII. kér. Berzsenvi-utcza 4. szám. TVetsz Jakab 518 
frtra becs. ingós. jul. 10. VI. kér. ó-uteza 40. szám. 
Eingier Emma 4140 frtra becs. ingós. jul. 20. \I. kér. 
gyár-uteza 39. szám. Neumann Samu 417 frtra becs. 
ingós. julius 10. VI. kcr. István-ut 39 b. Budaspitz 
Samu 10335 ftra becs. ingatl. II. kér. fő-ut 77. szám. 
Politzer Mór S90 frtra becs. ingatl. julius 9. MI. kér. 
dob-uteza 53. szám.

Árverések a vidéken. Steiner József 2296 frtra 
becs. ingatl. jul. 30. Galant ha. Popper József 3398 
frtra becs. ingós. julius 20. Nagyvárad. Sonnenfeld et 
Cp. 4220 frtra becs. ingós. julius 16. Orsóvá. Szokotovszky 
Antal 3164 frtra becs. ingós. julius 22. Huszt. Diószegi 
Sándor 4S5 frtra becs. ingós. julius 11. Irsa. (Monor.) 
Szegedi Antal 14400 forintra becs. ingatl. szept. 30. 
Nyir-Bátor. Lendvay Lajos 15765 frtra becs. ingatl. 
julius 28. Csorna. Manheim Fülöp 2228 frtra becs. 
ingós. julius 24. Buzin. Wéllisch Vicze 4526 frtra becs. 
ingós. jul. 15. Szentes. Kövér Kálmán 3000 frtra becs. 
ingós. jul. 21. Munkács. Lazárovics Mihály 40.000 
frtra becs. ingatl. julius 28. Yersecz. Árkosi Nagy 
Lajosné 3557 frtra becs. ingatl. julius 22. Torda. l!j. 
Mmlauf Miklós 19815 fiira becs. ingós. julius 27. 
Pancsova. Réthy és Bányász 2200 frtra becs. ingós. 
jul. 16. Soroksár. (Ócsa.) Hajdú Balázs 10.000 frtra 
becs. ingatl. julius 24. Kis-Ujszállás.

Szerkesztői üzenetek.
V. Z. 1. A bérkocsiba, akar egy lovas, akár két lovas, 

annyi személy ülhet, ahányra hely van, tehát a négy ülé- 
sübe négy s ezek csak az árszabályban kitüntetett dijat 
fizetik egyszeresen, minden ráfizetés nélkül. A kocsis mel­
letti ülésért sem jár külön dij, de ha azt elfoglalják, méltá­
nyosságból fizetnek érte 30—40 krajezárt. Továbbá a kocsi 
belsejében el nem helyezhető s a kocsis mellé helyezett 
kofferekért is jár darabonkint tiz krajezár, tekintet nélkül 
arra, hogy kézi koffer-e, vagy nehezebb és nagyobb-e ennél. 
Az igen nagy kofferért 20 krajezárt kérnek s ezt is méltá­
nyos megfizetni. 2. A nyugati pályaudvarhoz a London- 
szálló van legközelebb — szemben véle — s ott 1 forint 20 
krajezár tói felfelé kaphat szobát. 3. Újpestre a villamos vasút 
a régi lovasul vonalán jár s a nyugati pályaháztól indul ; 
az útiköltség 10 krajezár. Minden öt perezben indul s az 
útja harinincz perczig tart. 4. A keletitől a nyugatiig elvi­
szik 80 krért. A királyi várlakot ingyen láthatni meg, csak a 
vezetőnek adnak néhány (20—30) krajezárt a látogatók. Na­
gyobb csoportokat mindig azonnal beeresztenek, ha az udvar 
nincs itt. 6. A kiállításban a Karikás-csárdát mondják a 
legolcsóbbnak. 7. Budapestről Kolozsvárig a XiV-dik zóna­
dijat fizeti, azaz a Il-dik osztályban 5 forintot. (Eddig 4 frt 
80 krajezár volt.) 8. Abban a két városban a szállodákat s 
azok árait nem ismerjük.

Gr. S. Nagy-Kőrös. Ha a rövidlátás nem nagyfokú, aka­
dálytalanul felveszik, mivel a tanfolyamon nem vonatvezető­
ket képeznek, sem gépkezelőket, hanem olyan hivatalnoko­
kat, kik szemüveget viselhetnek s ezáltal látásbeli fogyatko­
zásukat jól pótolhatják. c =

Kökény Boldizsár. „Az öreg nap megifjult hévvel paj­
zán kodik az elhalás nehéz fázisán átszenvelgett természettel u 
Fájdalom, az megint az ön legelső mondatában van s mi

megint csak azt mondhatjuk rá, hogy a ki Így ir, az nem 
tud jól magvarul. Szenvelgésnek a nyelvújítók az affekUlast 
nevezték ; már most, ha valaki egy ilyen atkozott rossz szót 
használ, legalább arra vigyázna, hogy szükség nélkül ne al­
kalmazza és csakugyan olyan idegen szót pótoljon vele, a 
mire nincs magyar kifejezés, ön azonban nem azt akarta 
mondani, hogy a természet a telet átaffektálta, hanem azt, 
hogy átszenvedte. De hátakkor megmiért nem irta ezt igy ki? 
A novella különben tele van ilyen, hol magyartalan, hol 
túlságosan furcsa kifejezésekkel. „A kecskeméti homokbuez- 
kák csendes lakéi : a zsiványok megunván siralmas egyhangú 
földalatti palotájukat — feljönnek körülnézni — ujjongani az 
ujjáébredésnek“. Meg tudni mondani, vájjon miért csendes 
laké a zsivánv, hogyan szokott az ujjáébredésnek ujjongani 
és miért palota a homokbuezka ? Az ilyen kifejezés komoly­
nak nem komoly, tréfának pedig nagyon egy kicsit vékony.

Úgy ült a lovon, mint a nádszál.“ A nád a hajlékonyság, 
az ingadozás jelképe, ön pedig épen azt akarta kifejezni, 
hogy a zsivány igen biztosan ült a nyeregben. A nép azt 
mondja erre : úgy ül a lovon, mint a vase'k. — Széval 
mielőtt az ember" magyarul Írna : tudjon magyarul beszélni; 
e nélkül nem boldogul.

1896

A kis lottó húzásai julius 8-án.
Prága 64 66 1 31 62
Szeben 88 35 14 15 29

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálloda.

Vadász P. Kis-Körös 
Capello O. Bozen 
Wirth L. Becs 
Magvarósy S. Bök 
Kopányi L. M.-Sziget 
Dr. Fekésházy J. Temesvár 
Varga J. Nagwárad 
Nagymihály P. Szeged 
Ka-.* G. Szentes 
Gleim R. Nagy-Szebeö 
Wach K. Becs 
Reichl P. Apatin 
Draxler A. Esztergom 
Strompf A. Szepes-ófalo 
Sommerfeld J. Beska 
Müller J. Szakasz 
Langen M. Komárom 
Ribaer J. Mezőtúr 
Klingl J. Dolna-Tuzla 
Sternberg V. Sajó-Szt-Póter

Pannónia szálloda.
Kulpin L. B.-Csaba 
Jánosi B. Gömör 
Schwarz F. Vaja 
Bretter F.-né BaÜsfalva 
Gallniff L. Zágráb 
Richter V. Bukarest 
Weiszmar M. Kis-Szállás 
Csányi S. Szeged 
Krausz B.-né Pécs 
Henke Gy. Hatvan 
Marcalit Gy. Ajnacskö 
Sercli N. Mostar 
Deutsch S. Pancsova 
B.iky F. Kun-Szt-Miklós 
Heile J. Kun-Szt-Miklós 
Dr. Zöldv J. Békés 
Kovács S. Nagy-Károly 
Kovács J. H.-.M.-Vásárhely 
Emperl E. Békés 
Schedivetz Gy. Zágráb 
Czopf S. Győr 
Pollák R. Kassa 
Lßwy F. Jászapáti

Angol királyné 
szálloda.

Hg Sachsen-Weimar B. Weimar 
If’. vr. Zichy J. Nagy-Láng 
Gr. Esterházy F. Pozsony 
Br. >toj.movits Gy. German 
Podhagsky J. Bécs 
Keuiter P. llécs 
Latzkó S. Becs 
Stolz R. Becs 
Kern T. Bécs 
Singer B. Bécs 
Ponyacsek 0. Becs 
Milosavlj’evits G. Belgrád 
ThieLman II. Drezda 
Jakowitz M. Reichenberg 

. Holz A Freiburg 
Holz F. Freiburg 
Boecker A. Freiburg 
Leopold S. SzeD-zard 
Rubetti M. Róma 
Stignani S. Róma 
Sebma G. Trieszt 
Löget hi B. Trieszt 
Dr. Michailow D. Odes«
Hílüow Ch. Cimporan 
Hellmer K. Praga 
Róbert V. Prága

Erzsébet királyné 
szálloda.

Szilágyi K. Vzapanyit 
Parragh B. Tamási 
Br. Veisenbach J.-né Tab 
Szalay L. Zala-Egerszeg 
Csokonvay D. Sopron 
Lévay M. Cjszász 
Hohnig A. P.-Vaca 
Gisztl G. Pozsony 
Katona L. Zólyom-Brezó 
Lista J. Szarvas 
K. Tarsoly A. Nagy-Enyed 
Rösner J.-né Becs 
I brain F.-né Becs

Holstein testvérek 
Nádor-szállodája.

Galamb Gy. Gömör 
Gede J. és neje Keszthely 
Dr. Murav K. Pécs 
Tóth E. Cj vidék 
Slmonsits A. Komárom 
Gyulai G. Szatmár 
Adorján E. Sümeg 
Szavits H. Ugocsa 
Stiller S. Temesvár 
Almusi P. Szabadka 
Kummer F. Zombor

József Főherczeg 
szálloda.

Genovlcs M. Bukarest 
Lika M. Bukarest 
Pfenig E. Brassó 
Nagy A. Szabadka 
Nastyo R. Kolomea 
01 óba M. Meg:’:a 
Waorina S. Dt-és 
Csigi E. Boksa 
Balogh P. Doreshalxoa 
Cray G. Szaímar 
PiGch W. Reichenberg 
Csóka S. Gyúr 
Petrov.ts M. Nagy-Kikinda 
Appel E. Lemberg 
Steuer J. Fiume 
flacker S. Szombat

Puschnik Ferencz Két 
korona szálloda.

Kublnvi A. Budapest 
Köpő J. Erdély 
Hódy P. Szentes 
Taszics G. Niss 
Petkovics P. Niss 
Hemeter K. Zombor 
Szvetozál A. Pozsverácz 
Bolonyi F. Nagy-Kata 
Zinger J. N.így-Kata 
Biás A. Budapest 
Tembelhof J. Becs 
Gáli A. Kecskemet 
Schuszter F. Ro»chdorf 
Izei A. Resciidorf 
Han J. Reschdorf 
Be.tyan J. Úcsa

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, lS9ti. julius 9-rn. 

Bérletszünet 60. szám.

A navarrai leány.
Lyiai epizód egy felvonásban. 
Zenéjét szerzetté: Massenet 
J. Szövegét irtuk Claretie és 
Cain, fordította Ábrányi Emil. 

Személyek:
Diósyné H. 
Arányi 
Ney U. 
Szendröi 
Dalnoki 
Beck

népszínház.
Budapest, 1890. julius 9-vn.

1000 év.
Látványos színmű dalokkal 
és tánczczal 3 szakaszban, 
lü képpel. 4 változással. A 
népszinliazi bizottság meg­
bízásából irta és zenéjét szer­

zetté Verő György. 
Személvek:

Anita 
AraquiI,
Garrido *
Remigio 
Ramon 
Bustamente 
Egy katona
Sironi I. k. a. vgtidégfellép- 

tével.
Naila, a f^frás tündére.
Ballet 3 részben, 4. képben, 
írták Nuitter és Saint-Leon. 
Az I. és IV. kép zenéjét szer­
zetté Minkus; A II. és III. 

képét Delibes Leo. 
Személvek:

Katáng

Egy igricz
Vprauda
Márkó
Beglenicza
Anicza

Kezdete

Bihari B. 
Horváth V. 
Vidor 
Németh 
Tollaui

Mihályi 
Laudai J. 
Hortobágyi 
Tárnoki G. 
V. Margó G. 

’,S órakor.

Nailla
Nouredda

Zaef
Djelma
Djemil
Mozdok
Káhn
Sindjár
Ismeal,
A khán trombit. 

Kezdete 71

Sironi Irén 
Zsuzsanits E 
Hansné Ilka 
Gaszner B. 
Szitár Margit 
Pini
Garb one 
Zolnai

Gáborhelyi 
'» órakor.

VIG-SZINHAZ.
Budapest, 1896. julius 9-én. 

Harmadszor:
A kék könyv.

Vígjáték 1 felv. Irta Labiche. 
Fordította Márkus József. 

Személyek:
Beaufrisard
CIotilde
Theobald
Ducerceau
Francziska

Szathmárv 
Kalmár P. 
Góth Sándor 
Sziklay K. 
Delll Emma 
Magyar! J.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1896. julius 9-én. 

Évi bérlet 145.

Szécliy Mária.
Történeti vígjáték 3 felvo­
násban. Irta Dóczy Lajos. 

Személyek:
Széchy Mária Jászai M. 
Széchy Kata 
Széchy Éva 
Dlésházi G.
Báró Lisztius 
Wesselényi F.
István 
Gomkőtő 
Vadász

Budaházy 
Porkoláb 
Hadnag)-
I. katona
II. katona

Kezdete 7J/j órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1S9G. julius 9-én.

Csak párosán.
Franczia bohózat 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Utána:
Apuska politikai elvei.

Vígjáték 1 felv. Irta Gondinet 
Fordította Szécsi Ferencz. 

Személyek :
Flavignac
Mártha
Chamboret
Grenoux
Szolga

Gál Gyula 
Delli Emma 
Beregi O. 
Hegedűs 
Foaor B.

Végül:
A fecske.

Vígjáték 1 felv. Irta Grangé 
Bemard és Buschnach. Ford.

Szacsvayné Komor Gyula.
Nagy Ibolya Személvek:
Szacsvay Nisida Lánczy Ilka
Szigeti Imre Amédine Haraszthy
Pálfi Malatré Sziklay K.
Horváth Boisferré Fenyvesi E.
Abonyi Pouvert Szathmárv
Latabár Gunridet Balassa Jenő
Kőrösmezei Constance Lenkei H.
Egressy Joseph Szerémy Z.)
Hctényi Kezdete 71/.i órakor.
Falud! _'
Paulay
Bakó VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Budapest, 189C. julius 9-én.
A potyafráter«

Operette 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

várszínház.
Budapest, 1896. julius 9-én. 

Zárva.

Színházi játékrendek«
A magyar kir. operaház játékrendje: Pénteken, 

jul. 10-én: Nincs előadás. Szombaton, jul. 11-én: A bolygó 
hollandi. Vasárnap, julius 12-én: Tannhäuser.

A nemzeti színház játékrendje: Pénteken, julius 
10-én: Rejtett boldogság. (Először), wi bérlet 146. szám. 
Szombaton, julius 11-én: Rejtett boldogság. (Másodszor) 
Évi bérlet 147. sz. Vasárnap, jul. 12-én: Rejtett boldogság. 
(3-szor.) 29-ik általános bérletszünet.

-

JUiiüB 1 1-C.
herczegnő.

Minden

A budapeJ

CIIVE]
Lumiére A| 

Bemutatások naponta 
szállodában, Budapt

» főváros leg

ÓIM
James Paid
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CONGO
8 órakor: Spanyi
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1896 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 9. "71
A népaiinhái játékrendjo: Pénteken, julius 10-én: 

1000 év. Szombaton, juL 11-én: ugyanaz. Vasárnap, jul. 
12-én ugyanaz.

A budai krisztinavárosi nyári színház játékrendje :
Pénteken, jul 10-én: Megfigyelés alatt (1-ször.) Szombaton, 
jul.us 11-én: ugyanaz. Vasárnap, julius 12-én: A trapezunt 
herczegnö.

Noé bárka
Buda, II., Iskola-utcza 16.

Kellemes vendéglői és kerti helyiség. 
Kitűnő magyar konyha. Olcsó árak. 
Közlekedés csavargőzössel Fazekas­
térig. Andrássv-utról társasko«sik 

Páífi-térig. 27554

Minden ünnep- és vasárnap zene.
A budapesti hódoló diszfelvonulás. Eleven fényképek

CUVEMATOGRAPH,
Lumiére Augusta és Louis uraktól Lyonban. 

Bemutatások naponta IV—1. 3?—8 és esti 9—11 óra közt a Royal nagy 
szállodában, Budapest, Erzsebet-künit 49. sz. Bemenet 50 kr. Minden 

pénteken uj műsor. 2809

ív'

a főváros legórdekeaeVb látványos mulatóhelye. 
Ma, csütörtökön

ÓRIÁSI TŰZIJÁTÉK
James Pain A: John’s londoni ezég által nyújtva.

Uj látványosság! Uj látványosság!
!!! WILKINS L. amerikai óriás!!!

Galata-íéren:

CONGO BALETT’ (Le Civilisation)
S órakor Spanyol balett! Creol Trio! (Balett elec trice.) 
9 órakor : a Jan;vsur-téren : Varieté-előadás.
Kettős konczert, nemzetközi énekkarok, szerenáda 
vizen (tiallegiante) és szárazon. Török es clasz látvá­
nyosságok. Népligetben n.tgy állatsereglet, ntvesztö 
%tb. A tűzijáték legjobban szemlélhető a Galíegiante melletti 
nagy tribünről, ülőhely 20 ár. és a Szultán-kavéház gyönyörű 
terrasszárúl. — Közlekedés minden hajóállomásról reggeli 

2 ór«ig. 2b0S9
JfgT Belépö-dij 40 kr.

fi

Ma, csütörtökön, julius 9-én

Nagy tombolával
* egybekötött

VIRÁG-KORZÓ.
Több értékes nyereménytárgy:

arany női zsebórák, ezüst gyümölcstariók etb. stb.

Minden napi belépő-j egyhez egy 
sorsjegy ingyen adatik.

Kezdete este fél 9 órakor. 
Üvöltő és keringő-dervisek táncza.
A tisztelt közönség felkéretik a virég- 

csatán személyesen részt venni.
Belépő dij: d. e. 10 órától d. uSc óráig a kiállítási 

hídon át 40 kr.. ez időn túl az összes kapukon át 50 kr. 
Gyermekek felet űzetik. 2SOS7

scskeméti kávéház
IV., Zöldfa- ésBorz-nícza sarkán.

2 2 rH7sáwSE.e«a.i; 2 2
A legszebb és legjobb 270G2

női zenekar.
Reggelig nyitva. Chambré separé

FOLIES GAP!
LŐRÉI
Káprázatos kiállítási énekes bohózat, irta Loitner A. zené­

jét szerzetté Kmoeh A.

SZIGETI
fényképészeti és festészeti

műterme 20739

Budapest, Kristóf-tér ©.
Márvány menyasszony

Buda, Márvány-utcza 6.
A Krisztinaváros egyik legszebb és 

legelegánsabban berendezett étterme. 
Tágas kerti helyiségek. A krisztina­
városi színkör közelében. Az összes 
helyiségek Auer-féle legújabb szer­
kezetű gázfény-világitással ellátva.
SziDköri előadások után friss ételek.

Spoozlíiiití-ii»:

minden nap pörkölt csibe.
Bcndes polgári árak.

Számos látogatást kér
WAGNER VILMOS

37S56 vendéglős es tulajdonos.

Személvek:

leánvai, vízi tündérek

Rhénus király. I 
Hippopotama, nejef 
Loreley 
Delphine

Forella 
Geringunda 
Sar.lellina

Blitzingen gróf.....................
Ábrahám ' aranyművesek 
Benjámin \ társak
Springer ügynök ..............
Puter halász .....................

fulvamister.ek Pfeiffer ur 
Wcisz úrnő 
Ferenczy k. a. 
Basté k. a. 
Dedy k. a. 
Blumé k. a. 
Schönau k. a.

Lenor k. a.
, Baumann ur 

Schönberg ur 
Rótt ur

, Steinhardt ur 
, Martini ur

Történik a Rajna folyamban.

WULFF EDE czirkusza
Ma cs mindennap esti 7 cs fól órakor

Vari kan-vadászat a XVI. században
nagy regényes látványosság kút jelenetben, ballet-betéítcl. 
Szilire alkalmazta Wulff E. igazgató, a tár.czdarabokat be- 
tanitolta Sgr. Pastorini balletincstcr.

Fellépnek a következő újonnan szerződött tagok:
Mr. Rodgers és Miss Clementine bámulatos mutat­

ványai az ált;'luk feltalált készüléken. Tccars testvérek a 
legrnulatságnsabb zencbchúczok. A 3 I/DPPU testvér a 
négyszeres nyújtón. Valamint az összes szerződött művész- 
személyzet.
Jegyek d. u. 5 óráig előre válthatók Kertész L. dohány- 

tőzsdéjében Szervita-téren. 2S0S3

Ka 3B.ua==íF<é I©
A L73rx m SgQ. EE

áU
IBII

Hsjós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben.
Rendkívül mulatságos, pikáns, de mégis illedelmes paródia

A párisi nö ébredése.
(La Reveille de la Parisienne).

Továbbá a rendkívül válogatott spoczialista variótó és 
operetté műsor, merőben elsőrangú »merőkből összeállítva.

Legközelebbi újdonság:

jXTOUíS
Elöleges jelentés :

A Barrison nővérek jönnek!!
Jegyek előre válthatók: Stcincr-trafik Andrássy-ut 2G. 

Cb. Heidsiek pavilion Ós-Budavár.
A közvetlen szomszédságban Hcrzmann-káváház a fővá­

rosban időző artisták gyülekező helve. 28095

HUEäGAFiiÄ
2080

SZÁLLÓ

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kedveit zenekara játszik

Kezdete 8 órakor

Somossy-Mnlaté
Nagymező-utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Mozsár-utcza 5. 431. telefon

A műsor állandó vonzó számai:

Mademoiselle Valentine Petit
a szerpentin- és illuzió-tánezosnök királynője.

Plioitesjosepli
világhírű amerikai némajáték-társulata.

Egy rémes éj czimii miszteriózns némajátékban
Azonkívül újdonságok:
MM IE H m ca- Ha KB”

hamburgi énekkar és

Paxton Kóbei-t társulata,
14 élő képpel és bronczcsoportozatokkal.

Az előadás kezdete fél 9-kor vége I órakor.

A mulató nyáriasan van szellőztetve.
A kávéházi téii kertben reggeli 3 óráig
tin.05532" La|o®

zenekara játszik.

Egyedüli jegy-elárnsitó hely, dokány- 
tőzsde, Andrássy-ut 38.

Hazánkban az idő szárazabbra és melegebbre fordult; a 
szelek gyengültek s az ég többnyire felhődén.

Száraz és melegebb idő várható.

VizáUás, 1896, julius 8-án.
Bega: Centimeter Cc
Kiszetó 98<í5 IS
Temesvár . . -f- 08 >15 
N.-Bccskerek 4- 74> 3 -f-15

M.-Sziget... 4-130 < 12 4- 17 
Tekeháza . . + 140< jO + Iá 
Tisza- Újlak.. + 145 <10 + 21 
V.-Naniény. . + 494>l»9 + lő 
Záhony (Csap) 4- 298 >156 + 20
Tokaj.......... + 3!4>9S + 17
Tisza-Füred. + ~7G>22 + IS 
Szolnok. . .. + 2‘>0< 7 + 10 
Csongrád. .. + £70< 2 + 23 
Szeged .... -f 303 < 1 4- 16 
Török-Becse, + 578> 8 4-20 
Titel.............-(-417 4-23

Sebes: N.-Várad 4- 52 < 10 4- 17 
Fekete: Tenke + 60 < 15 + 10 
Fehér: B.-Jeuő -j- 104 <30 + 22 
Kettős: Békés -j-30t<38 4-23 
iiánsas: Gyoma 4- 333>37 + 10

Maros:
Arad .......... — 4C < 0 + ! 7

-355> 2 Makó..........+ 8Í> <'4-17
Jegyek magyarázata: + null fűlött. — null alatt. > áradat, 

< apadat, hőmérsék Celsius szerint.

Inn: Ceatiavtef C11
Schärding . , -f- 235< 1 *£• 15

Passau . . . . + 37í< 9 + ír,
Linz . -f- 153< 2 + !S

. +H9<15 + 3v
Pozsony . . . O- 2GU eC 2 + 1 í-
Komárom . . +Í0>>2') + H

. -(-HúU^>iU-f-I7
D.-Földvár.
Mohács. . . +40S< S + 1C
Gombos . . . + 52S< 7 + 19
Újvidék. . . -j- 47s< 2 -f-13
Zimony. . . +39S> 2*17
Pancsova . + 36-t >2-4-14
Drenkova. + 302 +ir,
Orsóvá .. . +36t< 1 + 16
Vág:

Szered . .. . + !32>70 + U
Rába:

Győr........... . + 33C> 6
Dráva:

Zákány . . . + 9C< S + lű
Barcs . + 182< 3 + 16
Eszék . . . . • “f~ 32S <13 «4- 17

Sziszek . . 4- 2*2-2<71
Mitrovicza .

Időjárás.
A m. kir. meteor ologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1896. julius 8-án reggel 7 órakor.

A légnyomás minimuma mindinkább keletre húzódik ; 
északnyugaton súlyodt, délén pedig emelkedett a baro-

fclhős és esős, Közép-Euró-Az idő Kelet-Európábán még 
pában pedig túlnyomóan száraz.

Állomások

is

3 !

A hő­
mérséklet Szél

iránya és
$ Is in

um
a

= 1
5 5

íe
3 Ilimén 1

An’aváralja — _ — — — —
Trencsén — —
Selmeczbánya — 62-8 + 164 N 3 1 19 8
Kis-Kartal — — 623 + 16.0 N 0 c 26
Magy ar-Ó vár — 63.4 + 184 m 1 0 25 10
Ó-G valla — — 63 0 + 13.9 — 1 13
Budapest — — 62 2 +13,6 — 0 22 lö
Sopron — — 611 + 17.8 N 2 0 27

62 9 + 16-2 — c 26 21
Keszthely — — 62.8 + 18.4 SE 1 2 — 23 14
Paks — — —
Csáktornya — 52 4 + 20.0 N 1 0 — — 12

63-2 + 17.9 E 1 0 26 16
62-9 + 18.9 0 27 16

Cirkvenica— — 62"G + 23.0 0 26 16
Pancsova — — 644 + 1S.2 NW 1 0 — 25 15
Orsóvá — — 62 2 + 18.4 NW 4 0 — 28 10
Zsombolya — — + --- — — — — —

63-1 + 16.2 SE 3 0 22 12
Szeged — — 63-0 + 19 3 w 1 0 22 12
Szolnok — — 6i 5 + 182 NW 3 0 — 22 13
Eger — — — 62 9 + 19.5 NW 4 1 — — lu
Debreczen— — 61-9 + 148 SW 1 0 — 21 11
Késmárk — — 631 + 12.2 1 —
Un gvár — — 634 + 13.7 NE 3 0 — 19 11
Akna-SzlatLna — 62 9 + 14.2 s 1 0 I
Szatmár — — 62 2 + 16.2 SE 2 1 1 13 13
Na<rv-Xrárad — 62-2 + 17-4 W 2 2 — 21 13
Kolozsvár — — 61-7 + 16 7 2 — 2-2 12
Nagv-Szeben — 62 7 + 165 NW I 19 14
Bécs — — — 6-2 9 + 14.6 0 23 12
Salzburg — — 62 ő 4- 15.5 26 12
Klagenfurt— — 6!-8 + 18 2 NE 1 0 26 12
Púla — — — 6Í-5 + 21 2 E 1 1 -26 16

63 1 + 22-8 0
Sarajevo — — 63'6 +14.9 NXV l 0 30 8

63-3 + 20.8 NE 3 4 29 2d
Flórencz — — 6Í-1 + 21.4 SVV 1

64-9 + 22.1 XXV 0 0 — — —
Nápolv — — 64*9 +22.5 XV 0 1 — — —
Brindisi — — 619 + 2Í.0 N 2 0 — — —
Palermo — — ! 65 8 + *23.8 0
Malta— — — ! 6Í‘4 + 23.6 SE 0 1

62-3 + 20 5 1
! C t.4 + íoo SW 2
! 63-3 + 18 2 3

60-U + 21.5 0 C —
Kopenhága — 61-8 + 19.-2 NW 1 0 — —
Hamburg — — i 61-9 4- 18.» SW 1 0 — — —
Berlin — — i 6ü‘2 4- ISO W í 0 — — 1 —
Christiansund — 1 GU-2 + 15.6 Vv 3 3 — — 1 —
Stockholm— — ! __ — — — —
Szén t-P éter vár — : HG 3 + 13.9 N 1 £j 1

1 Ö0.9 + Hő |E 0 4 í
60-4 + 15.7 XV 0 0
53-1 + 15.7 W 2 4 1 IC

Odessza — —
59-2 + 20 1 XXV 2

Szófia— — — — —
Konstantinápoly 6 -2 4 + 232 NW 2 ! — —

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet. S 
Vv = nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = 
nyíre derült. 2 = részben felhős, 3 = többnyire 
4 = egészen borult, © = eső, = hó, = = 
K = zivatar.

~ több- 

köd-

ElRaltak névsora 1896. jul. 8-án*
Korach Jakab 53 é. Munkás-u. C.
Feliér sz. Nagy Erzsébet GG é. Király-u. 3f».
Drivisz Lűrinez 41 é. Hungária téglagyár.
Evert Mária GG u. Hülgy-u. 19.
Vizes Anna 50 é. Knézics-u. 14.
Berdel József 2 v. Becsi téglagyár 
Horn Mátyás 3 v. Fútiiv-ut lő.
Kovács János 3 é. Madách-u. 9.
Lcvínka sz. Stelzer Jozefa 72 é. Cseneery-u. 8.
Fsjgieszer sz. Hanel Janka 59 é. Alniássv-tér 
Cimigu Bertalan 2ó v. Váczi-ut 128.
Hokzer Fvrencz ől é. Kerepesi-ut 47.
Vida Erzsébet 3 é. Gat-u. Z5.
Kobera Antal 10 é. Kiauzál-u. 21.
Beinhölzer János 19 é. József-u. 81.
Szabó Ilona 10. Nagyfuvaros-u. 9.

A budapesti áru- és értéktőzsde iiivataios árjegyzése
1896. julius 8.

Időjárás szép j Vízállás reggel 7 órakor dtiíí r::i | Hőmérő reggel 7 órakor a-o(Jn | 1.,-gstilvmérú reg. 7 o. 7SU m/:i

A) Árutőzsde.
1. Gabonanezaiiek.

ó Xtnöség: súly hcktolitorenktr.t

tBjrT F » j 76 kg. ■n kg- 78 kg. 79 kg. 80 kg. 81 kg. 82 kg-
100 k 1 1 O g T R. m m n a k ár

* írttól frtig fiitól írtig írttól frtig frf.nl frtig írttól frtig írttól írtig írttól frtig
■

ó bánsági____ e.40 6.50 6.45 6.63 6.5S 6. SS 6.60 6.70 6.65 6.75
Ó 6.45 6 55 6.50 6.65 6.60 6 70 6 65 6.75 6.70 6.30

pestvideki ... 6.4D 6.7:0 6.45 6.6- 6.65 6.60 6.70 6.65 6.75
6.40 6.50 6.45 6.50 * 6.5 = 6.C5 6.60 6.7C 6.65 6.75

0 6.5 j 6.63 6.55 6.70 6.65 6.75 6.7C 6.3U 6.75 6.35

ó

Ó Minőségi
vagy F aj súly Frt tói Frtig

uj hektoliterenk.

TB.OTM_ _ 6 elsőrendű____ 70—72 6.05 6 10
toa-sudrundü 5 95 6.-

Árpa........... 6 takarrc^nv_ 60-62 -
égetni való _ 62— 64

---------------- ó sörfőzésre------ 64-65

Zab .............. 6 39-41
6 - 39-41 6 C? 6.40

Tengeri ó bánsági ------ — 3 95 4.05
. — OJ másnemű____ - 3.90 3.95

Bepeze____ -1 káposzta------- —
------------- UJ nansLg; —

Köle. 0 - - 5.25 5.50

III. Záloglevelek és kölcsünkötv. •
a. Budapesti Intézőtök kibocsátásai. 1

Belvárosi takarékpénztár r.-t................. ........— ;!
Egyesült bpesti fővárosi tak&rckpénztar___ ... |]

. . , koronáért. I|
Kicbirtokoaok országos füldhitelint__ __ _____ 1

, ,50*évre koronaer.

Magyar földhitelintézet papírban........... . — —

. e koronaértékben 50 évre
, „ koronáért-:;beit i':t évre
. , szabály, e-. talajjav. —

Magyar helyiérd. vasutak kütv. 50'évre— ...
. , « • 50 évre kor. ért.

Magyar jelzaloghitelbank ........... ........................

1C0.25 
100. - 
97.50 

101.25!

101!75 
100 25. 
100.- 
98.75 
98.75 
92.53 
96.501 
se.-:
96.75'

10C.75

101.- 
101 —
98.50

102.25
102Í50
101.25 
10-0.5'
99.50 
99.50 
93. 
97.5C

100
101.75 
10! - — 
95.70

b' Határidőre.
Usance-minCsegü 106 kiiogrammonkint.

Bc.Mz :::::

Határidő
Pénz 1 Áru
frt 1 frt

márcz. — ápr.___ —
6_48 6 49

--- 5*35 5Í?6

Tengeri— _______ — 1896. máj.—jun. —

ju'.. —aug.__ ___
szept. ... „ ... —
október—

4.06
3*77

4.C7
3>9

Zab _______ ________ rr.uyiz—.ápr. ______
5*17 5Í13

Kfep.-Beiicze.............. 1896. aug.— szept....... . 1C 87 10 90

11 Különféle termények.

Ingyen hordó Disznózsír

F a j
Pénz Áru

frt 1 frt

::::::::: 48 - 1 43.50

- Szalonna —

magyar la legen.-,zuritott vidéki-------—
városi iégeriszaritott, 4 darabos-----------

3 „ -----------
füstölt____ ... —.......................................

47.50
49.-

44.50
43 - 
e.C -

Zsákkal együtt

göngysuly tisztásul/

helyett.

Minőség

500 gramm int

Szilva------
Kész áru

boszniai, 1695. évi. usance-triuöseg —
„ „ ,120 darabos ... —

« - •nerbiai, , , usance-minőség —
„ UK) darabos — —

„ . 8S - -------

"•E

Szilva------
Határidőre

boszniai,_______________
__________ 1*0 darabos

* ____ ________ 100 .
_______________ S3 ,

szerbiai, ______ _____ usance-min.
_____________ 100 darabos

9>5
11.75
15.50 

9.75
11.50
15.50

1CL25
12.25 
16.-
10.25 
12. - 
16.-

Ingyen hordó
Szilvaiz szlavóniai 1805----------------------------—

szerbiai 1895 ............ ..............................
13-50
12.-

14 — 
12.50

Szilvaiz —
Határidőre ::::::::: 14.75 

13.37 Vi
15.- 

13.621,

-
Heremag —

loezerna magyar. 1895-------------------
vörös aprószvmü 1805 — —-----------
vörös kozepszemü 1895 —----------- —

! .. nagvszemü 18‘>5— — —-------— E:E

M 
1 

1

1 i f 
1"

III. A hajÓEzállitás fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Bégi {

Honnan kr

Pancsova ...____ — 25 — 28I Újvidék_—--------— 20-28
licz. ián ______ _____ 14 — 17

1 11-13
v Dunaföldvár----------- 10-12

í Szentes.........— — — 27—30
; 25-27
( 1 Titel_______________ 22-2»

;
X Mitrovicz ___ __ — 32-35

) Temesvár — ... — — 35-38
s Nagy-Becskerek — — 25—28

Győrbe a fuvardijtétel 8—10 krral maga­
sabb a Ludapestiné!.

A bajódijtételek 100 kiiogrammonkint. a szál­
lítási adóval es a biztosítási dijjal ér­

ik Béga-állomásokról a burcsellázást beleértve.

B) Értéktőzsde.

KliS>at r t é k p • p 1 r o
! Utolsó árfolyam , Kamat-
i rierz áru

L Állam adósság.

•) Magyar Államadósság.

Aranyj. 10O. £00,1000 frt névért, drfcokban. adóm.
, 10,000 frt névért, darabokban, adóm. —

Koronaértókü járadék, adómentes— —- —- — 
1876. keleti vasalj államk. aranvb., aflolev. ív „ 
1839. évi áilamvasuti aranykulcson, adómentes 
1889. , , ezüatkülcsőn -------
Aibmk. vask.czclj. arany adum..200 K. nevert. 
1970. évi uvereuicuykulcsún, 100 frtos darab — 
üb7(*. „ . 50_ » . —
Magyar reg-le-kárt. kötvény, adómentes-------
Morvát—alavon - . •------ —
Magyar fnMlviiermentesitési kötvény, adómentes 
Morvát ^-szláv on - »_ »
Tüza* á# swgekli nvcremcnykúlcsún---------------
llorvat-szLv.vn jeiz. fül.iv, k">tv. adóiev. 7°', —

122.50
99Í25 

121 75 
124.- 
101.25
91.50

150.50
150.50
100.-
100.50 
97.75
97.50

138.50

123.—
99Í75 

122.75 
125.-- 
102.25 
92 25 

151 50
151.50
101.50 
101.50
98.75
98.50

139.53

r t é k p

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

s május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar-julins------

e apriirs—október —
Aranyjáradék, adómentes — —-------— — —
Koronaértekü járadék ...-------— — — r*
Allamsors:. 18Ó4. evb. 2ŐOfrt. p. p. adolev. 20«/,

, * 1800. . 500 . o. e. .
. 18G0. „ 100 , , . • «
„ 1864. , 100 „ . „ ---------------
, 1864. . 50 , , , ---------------

Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön-------------------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar— ... —- —

e e íoo . , (osztr. felüli».)

El. Más közkölcsönök.
Bosnyák-herczegovmai orsz. kölcsön 1.895. évből 
Bndajrest főváros 18W. évi kölcsöne, adómentes 
Ten~.es-hégavölgyi vizszaii. társ, kölcsöne —

: Utolsó árfolyam
p«nz áru

101.25 101.75
101.25 101.75
101.50 102.-
1C1.5C 102.--
123.25 123.7.
101 101.50
144 — 146.-
145.50 146.5C
156.- 157 -
189.— 190.-
189.— 190.-

114.50 115.5C
33.— 34.-
34.— 35.-

97.75 98.75
99.5C 100.5C

102.— 104.—

közs. k. 50 é.. vf. 110 frt. 100.-. 100 50
köz-s. kbtv 50 evre ......... 97.75; 9P.5C
közs. kőtv. 5u évre_... S9.50 109.- SO.- I
nyer.-kütv................... . — 1 113.59 122.50

, osztr. felülő.... 122.- 122.50
„ osztr. felüíb.... 14 50; 19.50

105 -I 105.25

4! ,

Magyar országos küzp. takarékpénztár ...

Magyar takarékpénzt. küzp. jelzálogbankja 
Magyar takzrékpenzt. küzp. jelzalogb. kor. ért.

Osztrák-magyar bank 40*évre— — — — —

r^sti hazai első takarékp. kuzs. kütv.......... —

zálogl. kor. ért. _

100.-i 
100.--, 
9b.25! 

100.SÜ­
SS. -

101.
101.-
99.-

101.59
100.

P i

VI.

IX

4,'1°:l

5« V,

Pesti m. keresk. bank..

Osztalék

19.—
44.20

küzs. k. vissz, lit) frt _
közs.'k. vissz 2iü k._

b) Vidék és külföldi int. kV'ocs&tAsal.
Albina takarék- és hitelintézet ............—.........
Aradi polgári takarékp. 40 évre.........................

, , e 40 e. visszafiz. 110 frt.

Aradmegyei takarekoénztár ..._— — — —
Erdelyr. m. jelza.oghiteib. 40 évre....................

, , 40 évre visszafiz._
Horvát-szlavon országos jelzálogbank .............
Kagyszeb. ált. takp. 31’ , é.. vissz. 110 frt —

, . , 40 evre, vissz. 106 frt 
. s ^ 40 évre III. kib.......... ........
, . . 3b evre IV. kib.    

Nagyszebeni földhitelintézet — —------ — —

, . VI. kib._______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kütv-------- ---- ...

. , . nyer.-jegy---------------
Temesvár első takaréKpvnztar —---------------

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt--------
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. —
Budapest-pécsi vasút ------ —-------- — — —
Déli vasút...... ..... ...........—.............................. —
Első cs. kir. szab. dunagözhajnzási birs.------
Első pesti fpudium- te csontlisztgyár r.-t. —
Eassa-oderbergi vasút 1889, ezüst ... ------  —

e . 1889. arany ----------—
. ,1891, ezüst ____  ____
, . 1891, arany —-------
, , (oszt. von.) 1889, ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.—-------
Magyar-gacsország: vasuM. kib------- --------—

Magyar ny. v. (székest*.-győr-gráczi vonal) ...

Magyar 7. el», kölcsön beruh, czolra, arany — 
Osztrák-magyar allainvaaut 1883. — — — —

, , X. kib. 1885____
Pesti Lloyd- Ás tőzsdeépület — — — —------
Torontáli helyiérdekű vasutak .........— — —
Urikány-zsilv. magyar kűszénb. el* kütv— ...

. . . . . .U-Kb.

100.25' 101.25 
96.- 9"

100.20- 101.— 
100.20! 101.— 

100.50 
95.75 

100. 
101. 
93.25 

104.- 
100.-

100.75 
103.— 
101.— 
100.-
98.50

100.-'
98.50

100.50 
102.- 
102.-
101.75 
100.- 
10-3.50 
102. 
103.-1 
100 -
114.50

102.-
99.80

101.75 
100.5C
109*50
59.

101.
99.50

101.25

102.25
101.
101.

V. Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank....................—-------
Budapesti bankegyesület — —------ —
Első magyar iparbank ...------ -----------
Fiumei hitelbank -................. —-------
Fővárosi bank-részvény-társaság... 
Budapesti giro- ró pénztár-egylet _ 
Hazai bank-részvény-társasag ... _ 
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt. 
Horvát leszámítoló bank ... — — -~ 
Horvát-szlavon országos jelzálogbank 
Magvar általános hitelbank ... — ... 
Magvar ipar- és kereskedelmi bank... . 
Magyar Jelzáloghitel bank, I. kibocsátás.. r- , ”, ■ 1 _:I I. ti i.:i___Ak.:.-slzáloghiteihank. II. kibocsátás
Magyar Leresketielmi r.-t................— -
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
Magyar takarékp. küzp. jelz logbankja
Osztrák hitelintézet---------------------------
Osztrák-magyar bank ... -------— — -
Pesti magyar kAeskedelmi bank............
Unionbank — —.................... — — -

_ 120 
100 

„ 150
- 80 

100 
ÍOOO K. 

200 K. 
200 K. 

- 200

. 200
400 k;

500
. 160 

600 
. 500
. 200

101.-
115.50

103.-
100.59

101.-
99.-
93.-

150.50 152.50 
99.— 100 -

120.59 121.50 
98.75 99.75

120.50 121.50 
99.-; 100.
99.75 

103.- 
108.- 
97 - 

105.50 
105.50 
122.

156.50 
103.-
165.50 
105.-
6b.-

108*-
170.-

958.- 
136.- 
2^3.50,

100.25
109.-
109.-
93.

106..
106.:
123.

157.59
103.25
189.50
106.
70.

1os!sc
180.-

Tuharólrpiiazíúrak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár .......................... 100 j
Budapest III. kerületi takarékpénztár   50
Budapest-erzaébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapest Vili.. IX., X. kér. takp. r.-t. ... 100 
Budapesti lak. pénzt, és óvsz. zalógk. r.-t.400 K.
Egyca.ilt bmiapeoli fű városi takarékp._300
Magyar általános takarékpénztár ............... 100 1
Magyar országos központi takarékpénzt._ 300 !
Pesti hazai első takarékpénztár ..............  1000 |
\ II. Biztositó-táz‘sa.sÚ2ok rcszv.

B-esi biztositó társaság......................... .....20
Becsi élőt- es jaradék-biztositó intézet ... 200 ; 
Első magyar általános biztosító társaság 1000
Fonciérc. pesti biztosi tó intézet... ........... 100 ,
I.loyd, magyar viszontbiztosító társ........... 100
Magyar jvg- es viszontbiztosító r.-t........... 100
Nemzeti baleset és munkasbiztositó r.-t. 200 K.
Pannónia Mszontbiztositú intézet. ___ __ 300 j

X III. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gózinaiom r.-t.......... ..........  400

- , , eisűbbs. részv. 400
Első budapesti «rózmalom r.-t.___ ____ _ 500
Erz-sébc-t-gőzmaloü.'-társ.___ __ __ __ __ 200
Li:jza-gőzmaium r. t.._............................... 1G0

Pest: nioinárok és sütők gőzmalom r.-t. 200
Pesti Viktúrir.-gőzmaloui.......................  láo

Bányái» és tóclafi-gárak ráczv.
Brassói bánya- ró kohóegylet r.-t.............. 200
Budapesti tégla- és mészégető r.-t. _ 200 K.
Budzppst-szentlórinczi téglagyár ............  100
Egyesült tégla- us czementgyár r.-t........... 100
Északra, egyesült kőszén!», és iparv__ __ 100
Felsőmngvarorsz. bánya es kohomü r.-t. 100
István téglagyár r.-t." ............................... 100
K.assa-somoüi k'szénbánya r.-t. id. eiism. 30
Kis-sebosi grnnilbányák r.-t.___ __ 200 X.
Kőbányai gőztéglagyár r.-t....... ................  it;o
Kvszcnbánva és téglagyár r.-t..................... 200
Lecliner rákos! téglagyár r.-t.................... 100
Magyar asphalt r.-t..!................................  íoo
Magyar általános kőszénbánya r.-t. ___ 100
Magy. göztégla-. cz«m.- és gypszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t..7. ... 7._... 100
Péterhegvi téglaipar r.-t.................. ..... 200 K.
Salgótaráni köszénbánya r.-t.___ __ __ 100
Szentendrei téglagyár r.-t......... ..... ........... luO
Újlaki tégla- és mészégető r.-t...................  150
Urik.tny-zsil völgyien agy. kőszén b. r.-t._ 100

X. "Vasmüvolr és t?ópgyáruk részv.
El.-ó magyar gazdasági gépgyár r.-t__ ... 200
„Danubius“ magy. hajó- és gépgyár r.-t. 100
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár......... 400
Nadrági vasipar társulat_...   200
_Xiciioison“-gépgyár részv.-tár*........... 200 K.
Rimarnuntny-saígótarjáni vasmű r.-t. .. 100
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár.............. 200

,.'»ü Schcenichcn-Hartmann-f. m. gépgyár r.-t. 200 K. 
20.— IjV.'citzer Junos geu-, waggougyur es vusüiit. 4oO

XI. Könyvnyomdák részvenyeL
20.— -Athenaeum*1 irodalmi és nyomdai r.-t._ 100

Franklin-társulat___ __ ...........................
.Kosmos“ müintézvt....................................
Könyves Kálmán rn. ir.és könyvek........... 200 K.
.Orszaggy. Értesítő“ kő- és könyvny. 400
„Palla»" irodalmi ró nyomdai r.-t.____ 200
Pesti könyvnyomda r.-t..............  _ .. _ 50(

XII. Különféle vállalatok réazv.
Általános waggon kölcsönző-társulat _ 400 K
„Apollo“ kóolaifinomitó-gyár r.-t. ___  200 K.
Bantlin-félo vegyi gyárak r.-t. ___ _ 500 K
Bihar-Sxi'ágxú olajipar r.-t............... ..... 2u0 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t._
Első magyar betűöntődé r.-t. ..._... _
Első magyar gyapjú mosó- es bízom, r.-t
Első magyar részvény scríőzöde___
Első magyar ssrtéshizlaló r.-t....___
Első magyar szállítási vállalat r.-t._
Első magyar szálloda r.-t............................
Első magyar Üveggyár részvény-társaság 1>
Első pesti spódium ró csontiisxí uyar 
Fiumei rizsiuntoló- es rizs somén vitő gyái
Gschw.ndt-fdle szeszgyár ............'............
Gr. Esterházy Géza-foiv cognac-gyar r.-t. 200 K.
„Hungária“ árpagyöngy-gvar ....................
„Hungária“ műtrágya es kénsavgyár.........
„Hygieia“ fémipar részvénytársaság ._ ...
Jordan Viktor-fóle bőrgyár r.-t._______

„ , , , t els. reszv. 100
Kábelgyár részvónytáreaaág------ --------300
Köbanyai király aerföző r.-t___ __ __

Langer T. osztr. es magy. szab. ért. r.-t. 
Magvar ezukoripar r.-t. A. sor. ... _. _.

. B. . ----------

pénz áru

93.- 91.—
182. — I3u.—
78.- 80.-

<00.— 2d!-
1005.- 075.-

755 — 740! —
7775.— 7825.-

220 230.-
1 310. — 1 340.-

350 . - ; 3875.—
no.-, 132.-

' 30.- 85 -
1 125.-: 126.-

142.-1 145.-
9J0 - 920.-

245.- 250.-

615.- 625.-
25S.— 25S. —
160.— 163.-

! ce-i. — 670.-
! 259.- 260.-

145 — 150.-

150.- 155 -
110.- 111 —
135. — 190.-
92. VJ 93 -

194- 195.-
103.—

; 49.- 51.-
1 30.- 3> .

10.1 —
603.- 623
540 — 5*? -

j 112.- 117.-
225 - 2? 7 -
Vi 9. — 120-
74.— 77.-

125 - 130.-
: 633'- M'-

134.- 136."-

130.- 190 -
.04.- 105 -

! 1975.- 20C0.—
1 106- 103Í -

ij 215Í- 217*.-

|j 260*. — 255* —

290.- 400.-
250.- 254.-

ij 82.- 35.-
j —i- sói-

178.- 28C.—
Ili 250 -

jj«9--
493.-

;! 400! — 405* —

i| 12SÍ — 137Í-
17.- 19.-

i 155.- 160.-
492.- 497.-

1300.- 1350.—
:i 3S0.— 83.-

1 235.- 1 240.-
i| 255.- i 260.-

100.-
: 130.- I 140.-

>:'400.- I45C.—
475 - 435.-

14c!- 145*.-

5c! — 55-
70.- 60.-

292 - 298.-
51.- 53.--
tor.- 101 -

129."- 13l!-

Ertókpapl

Magyar fém- és limDaáro-gyár r.-t.... — 100
Magyar kender- és Ieninar r.-t. ______ 200
M .gyár rusgvantaárugyar r.-t.  — — 100
Magyar villamossági r.-í.___ _____ 200 K.
Nemzetközi villamossági társaság------ — 200
Nemzetközi waggonkölcsönzö r.-t.......— 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t. ____ __ — — 2000
Quarnerr» részvénytársaság.................— — ÍW
Hf>ya! nagyszállója rcszvenytarsaság— 200 K.
Szegedi kendarfonógyar r.-t. ..............— - ^
Sziszeki tárházak r.-t.................. ................ tyó
Te efi n-H rmondn r.-t...........•• ........... 100 K.
Török birodalmi dohányegyedárusági r-t. 2-00 

XIII. Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. — — 100
Aradi ró Csanádi egyes. v. r.-t. ___ — 100
Barcs-pakraczi vasút...___ __  _ — — 200
Budapest alagut-távsulat ___ __ __ — 103
Budapesti közúti vaspálya ... — ... — — 200 

„ „ , id. részt. — 100

Budapesti társaskocsi —.................... 200 K.
Budapesti villamos városi vasút ... ... ... 100

Budaoest-szant-lőrinczi h. é. vasút ... ... 100 
„ „ „ els. részt. 100

Bpest-ujpest-rák05p. vili. köz. vasút r.-t. 200 K.
Debrocecn-hajdunánási vasút .................... 100
Déli vasv.t ...................... ....................... - 200 ar.
Eb.'- cs. kir. szab. dunagüzhajó-társ. 500 p. p. 
Göiniczvöigyi \asut r.-t. eLsűbbs. részv.... 200
Győr-sopron-ebenfurti vasút ............... — 200
Kassai közúti vasút ................. ........— — 100
Kassa-oderberg! vasút ...------ —--------200
Magyar-gácsországi vasút —------ — — 200
Magyar nvugoti vasút ....................— — 200
MáramárDsi sóvasut els. részv. ------ — HX*
Maramaro». .-.óvasút tönsrészvényei------  100
Máramarosi só vasút B. részvényei ... — 100
>i.iv->sva».irh.-.-Za.sZr.‘„'. vasút ei-. ívsr.v. ... 100
Nagy»ikmd;«-uagy".»oc'kiT. vxiut el-, r. ... 100
Oriente ma;ry. tcn.eri hajózási r.-t. ... 10V-* K.
Osztr.ik-nagyar -iiamvasut................. 200 ar.
th- .-barcsi vasút.................-...................- 220
Petro?.v-tiv-11»per»y 1 h. e. ra<ut els. re>zv. ÍOO 
Szlavouuu h. e. vasat e!». reszv. — — —■ 200

XIX*. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy.- ...............................— —

. „ osztr. felQIIk'1 végzéssé!------
Bécsvárosi nxvreménykölc»ón ÍS71. évről — —
Buda városi sorsjegy...------ ... — ... ...--------

„ . osztr. folülbélyegzessel — —
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy...............................

„ „ „ osztr. felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy .........................

, „ , „ osztr. felülbélyegz.
Olasz vörös-kereszt sorsjegy .............................—

. n osztr. felülbélyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy — ... — — ...
Osztrák hitelintézeti sorsjegy — — —------ —
Páll!y sorsjegy ........................... — — —--------

XX*. Pénznemek.
Arany. cs. és kir. Tertj_-;. -- -- — —----------

” osztrák vagy magyar S fi tos ....................

„ török aranylira ....................—.................-
Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márkái 
Francxia bankjegy tlÖO frank) ... — _
Olasz bankjegy (löu lira) ... ... _. _
Papirrubcl darabonkint.............. ..............
líoman bankjegy (100 lei).......................
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) — -

Bank­
kamat!. Váltók árfolyama (látra).

100 hollandi írtért_

10 sterlingért____
100 márkáért_______

XVI.

Brüssel —............-
London ................. -
Német bankniaczok 
Olasz bankplaczok —
Paris ... — ..............
Svájczi bankniaczok 
Szentpétervár____ 100 rubelért .

XX II. Határidőre kötött értókp. 
Juntas végére.

Magyar aranyjáradék _. —------ ----------------
Magyar koronajáradék — — —-------------------
Magyar általános hitelbank ...--------------- ---
Magyar ipar- és keres, edel mi bank— —------
Magyar jelzaloghitoibank ................. — — — —
Magyar leszámítoló ró pénzváltó bank ...------
Rimamuráuyi vasmű---------------------------- ---

Osztrák hitelintézet------------------- --
Déli vasút------ — —-------------------
Qsztrák-magyar ailamvasut ... .

150.-; 155. —

1SCI—I
123 5C 124.50
303. -
46*.- 473.-

120!-; 125* —
280. - 290.-

167*-

í í
163 -

170.-; 171.—
: 204.* - : 205*.—
los.-; 170.—
192.53. 193.
284. - 285.—
185. — j .90.-
25.- ; 33.-

: 277.75' 278 25
1---i 150.-

_* —
100*--; 102.-
102.-; 133.-

470*.- 475*-

112.-' 115*.-

193Í- 134*. -
206.50 207.5C
205.5G 207 50
96.- 97.—
65.- 70.—
65.- 70.—

100. - 101.-
100. - 101.-

2«6Í- 217*.—
100.- 101.5C
194 - 195.-

6 - 6.30
6.53 6.CC

163.- 1G5. —
59.- 61.—
61- - 63.-
2.90 3.2C
3.10 3.4'
8.— 8.40

10.- 10.5C
11.— 11.5U
11.50 12.-
18.— 18.50

193.— 201.-
60.- 61.—

5.67 5.7
5.54 5.68
9.50 9.5£
9.50 9.5'

11.75 11.8f

58 72’ i 58.92"T

44Í45 44Í 7:

Zi::

99 - 99 4
i 119Í85 120*. 2
! 58.75 58 9f

44.45 44.7
47.6L 47.3:
47.4= 47.6

I
122.TC'; 122.9'
99.25! 99.3i 382.- 382.2

; 1C2.2 102.7
236.5 237.-

! 240.- 240 2
:l 234.-

|i
234 5

-! 354. 354.21
- 1; 103.- 103 5f

... ... 1 3-Q 25 360 7

Leszámoló árfolyamok.

963.-
1140.—

Magyar általános hitelbank______
Osztrák hitelintézet____ __ _____ _
Magyar aranyjáradék-----------------
Magvar koronajáradék _________  .
Magyar ipar- és keresk. bank _ .
Magyar jelzálogbank ...________
Magyar pénzv. és lesz. bank------ --
Rima-Muranyi vasmű r.-t.____ _
Első magyar ált. biztosító r.-t. — .
Budapest bankegyesület________
Első magyar iparbank______ __ _
Hazai bank részv. társ.______ _
Pesti m. keresk. bank

378.- Déli vasat _______________________ Nemzetközi waggonkölt s.------- — —
350.- Salgó-Tarjáni kőszénb__________ — 588 - Magyar ált. kösziénbány arészr.-tars.

Magvar asphalt r.-t. —______ Pesti liazai első takarék pénztár — —
Uszi.-magvar állainvasut_______— Eg vés. ingvar üveggy.tl ak r.-t. — —
Magy. közp. takarékp _______ _____ Magyar ezukoripar r.-t.----------- —.
Magvar ált. takarékpénztár .............. Magvar villám részv.-tá* s— — —. —.
Schhk-féle vasönt. ró gépgyár ^ — Kőbányai királvsörfuzőr.-t. — — —
Belvárosi takarékpénztár .............. — 90 — Ganz-féie vasöntöde____— —--------
Budapesti takp. és zálogköl..........- — Bp. közúti vasp. id. r. ;egy —-------

103.- Egyes. ßv. takp............- ... ......... — Budapesti közúti vasút— — ~ — —
188 - Jég éu viszontbizt.jr.: t.- réazv.-társ. Bp.-újpest.-v. villám, vasat — — —•

Egyes, tégla- ás czementgyár— — — Budapesti vili. városi vasút — — —
„Danubius“ m. hajog)-ár------ -- ... < | i I i i i

Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 hó)
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál

Járadékok ró ban ".záloglevelek elzaiogositásauá 1 
Más értékpapíré . elzálogosításánál............— — —

ív**;«



1896

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő. álló szám közöltetik. TELEFON 6354,

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
iohánytözsdéje VI. kér., Teréz- 

körút 54. szám.
Burger Vilmosné

Iohánytözsdéje Andrássy-ut5l. 
(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytőzsdéje József-köruí 

50. sz..* (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
Johánytőzsdvje IV. Petőfi-tér

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda. 11.,

Fö-utcza 2. szám,
valamint minden hirdetési 

iroda.

Nősülni
óhajt 27 éves, csinos, szőke, 
rom. kath. ifjú. Felkéri a 
férjhez menni akaró házias 
hölgyeket, kik némi hozomány- 
nyál' rendelkeznek, „Falusi“ 
czim alatt levelüket a kiadó- 
hivatalba küldeni szíveskedje­
nek. Yiszonzott titoktartás, 
minden komoly levélre válasz 
biztositattik. 3959

Boriska.
F212dh2x2xl212 12sz SrSllf 1 
x2sl21p3 121p 5221023d Íz 
<7<10xSl csili r»gv sögßrzixx 
5 7n 5gv 2 121gv 121119212 
v3s2Ix210 lOlellUlx. M2ssze
11 llrl2711 10-tsx 2110*212123 
d2 12210 102gy211. VI'131 
xlrx Irinyi*? 104stiy4d. k211- 
o2sh112gld 3nkvbl szenvedek, 
de tőled einem valók. S41163g 
lilllg 1x110 12210 litrlgödxfil 
r2uÍ0. Ya-’V talán kárhoz 1314.
12 de m.rd 3k3r nem 12sz 
semmi. Csókol kimondhatahm- 
szoT Pista haráf:a. 32290

Hosszú lelki tusa után végre 
ráadtam fejem, hogy meg- 
hurcoljanak a világ minden 
részében, midőn e soraimat 
nyilvánosságra hozom. Mintha 
csak látnám, hogy kaczagnak 
ki maguk kis lányok, s csak 
haliamim éles megjegyzésüket: 
de mindegy — talán akad egy 
rokon érzelmű lányka — és 
ekkor szívesen elviselem a 
megjegyzéseket. A főváros za­
jában nevelkedtem fel: 24 éves 
vagyok. Előkelő családból szár­
mázok. szép állást foglalok el 
a társadalomban. Eddig kerül­
tem a társaságot, most azonban 
hiányát érzem, legnagyobb 
óhajom menne teljesülésbe, ha 
akadna egy angyal, kivel először 
csak levélbeli eszmecserét vál­
tanék. s később személyes 
ismerkedést nem zárja ki. 
Arczképet esetlei: küldök. írjon 
a ki vállalkozik „Musa“ ezimen 
a kiadóhivatalba. 322 tS

Eladás.
Eladó

egy villatelek S6ö □ öl a 
Svábhegyen: szép kilátással és 
fákkal. Hol? megmondja a 
kiadóhivatal. 3947

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Báj- 
vány-uteza 6. sz, 26970

Birtokeladás.
Nógrádmegyében. vasútnál, 

2100 mindenestől 210.000 írtért 
legkényelmesebb fizetési felté­
telekkel eladó. Bórház pénz 
helyet el fogad tátik.____ 28111

Bérlet vagy eladás.
Biliarmegyében, Nadántelek és 
Csujafalvi határban, az ország­
út mentén, egy 310 holdas 
(1200 □> egytagú birtokot, lakó 
és gazdasági épületekkel ha­
szonbérbe, vagy örök áron 
eladok. Részletekért hozzám 
Nadántelekre u. p. Hagymád- 
falva fordulhatni. Fényes Zoltán.

2S137

Gyár vagy bolt
üzlethelyek, esetleg raktárak- 

: Újpest piacztér sarkán 
villamos megállónál. 715

■y 1019 négyszögöl telkekkel, 
egyben vagy részletekbeni lefi­
zetésre is eladó ; avagy bizonyos 
pénzügyi feltételekkel több 
évekre bérbeadó. A csak kis 
részben beépítve levő 58 ül 
utczai front telektömb utczai 
csatom ázással ellátott vásár­
téri üzlethelyiségek, beszálló, 
vendégfogadó, hozzávaló 

épületek, egyéb üzlethelyisé- 
kkel jelen időben ezerforinton 

felül jövedelmeznek, kellő ki­
építés esetén mint piacztéri 
bérház tizenötszázalék jövedel­
met biztosit. Bővebbet Halász 
István tulajdonos, Újpesten. 
Xvár-utcza 15. 3958

Budapesthez
közel Haraszti-i község mellett, 
duna-varsányi állomással a 
zimonyi vonalon, egy 164 magy. 
hold homokos birtok különösen 
alkalmas szöllö ültetésre, eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 3944

Eladó
cséplögamitura S lóerejü ma­
gyar állami gépgyárban készült, 
szén- és szalmafütésre, töké­
letesen kész a cséplésre. Fele­
lősség mellett egészséges tüz- 
szekrény ára 2400 frt. Kocziha 
János Békés-Csabán. 3927

A nyíregyházi
vásártéri gőzmalom betegség 
miatt előnyös feltételek mellett 
eladó. Bővebb felvilágosítással 
szolgálnak Fuchs Jenő mérnök 
urnái Budapesten Király-utcza 
101. sz. vagy Nyíregyházán a 
helvszinén. 3957

Alkalmazást keres.
Intelligens kisasszony,
ki jelenleg is irodában van 

alkalmazva, magyarul, németül 
francziául beszél, állását 

megváltoztatni óhajtja. Szives 
megkeresések Megbízható 1000. 
cziin alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 322SS

Egy ügyes
mükertész, ki a konyha és 
szőnyeg-kertészetet kitünően 

ismeri: ért a szakszerű szőlő 
gyümölcsfa-kert kezeléshez. 

Nagy uradalmakban működött, 
s jó bizonyítványokkal rendel­
kezik Állását augusztus, esetleg 
szeptember hóban elfoglalhatja. 
Czim a kiadóhivatalban. 3951

Egy szakács,
ki a franczia és magyar kony­
hában teljesen jártas, a ezuk- 
rászatot jól érti, jó bizonyít­
ványokkal alkalmazást keres 
urasági, helybeli vagy vidéki 
házban. Czim a kiadóhivatalban.

3949

Ügyes házvezetőnő
ajánlkozik előkelő uricsaládhoz. 
ki három évig volt vidéki 
urasági háznál szolgálatban, 
bizonyitványnyal. Ért a konyha­
kertészethez, baromfi tenyész­
téshez, hizlaláshoz, tejkezelés­
hez ; református vallásu, 23 
éves. Szives megkereséseket 
„Tejgazdaság“ czimre kérek 
a kiadóba küldeni. 32286

Házi
kisasszonyi állást keres egy 
uvihölgy, ki két és félévig 
hasonló állást töltött be. Finom 
kézi munkához is ért. Czim a 
kiadóhivatalban. 3909

Kereskedelmi
akadémiát végzett fiatal bank­
hivatalnok elvállal bármily iro­
dai munkát, levelezést, könyv­
vitelt stb. Szives megkeresések 
„Szorgalmas“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba küldendők.

32254

Gazdatiszt
izr. a gazdaság minden ágában, 
dohány, ezukorrépa termelés­
ben, és különösen a szarvas- 
marha tenyésztésben jártas, 
nyolez évi tapasztalattal na­
gyobb uradalomban, mint ke- 
zelötiszt, augusztus elsejére 
állást keres. Szives megkereső­
iket „Gazda“ czimmel kézbe­
it a kiadóhivatal. 32256

Szerény igényű
magánhivatalnok, a kinek jó
Írása van, otthoni mellékfoglal. ^"vagy órák adására helyben
kozást keres. Szives ajánlato­
kat „Magánhivatalnok“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba kér.

32260

Egy jó családból
való intelligens nő, 40 éves, 
állást keres valamely úri csa­
ládnál mint kiadónö, vagy egy 
öreg nötelen urnái mint ház­
tartásvezető, esetleg róm. kath. 
lelkésznél mint gazdasszony.

Levelek a kiadóhivatalba 
„Gondozónő“ czim alatt ké­
retnek. 32259

Most
végeztem kitűnő eredmeny-
nycl vidéki városban a négy 
polgári iskolát, s nagy kedvem 
volna élénk forgalmú városban 
mint irodai gyakornok alkal­
mazást nyerni, kiválóan 

gabna-iizletben. A magyar 
és német nyelvet szóban 
ós Írásban tökéletesen bí­
rom ; írásom tiszta ós szép, 
15 éves vagyok, becsületes 
szülők gyermeke. Szives meg­
kereséseket „Imre“ jel alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 32264

Erdészet
és a vadászat minden ágában 
jártas, önálló erdész, a ki a 
magyar nyelvet is meglehető­
sen beszéli s tizenöt évig mint 
erdész és vadász szolgálatban 
állott, nőtlen, egészséges, állo­
mását f. év november hó 1-én 
óhajtja változtatni: jó bizo­
nyítványokkal és kitűnő aján­
latokkal rendelkezik. Ajánlato­
kat „Herkules“ jel alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 32268

zást keres állandó foglalko-

vagy Budapest környékén. Czim 
a kiadóhivatalban. 3931

Bútorozott szoba
külön bejárattal, egészséges 
fekvésű helyen, az üllői-utón, 
iulius 15-re olcsón kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban megtudható.

32276

Egy előkelő
műveltségű középkorú férfiú 
keres neki megfelelő állást.Az 
állás díjazása szerint 100—500 
koronát fizet annak, a ki ilyes­
mihez juttatja, kauciót is tud 
nyújtani. Ajánlatok a kiadó- 
hivatalba küldendők „Mun­
kás“ jelige alatt. 32261

Oktatás.

Csinosan
bútorozott szobát keresek egy 
fiatal ur részére, a hol nyugodt 
otthont találna. Esetleg teljes 
ellátással. Igényei szerények. 
Levélbeli megkereséseket „Ju­
lius 15“ czimen továbbit a 
kiadóhivatal. 32283

Oki. nevelőnőket.
gyermekkertósznölcet,

bonneokat ajánl és elhelyez 
Gerson Anna asszony, Buda­
pest, Andrássy-ut 21. félemelet 
* ' 28084

Rácz Gizella
Mária-utcza 29. közvetít: külön­
böző nemzetiségű ő* képzett­
ségű nevelönöket, Pzyermek- 
kertésznöket, bonneokat. 3960

Lakás és bérlet.
Egy utczai szoba

a Kálvin-tér közelében 20—25 
írtért azonnal kiadó egy vagy 
két urnák. Jó bútorok, külön 
bejárat, kiszolgálás. Kiállítási 
vendégek napi 1 frt illetőleg 
1 frt 20 krért rüvidobb időre 
is kivehetik. Czim a kiadóhi­
vatalban. 32277

Házassági
ügyek diseret, gyors és sikeres 
lebonyolítására ajánlkozik egy 
megbízható elsőrangú ügynök­
ség. Levelek „Előkelő össze­
köttetések“ Budapest, Keleti 
pályaudvar poste restante 

czimre kéretnek. 3928

Bútorozott
szobák Kálvin-tér közelében 
egy hétre 3 forintért kiadók. 
Czim a kiadóhivatalban. 3902

Csinosan
"bútorozott szoba egy ur 
részére I. emeleten azon­
nal kiadó. Czim a kiadó-
hivatalban. 251

Házfelügyelők
ós lakáskiadók figyelmébe.
Keresek egy lakást aug. 1-ére 
a Kalvin-tör közelében, mely 
álljon két szobából, lehetőleg 
egyik szoba külön vagy össze 
kötő bejárattal,konyha,előszoba 
esetleg fürdő szobai megkiván- 
tatik, évi bér circa 300 frt. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. Közvetítő dijaztatik.

32291

Különféle.
Egy nj.

de már üzemben lévő ipar- 
vállalathoz társ kerestetik 

15—20 ezer tökével. Ajánlatok 
„Ipar* czimen e lap kiadó- 
hivatalába kéretnek. 3956

Nagy földkiemelési munkálat­
nál, mely több millióba kerül, a

munkások élelmezése
kiadó. 4000 frt készpénz
óvadékon kívül megfelelő for­
galmi töke szükségeltetik. Aján­
latok „Földkiemelés“ czim 
alatt e lap kiadóhivatalához 
intézendök. 28139

vásár.
Margit tán Bihar megy ében 
Julius 15-ón baromvásár; 

„ 16-án „
„ 17-én kirakó vásár.

3910

Birtokosok.
Előnyös és magas jelzálogköl­
csönöket nyernek olcsó kamat­
láb mellett; a kamatokkal 
törlesztőéik a tartozás. Régi 
tartozások convertáltatnak bé­
lyeg- és illetékmentesen. Be­
küldendő a telekkönyvi kivonat 
és kataszteri birtokiv. Keres­
tetnek megvételre Biharme- 
gyében 2500 holdas. Szalmár­
ól egy ében 6000 holdas. Sza- 
bolcsmegyében 5000 holdas 
birtokok. Iroda órák: 9-től 
déli 1 óráig, délután 3—6-ig. 
Megkeresések levélben és sze­
mélyesen történnek, ügynökök 
kizárva. Halász Ferencz 
YIL. Izabella-utcza 19. 28122

Jelzálog kölcsönöket
budapesti és vidéki házakra 
földbirtokra, gyárakra és mali 
mokra, I. helyre 42 évre 5°/n, 
50 évre 4l/4%, II. és Dl-ik 
helyre 6%-os tőke és kamat 
törlesztésekkel.

Pénzt
váltóra 5—0% mellett 10.000 
frtig gyorsan és pontosan esz 
közöl minden hitelképes em­
bernek Schwarcz Zsigmond 
kereskedelmi óe pénzügyi 
tudakozó irodája Budapest, 
VIII., Kerepesi-ut 63. sz. 3898

Czimbalmok
Úszta, cspnjrű hanggal, jótállás mcileh 
40 frtól feljebb: világaira harmo­
nikák 1 frt 20 krtól feljebb; hege- 
dük. fuvolák, verő. fúvó e* me­
dian ikus hangszerek legdueabt 
választéka

Varja Károly és Testvére
mü-hangszerécznél

Budapest. VIII. Kereposl-ut47, 
Képes nagy árjegyzék ingyen és bér 
mentve! javítások vidékről is elfő 

tatnak! 277sí

Heg vagyok

szabadítva!
a tyúkszem kinzó fájdalmától 
— igy kiált fel számos egyén 
s ezt csakis a Geerling- 
féle tyúkszem és bőrkemőnye 
dés elleni különlegességnek 
köszönöm. Egy üveg ecsettel 
tokban csak 40 kr.

Raktár: Budapesten, Török 
József gyógyszertára, Király, 
utcza 12. szám. 27245

DECKEST és HOMOLKA
elektrotechnikai intézete

BUDAPEST.
Gyár: I Városi raktár:

VI., Izabella-utcza 88. sz.1V.. Dorotiya-utcza 8. sz.
A magyar állam és a m kir. államvasutak szaxlitciz. 
Gvártanak és r.- ‘ : k : Sürgönyberendezcseket vasutak
szamára; elvállal ;k azok javítását és szerkesztését. A
minden államban szab. és általános használatnak örvendő 

hangosan beszélő

Graphit-Mikrofon
feltalálói és kizárólagos gyáriéi. 2S12S b

Telefon-központok irodai használattal vauyfrinöikül. telefon- 
berendezések, vasutak, hegyi pályák, bánya és kohó- 

miivek, erdészetek * - uradalmak szamara.

villámliáritók.
villamos világítási • - erőátviteli berendezések, i;;.nden 
nemben, a legszolidabb kivitelben és legolcsóbban, szavatosság 

mellett elváüaltatnak.

játV* Képes «árjegyzék és költségtervezet ingyen és bérmentve.

Stajcrcrszáj Gleíchcilber" gyógyhely Stajerorsiagl

Hungária villa-pensio -H-
-H- Wilhelmshof tartozékkal

elsörangti ventléglíí,
gyönyörű fekvéssel, elragadó kilátással, saját kerttel és erdővel. Egyúttal 
abban a kellemes helyzetben vagyok, hegy m. f. vendegeimnek bármily 
nagyságú, a legnagyobb kényelemmel L-. rendezett <-s n.i:.d»in geszségi'.^yi 
követelményeknek megfelelő szobákkal -zuigalhatok. Nagy vttereni teras­
szal, veranda. k.«vvhaz- Exquisit konyha, pontos kiszulg.iiaí. polgári arak 

mellett. Bővebb felvilágosítást nyújt a tulajdonos 27006 
Trltsoti r>.

Egy értékes nemesi

birtok
Hontmegyécen, v.i-.rt'úl 10 
p *:■ r ;t.y; r . 4,50 katasztr.
hold 1600 Rvgyszöc -level) 

cs tk 7 8
héi ínyi 1 Ír:> 95.000 fo­
rintért e1.:. . fundussal • 
termessel egy..::. Szép f-.-kv-'-.-j 
kastély • - : . rság u ivgjuvb
k .:. an Fundus és jószág- 
állomány Saját vadászat 
és halászat. “>108

Csak közvetlen vevők­
nek nyújt készséges fel­
világosítást Patz Richard, 
Wien, 4 1., Margarethen­
strasse 12. szám. 2M‘*7

földbirtokokra.
I Hólesőn a taiodi lecserUk * 

ie g 20—50 er kórt* w >e i 
-nz.en. birtokos 
■t mondhat b:r- 

I mikor, pénz i>.if
i nem mondhat j Jl 
. Cst.eiu ka- 

j mattal t is tőr- 
I lesztetik. Isb neolit r •! ’p alatt. 

Semmi riúhges Uúltg-'g. 
Minim dr: :.an.

Lekúidendő csakis : te . ,-nytt 
kir net, kataszteri!. —

I Ingatlan- és Jelzálog- 
Forgalmi Intézet,

J Budapest. Yaei-köruí :W.
I - /na , íl Ingatlan- es Jeisalog- 
I . ■jrgaími Intését a mor.a’ceus- 
1 -.an. cjanit a • .: -,sago< es a tg Li­
li kxnteigesebb foldbír tokosoktól.

IMBALOSI
kedvelőknek van szerencsém szab. hírneves „Cen- 
trális** czimbalmaimat pedállal vagy anélkül melegen 
ajánlani. A „Centrális” cimbalomnak azon előnye van, 

Ihogv a fenéken alkalmazott acél-rudak a fenéknek megrepe- 
j ■ i»-t t megóvják és elhárítják az örökös hangolást. Tekintetbe 
I véve hangszerüzletem szak-és czélszerü berendezését és az 
anyagok nagybani olcsó beszerzését, azon kellemes helyzetbe

1 jutottam, hogy gyártmányaimat felette olcsóbb vételáron bocsát­
hatóm forgalomba, mint bárki. Fel kell említenem, hogy begya­
korolt munkásaim által, felügyeletem alatt készíttetnek. 27915

Számos elismerést mindenkor rondelkozósro bocsáthatok.

APPEL IG. Bndapest, IV., Gr. Károlyi-ntczi 24.
2 évi Jótállás. Alapittatott 1872. Képes árjegyzék bérmentve.

Hinleímány.
rend. tan. város polgár­
teszi, hogy a czeglédi

Alulírott mint Czegléd 
mestere ezennel kőzhiiré 
mükertben épült

városi vigadó
az 1S9G. évi jnlins h.ó 15-ik napján d. e.
9 órakor a városi tanácsteremben megtartandó 
nyilvános árverésen az 189G. évi Julius hu dO-tól. 
1898. évi október hó 1-sőig bérbe fog adatni. 
Az árverési feltételek a gazdatanáesnoki hivatalban 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Czegléd, 1896. évi Julius hó 3-án.

Gitbothj Ferencz
polgármester.8141

Olcsó!
Andrieu Frigyes Brúnó Fiai

Brack a. <1. .Mar (Steierorszáe)
szállítanak : czinkezett aczél tüskesodrony kerítést,

valamint nagyhegyfl és különösen olcsó és szívós

.'Iratot.
•§° Cjd.--.i-a;: osztr. m. szab, •!.• t-á szintúgy

. ;| ecda-omy ■ fonatokat«
" Kaphatuk Ausztria cs Magyarország minden nagyobb 

vasüzletében.

Tartós!
Alapittatott 1865-ben.

A legjobb

zongorák
pianinók és harmoniumok
legolcsóbban kaphatók tökéle­

tes jótállás mellett

HECKENAST GUSZTÁV
hírneves zongora eladási és kölcsönző intézetében 2S091

Kigyó-ntcza 7. szám alatt,
fiai, leghíresebb zongorák és Thuringiai Organ C. egyedüli

I Budapesten, IV. kerület.
Schiedmaver

i.áki. i HMB
, a v/.ug i. ős Ivg-hc« ibb !:armoniuiaai. Árjegyzék ingyen.

Me§"Mw©,

li-Míyi ttó
részvénytársaság 

s Pí rl

testié
1896. évi julius hó 12-ón délelőtt 9 órakor Püspök- 
Ladányban u takarékpénztár helyiségében fogja megtartani, 
melyre a t. ez. részvényesek tisztelettel meghivatnak ; a köz- 
gyülés határozatképes leend, tekintet nélkül a részvényesek és 
részvények számára.

Tárgyak: :
1. Az intézet felszámolása.
2. A felszámoló-bizottság megválasztása és díjazása. 2S138

Fiichter-íéle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer cllentállt az idő megpróbá- 
lásának, mert már több mint *25 év ófa megbízható, 
fájdalomcsillapító bcdürzsöleskent alkalmaztató kösz- 
vénynél, csúznál, tagszaggatásnál ós meghűléseknél 
es az orvosok áltál bedörzsülúsekro is mindig gyakrab­
ban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gya­
korta Horgony-Liniment elnevezés alart nem titkos 
szer. hanem igazi népszerű0haziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr.. 70 kr. es 
1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszer- 
tárban készletben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával" igen 
óvatosak legyünk, mert több kisebbért.Un 
utánzat 3van forgalomban. Ki nem akar 
megkaroredni. az minden egyes üveget 
„Horgony** védjegy nélkül mint nem valódit 
utasítsa vissza.
Richter F.Ad.és társa. <•*:.«.w kir.ndrari náilitók,

Rudolstadt (Thuringia).

&

ZI MB ALMOKAT
legjobbat, legolcsóbbat csak nalam lehet venni 
pedálos fekete szalon, szép erds hangút. Bolti 

árhoz képest fél árban 7ö—SU frt
JEGESI GÉZA h.angs2orész,
és a vaskoronás czimbalom feltalálója és készítőié

Budapest, VII., Nefelejts-utcza 43. sz.
Árjegyzék kívánatra ingyen. 25113

értesítjük t. vevőinket és jóakaróinkat, hogy 
bútor gyári raktárunk, kárpitos és diszitő-iziü- 
keiyünk
ifi él * I cm ref,
E5ís;5;g,2^b =isleza 10a szásts alatt

létezik, hel
(Bclíirtitez; 

l f? c
a: kan)

mindennemű bútorok igen nagy 
választékban a leg jutányosabb árak mellett
kaphatók. Tiszteletté,

Bernstein K„ H. és
butorgyáros, kárpitos és díszítő.25070

Magyar Folyam- és Tengerhajózási Hészvényiiársaság.

Hürdetmény,
A

ffl ■<J

«»Ripi 11W
Fiirdőidény:

Világhírű lápiürdök és aezéiforrások

uszodával.

Vaa’ Prymoat, Schwalbach és pyrawarthi aczéiforrásokkal, kitűnő 
- vasaczLl-fürdöívcl, mór- c-r, ásványfíirdökkel, tükörfürdövel és 

j , 7" - 4Z-GYO G iflNTEZET és massage. — IVÓKÚRA r.itünö
, . :,"*■' vérszegénység, idillt gyomor- é= bólhurut, homok, kö- és vese-
aj, • ~ h-iyelyharut, vórzesi rendellenességeknól, magíalanság, ideg-

betegseg, oujakór, csúz, köszvócy és fejfájásoknál stb.
.gyógyfürdő vasúti állomás: Temesváron át. Társaskocsik az 

A-'i: hivatalnokoknak kedvezmény. — Pazar villamos világítás a 80 
. -lünyi exszuzaüöB parni»an. — Fürdői zenekar. — Elsőrendű konyha ós 
haa it&Aok. — A f:":r.iön állandó hírneves nőgyógyász van. — Mérsékelt ár; 
Ismertetéseket Kívánatra ingven 1

trak.
Fn .... „ . készséggel szolgál a 2803

Sízziássn, a hova a szobamegrcndelésck küldetni kérefr
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DISZKÖTÉSBEN FRT 6.50.

KAPHATÓ AZ EGYETÉRTÉS KIADÓHIVA­
TALÁBAN BUDAPEST, PAPNŐ VELDE-UTCZA 8. 2 ^-7 7-V

_ | Magyar Folyam- e< Tengerhajózási Részvénytársasig 
' _vüVos elsőbbségi kötvényeinek luásodik sorsolása 1SUU. 
juiius 1-jén délelőtt 10 órakor volt királyi közjegyző jelen­
létében a tar.a.-ug hivatalos helyiségében. 559 darab egyenkint 
■UJÜ korona, összesen tehát btiJ.GUU korona névértékű elsöbb- 
- *'gi kötvényt sorsoltak ki. A kisorsolt kötvények számai a 
következők :

00065 QUO» 00103 00114 00195 00229 00263 00271 00284 
00302 00346 00354 00383 00467 00487 00505 00516 10612
00660 00693 00695 00703 00718 ( 0740 0079n 00-10 00-74
00893 00903 0a908 ‘0914 i 09?« 00966 0 968 00998 

01009 01021 01081 01084 01117 01192 01296 01317 01349 
01351 01445 01496 01518 “1594 01600 01656 01659 01688
01711 I 1721 01732 01759 01773 01823 U182S 01842 01-64
1 1884 01905 01954 01988

02003 2018 -2055 02 5S 02067 02080 02100 02107 02119 
0/1-4 05207 2234 02305 023-9 02340 02399 02405 02425
f 2437 '02472 02495 02502 02516 02518 02526 02536 02537
02572 0/591 02595 026V3 02614 02649 02767 02826 0a-43
02937 02950 02952 029í7

03025 03142 03171 03205 03225 03261 03262 03275 03325 
03374 03458 03508 03511 03552 03556 03561 03572 03602
03608 03691 037v5 03722 03780 03807 03836 03841 03899
03934 03938

04035 04096 04102 04107 04124 04141 04154 04167 04187 
04156 04201 04214 04217 04277 04377 04399 04447 04529
04616 04619 04624 04658 04685 04696 04957 04966 04969

05007 05010 05031 5064 05092 05131 05139 05167 05190
05192 05217 05246 052-9 15292 05296 05334 05359 05389

5458 05481 05533 05554 05563 05505 05574 05583 05584
‘5593 05614 05617 f5)19 05624 05635 05665 05668 05704

05751 05763 05773 05788 05790 05836 05903 05922 05971
06 ‘l.j 06040 06053 06068 06104 06210 66218 06250 06322 

06359 06360 00361 06413 06421 06425 06436 06437 06454
06470 06492 06493 C6517 065S4 06593 06610 06629 06633
‘6656 66677 06753 00754 06778 06844 06915 06951 06975
06991

07015 07042 07051 07117 07125 07146 07148 07160 07167 
07173 07222 07254 07297 07302 07378 07407 07410 07491 
07533 07582 07616 07630 07636 07746 078:34 07-38 07868 
07950 07975 07999 

08 TI 08013 08027 0S044 08070 08117 
08242 08281 08322 08333 08336 08345 
08436 08482 08508 08528 08658 08675 
0-774 06798 08804 08806 08819 08833 
0-911 0-935 08936 08980 08990 08998 

09021 09049 09058 09064 09069 09072 
09191 09233 09271 09345 09350 09354 
09496 09505 09543 09588 09616 09643 
09705 09729 09749 09776 09817 09833 09860 09864 09896 
09982 09993

10004 10045 10072 10079 10123 10145 
10170 10182 10186 10202 10233 10236
10335 10438 10487 10514 10535 10588
10754 10795 10823 10833 10882 10891

110 8 11(111 11035 11111 11H7 1120» 11220 
112-4 12336 11365 11367 11372 11413 11489
116-3 11640 11700 11706 11715 11722 11808
11873 11881 11990

12021 12044 12074 120S3 12112 12119 12176 
12183 12259 12263 12266 12305 12322 12343
12392 12434 12442 12558 12562 12603 12688
12716 12781 12888 12950 

13011 13:31 13041 13067 13099 13116 13140 
13292 13329 13364 13385 13402 13454 13467
13554 13556 13559 13589 13612 13630 13669
13742 13777 13792 13803 13835 13901 13907
13951

08120 08156 
08387 08395
08694
08868

09084
09392
09656

10150 
10264 
10684 
109 ‘2

08725
08892

08211 
08404 
08750 
069j4

09109 09189 
09398 09467 
09663 09665

10167
10267
10736
10906
11241
11500
11814

12181
12364
12696

10168
10286
10740
10968
11245
11.547
11850

12182
12383
12711

Anyakaneza........................... 7 jj.]-,

Egyedüli tiszta magyar kiadás.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza S

13215
13469
13672
13918

13257
13481
13682
13919

14304
14493
14695

14056 14088 14131 14173 14247 
14431 14441 14458 14478 14486
14593 14601 14612 14629 14674
14807 14-19 14-44 14935 14961 149:

15005 15010 15027 15' 53 15086 15124 
15204 15241 15255 153 5 15330 15368
15538 15580 15582 15588 15639 15643
15729 15960

16004 16016 16143 16170 16249 16276 
16346 16358 16362 16378 16435 16524
16698 16756 16781 16826 16345 16891
16952 16962 16975 16976

17079 17090 17119 17126 17165 17176 
17365 17376 17391 17400 175‘7 17545
17790 17799 17310 17811 17913 17918 17965

18014 18016 18047 18176 18115 18203 18394 
18477 18557 18577 1-573 18539 18617
18792 18806 18803 18826 18832 18884

19041 19058 19060 19072 19087 19094 
19253 19255 19265 19358 19366 194-8
19615 19661 19668 196S2 19692 19G97
19798 19832 19884 19903 19908 19939

20008 20037 201ö3 20133 20158 20173 
20326 20344 20424 20485 20509 2u513 
20630 20660 20739 20765 20783 20875 
20962 20977

21000 21089 21096 21185 21190 21205 
21351 21368 21332 21387 21393 21441 
21617 21628 21636 21819 21835 21904 

2:001 22046 22097 22103 22136 22183 
22248 22315 22319 32371 22385 22386 
22500 22550 22567 22584 22606 22607 
22689 22698 22713 22720 22806 22S32 
22956 22969 22992 

23023 23028 23042 23080 23085 23109 
23155 23158 23162 23234 23240 22247 
23443 23500 23503 23504 23553 23563

15167 
i *‘412

16291
16605
16927

17190
17659

18637
18909
19015
19535
19742

20249
20527
20902

14460
14529
14735

15191
I542S
15712

16313
16618
16930

17236
17692
17968
18440
18659
18977
19186
19557
19762

20568
20933

14422
145’
14-06

16319
16049
16935

17333
17754
17973
18445
18666
18986
19192
191-0
19739

20298
20616
20960

21258 
21471 
21974 
22206 

22404 22423 
206/6 22644 22651 
22S39 22896 22928

21224
21455
219:5
22187

21516

22245
22463

Hirdetések e lap ré­
szére felvétetnek a ki­

adóhivatalban Pap­
növelde - utcza 3. sz.

mi
Cs. és kir. osztrák-magyar és 

belga kir. szabadalom!
Kitüntetve Brüssel 1893.

aranyérem s diszokmánynyal.
Keleti-féle sérvkötö orvosi

tekintélyek véleménye szerint a
legtökéletesebb • z?n nemben, 
nem csúszik, nem gyakorol kelle­
metlen Lenyomást es vltávuhtja 
czélszerü szerkezeténél fogva az 
eddigi sérvkótük hiányait.

Keleti-féle gummi-sérvköto 
idomítható pelottaval. szarvasbűr- 
vcduvel és biztonsági övvel.

Árak: egyoldalú 6-8 frt., 
kétoldaln 12—26 frt.

Gyáramban készülnek ezenkívül: 
műhibák, mükezek. egyenestartok 
lHess:ng-fele rendszeri, orthepea- 
d:ai fűzők, haskötők, gurcserímr.s- 
nyák és mindenfele gummiuruk.

Megrendeléseket puntoaan es dis- 
créten eszközöl

KELETI J.
fcvtszeresz és orvossebészi műszerész. 

Főüzlet és sérv-kötészeti műhely:
Budapest, IV., Korona 

Leicrcg-utcza 17. sz. 
Sebészeti roüszergyár: 

Restéiy-utcza 
Károly-laktanya 15.

Nagy képes ár­
jegyzék ingyen és fcér- 
mentve. tbg 28052

23120
233-9
-.3588

23141
23401
23618
23-32

23143
2340:
23657
23855

24330 24359 
24559 24563

25170 25204 
25383 25398

:3660 23663 23667 23718 23726 33728 23323 
23856 33858 23879 23909 23952 

: 4195 24222 24247 24252 24290 24303 24312 
24382 24416 24418 24422 24452 24^13 24545 
24566 24596 24614 24675 24722 24769 24858 24875 24892 
24893 24903 24918 24992 

25018 25054 25060 25068 25077 25101 25118 
25200 25211 25218 25253 25295 25307 25333 
25483 25531 25558 25600 25609 25716 25764 

A kisorsolt kötvények visszafizetése 1897. évi január 1-től 
kezdve a birtokos tetszése szerint vagy a társaság főpénztáránál 
vagy a Magyar Általános Hitelbanknál Budapesten fog történni. 
A visszafizetési határnap elmúltával a kisorsolt kötvényeknek 
mindennemű kamatozása megszűnik, miért is a kötvények 
beváltásakor az azokhoz tartozó és amaz időpontig esedékessé 
még nem vált kamatszelvényeket is vissza kell adni, mert 
különben a hiányzó szelvények értéke a tőkeösszegből le 
vonatik.

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság 
■t'/z0/»-03 elsőbbségi kötvényeinek julius 1-én esedékes szelvé” 
nyeit a társaság főpénztára, valamint a Magyar Általános 
Hitelbank váltja be.

A múlt évben kisorsolt elsőbbségi kötvényekből a következő 
számok még be nem váltattak:

02589 02600 17177 17188 17386 17394 17396 és 17398. 
Budapest, 1896. julius 1.

Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
Részvénytársaság.

133S/TS9Ő. számhoz.

Szállítási hirdetmény.
A selmcczbányai m. kir. központi fémkohó hivatalnak

1S9G. év :í-ik felében szüksége leend 3000 (háromezer) métermázsa 
ócska öntött vasra, melynek szállítására ezennel nyilvános pályázat 
hirdettetik, megjegyezvén, hogy kisebb mennyiségre szóló ajánlatok is figye­
lembe fognak vétetni.

A szállítandó ócska öntött vas. melynek legfeljebb 25°/0-ka forgács 
alakjában átvétetni fog és az egyes daraboknak a 10 (tiz) kilogrammá s'ulvt 
tulhaladniok nem szabad, folyó évi augusztus hó 1-től számítandó öt e°reniő 
havi részletben szolgáltatandó be.

Ezen ócska öntött vas szállítása, illetőleg az erre vonatkozó ajánlat elfoo-a- 
dása után, az egyes szállítmányok a kohónál megmázsálva vétetnek át=és 
minden szállítmányért járó pénzösszeg a szállítmány kifogástalan átvétele 
után szabályszemen (szerződési) bélyegzett nyugtató ellenében fizettetik ki.

Az 50 kros bélyeggel ellátott zárt ajánlatok, melyekben a szállítandó 
anyag beszerzési forrása is megjelölendő, 5% bánatpénzzel ellátva 1896. évi 
julius hó 31-ig este 6 óráig a m. kir. központi fémkohó hivatalhoz 
Selmeczbánván küldendők be, hol a különleges feltételek is a hivatalos órák 
alatt megtudhatók.

A bánatpénz a szerződés megkötésekor, készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban 10 (tiz) százalékra egészítendő ki. '

A m- kif. kohó-hivatal fentartja magának a jogot arra, hogy a beérkező 
ajánlatok közül tetszése szerint azt elfogadja, a mely nézete szerint a legtöbb 
biztosítékot nyújtja, esetleg pedig valamennyi beérkezett ajánlatot visszautasíthassa

Selmeczbánván, 1S9G. évi junius hó 2S-án.
28125

2S-án.
M. kir. kohó-h i ratal.

893. ikt. szám. sgdt.

Ivó=árverés!
A mezőhegyes! magy. kir. állami 

ménesből f. évi julius hó 26-án reggel 
8 órától kezdve az alább felsorolt

^4 darab
kiselejtezett ló nyilvános árverés utján készpénz- 
fizetés mellett Mezőhegyesen a piaeztéren el­
adatni fog. És pedig:

5 éves kancza .
4
3 ” ’
o ” *
1 I l '

választott

igás-ló . . . 
nyerges-ló 
5 éves heréit
4 . ,
3 , „
2

1 drb.

28126 A mezőhegyes! m. kir. állami ménesparancsnokság.

1896.
szerkeI

BUDAPEST, TV. P4 
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CSAK BERMEXTES LE]

ELÖFIZÍ 
Vidékre postán v. 1
Egy évre . . . . 20 frtl
Egy fel évre . . 10 írtj
Külföldre: 3 hóra 1
francija-, Olasz-, Oros: 
országokba. Svájci-, 
valamint amaz orszá* 
■serződéshez tartoznak!

Eey szán

A gyl
Országsáért] 

néppárt nevet ] 
Nagy urak 

fanatikus közi 
Mi e tábori 

találni mindéi 
úgy. mint azt| 
védi és nem 
legyen e földi 
függetlennek 
azzá tenni. aJ 

Ellenünk ni 
vetkeznek, mii 
czán, de meg] 

A néppárt 
lenségi zászlói 
szél. Vallásos 
a vallást senlj 
bánija a fiiggl 
is lenne összj 
vei, mely az 
zik, az. hogy| 
szenvedőnek 
sokszor és síj 

El akarják 
telező polgári! 
lent, de miértl 
is nálunk Mai 
polgári házas.! 
székesebb taij 
grammjukba, 
oly veszélyes 
elterjednének, 
dalom mostani 

Miért kell el 
revideálni épei 
az emberi tál 
árán is?

Miért jó c t\ 
máshol, példái 
szu sora óta 
katholikus pari 
kötelező polgáij 
a római pápa 
kaiholikus párt 
nem vonja vis| 
nálunk (épen 
szempontból < 
nek tart és lnl 

A néppárt íj 
is, az én kerül 

Mily eredmél 
és másutt. az| 
de én bízom 
eszében, helye 
ságábau. mely] 

A nép e re- 
gyar népnek 
százszor és re| 
jak pártunk hi| 
van szó, bőgj 
polgári liatósuj 
sodhatik szivei 
azután, de arj

Azt hiszem, ej 
nak olyan örült 
nál. Ebben a hú 
szabad a ia?ár. 
órájában valaki,! 
vagy a gitár. né| 
műterembe lép. 
ne ütközzék ec 
hogy neki ne ml 
téve azt, ha pej 
ség. akkor okveil 
kerül az embir. | 
dékai hevernek, 
selyemszövetek 
roeskákon, mintái 
nak egymásfölé 
agyage.-oportozatl 
szik szertcszéjjetf 

E házban íudrl 
24 év között: vaj 
hanyag és teszteli 
vesz. ide-oda száll 
s két haitiivei ig| 
laikra omlanak, 
négy, de nyolca 
kisasszony van aj 
lük van. hangol 
nevetnek, modor! 
a művészek gyed 

Ezek a fiatal 
háztartást. Az r.jl 
ül; szakadatlant! 
vagyona nincsen| 
delén igen tövé 
eredményeket éri 
kiállításokon szel 
nagy művészt 
nagyobb és nag 
kék eltartása, ru 
lése nagy sulylyl 
zott, mint egy n| 

A mi Simái se! 
sem foglalkozott! 
szép volt és mi\| 
férje bevezette 
arra a nemes el 
ben csinos fiatal! 
távol jövőben, 
egyéb semmi.

A mint ü mad


